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.9l!J((j'Wv{'E'l{PE 

'De regulă, la orice lucrare, indiferent de profil, temă sau mod 

de abordare este suficient un ARGUMENT pentru a demonstra ce şi-au 
propus autorii, ori autorul, ce au urmărit şi ce se doreşte a fi transmis celor 
interesaţi. 

În cazul lucrărilor dedicate de Arhivele Naţionale aniversării a 500 
de ani de dăinuire a lui Ştefan cel Mare în conştiinţa românilor am socotit 
firesc să le prefaţăm într-un mod aparte. Acest lucru nu se datorează 
faptului că avem de-a face cu două lucrări distincte: ŞTEF AN CEL 
MARE - 500. ALBUM DE DOCUMENTE şi CTITORIILE LUI 
ŞTEF AN CEL MARE, ci situaţiei cu totul speciale impuse de mai mulţi 
factori. 

În primul rând, personalitatea de excepţie a domnitorului român al 
provinciei româneşti cunoscută de-a lungul istoriei sub denumirea de 
Moldova. Din nefericire, după cinci secole de la dispariţia lui Ştefan cel 
Marc, teritoriul respectivei provincii se prezintă destrămat, o bună parte 
constituind, astăzi, o aşa zisă Republică Moldova. 

Apoi, este vorba de specificul celor două lucrări, prima bazată în 
exclusivitate pe documente emise de cancelaria Marelui Domn. Legat de 
acest aspect, merită să stăruim asupra unei realităţi ce trebuie să dea de 
gândit. Este vorba de faptul că în ţări evoluate din Europa nu se cunoaşte 
că deţinem documente din secolele XIV-XVIII create la nivelul 
cancelariilor domneşti. Se ştie, însă, că naţiunea română există de la 1878, 
după Congresul de Pace de la Berlin, când, de fapt, pentru a i se 
recunoaşte Independenţa, cucerită cu mari jertfe, României i s-au impus 
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condiţii drastice de marile puteri, între care şi cedarea către Rusia a 
judeţelor din sudul Basarabiei: Cahul, Bolgrad şi Ismail. 

Un alt argument îl constituie faptul că astăzi, din nefericire, 
Moldova lui Ştefan cel Mare nu este întreagă. După cuceririle succesive şi 
procesul de rusificare şi sovietizare la care românii au fost supuşi, mai 
grav este faptul că anumiţi pseudoistorici încearcă să acrediteze ideea că 
limba lui Ştefan cel Mare este cu totul altceva decât limba română. 
Această aberantă şi ilogică propagandă a culminat cu lansarea unui 
dicţionar de „limbă moldovenească". Altfel spus, un dicţionar pentru 
comunicarea românilor cu românii! Şi pentru a dovedi - dacă mai era 
cazul - că nu au contat culorile îmbrăcate de Imperiul ţarist, sau de cel 
sovietic este suficient să amintim că „teza" respectivă nu constituie o 
noutate. La ea s-a recurs o dată cu declanşarea procesului de rusificare a 
românilor şi de ştergere a conştiinţei lor naţionale. Nici ideea 
,,federalizării" istoricei provincii româneşti a Moldovei nu este nouă, 
pentru că tendinţe de separare concentrate în jurul Transnistriei au existat 
şi s-au manifestat cu putere după ce Sfatul Ţării hotărâse unirea cu Ţara la 
27 martie 1918. Este vorba de aceeaşi politică bazată pe principiul „divide 
et impera" şi susţinută de vechile metode machiavelice, devenite astăzi 
mult mai sofisticate. Se poate constata că doar prezenţa statuii lui Ştefan 
cel Mare la Chişinău nu este suficientă pentru a stăvili repetarea unor 
fenomene şi procese anacronice pe care istoria le-a consemnat, dar nu şi 

validat, dovadă că imperiile ce le-au generat au dispărut. 
Drept argument poate fi adus în discuţie şi un alt aspect. El este 

generat de un adevăr dureros pe care trebuie să-l recunoaştem, dar nu să-l 
şi asumăm, mai cu seamă că are mari implicaţii în prezent. Greşelilor 
săvîrşite cu câţiva ani în urmă le datorăm răul făcut Moldovei lui Ştefan 
cel Mare prin renunţarea la Insula ~erp1lor ş1 la părţi ale gunlor Ounărn, 
care au aparţinut Basarabiei, după cum recunoscuseră puterile semnatare 
ale Tratatului de Pace încheiat la Paris în 1856. Cu atât mai bizară apare 
situaţia actuală, când ţinuturile respective au ajuns în posesia unei ţări, 

care, este drept, a visat mult la Basarabia, deşi nu a avut nimic comun cu 
ea, ca de altfel nici cu cealaltă provincie românească, Bucovina, pe care o 
stăpâneşte astăzi în mod nedrept. 

Iată câteva argumente suficiente, în opinia noastră, pentru a 
contura menirea celor două lucrări depuse, în memoria Marelui Voievod, 
pe Altarul Credinţei în unitatea neamului românesc. Dar dincolo de 
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argumentele prezentate, socotim că mult mai concludente sunt mărturiile 
incluse în ALBUMUL DE DOCUMENTE, care vin să întregească nu 
numai imaginea personalităţii lui Ştefan cel Mare, dar, în egală măsură, şi 
a măreţiei ţării pe care a condus-o timp de aproape o jumătate de secol, 
lăsînd-o drept moştenire puternică şi întregită. 

În aceeaşi măsură, cealaltă lucrare: CTITORIILE LUI ŞTEF AN 
CEL MARE dovedeşte, fără putinţă de tăgadă, că, pe lîngă calităţile de 
mare strateg, vaşnic luptător, bun gospodar şi iubitor de dreptate, 
voievodul moldovean a fost înzestrat cu însuşiri alese puse în slujba 
culturii şi artei, dovadă, în acest sens, numeroasele CTITORII religioase şi 
laice pe care le-a construit de-a lungul şi de-a latul teritoriului istoric al 
Moldovei. Dincolo de rostul lor în plan cultural, religios şi al arhitecturii 
specifice româneşti, ctitoriile respective constituie dovezi incontestabile cu 
privire la întinderea Moldovei istorice. Atât în cazul documentelor incluse 
în album, cît şi în cel al ctitoriilor este limpede că domnitorul Ştefan cel 
Mare nu putea să dăruiască şi să întărească dreptul asupra unor moşii sau 
sate şi nici să construiască lăcaşuri de cult pe un teritoriu care nu i-ar fi 
aparţinut. 

Chiar dacă, de-a lungul secolelor, părţi însemnate din teritoriul 
Moldovei istorice au fost înstrăinate, iar locuitorii lor supuşi proceselor de 
deznaţionalizare, mărturiile documentare şi edificiile culturale nu au putut 
fi distruse în întregime, multe dintre ele dăinuind în timp până în zilele 
noastre. Astăzi ele fac parte integrantă din MOŞTENIREA de 
inestimabilă valoare pe care Ştefan cel Mare a lăsat-o urmaşilor săi şi 

urmaşilor noştri. 

Nutrim speranţa că cele două lucrări ale noastre se pot constitui 
într-un modest, dar pios omagiu adus celui care, prin măreţia personalităţii 
sale, a depăşit cu mult hotarele spiritualităţii româneşti, înscriindu-se la loc 
de onoare în Cartea de aur a civilizaţiei europene. 

CORNELIU-MIHAIL LUNGU 
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Ş zice bătrânul cronicar Grigore Ureche în al său letopiseţ: 
„Fost-au acestu Ştefan Vodă om nu mare la statu, mânios şi de grabu 
vărsătoriu de sânge nevinovat; de multe ori la ospeţe amorâea fără 
judeţu. Am intri/ea era om întreg la fire, ne leneşu, şi lucrul său îl ştia a-l 
acoperi şi unde nu gândiiai, acolo îl aflai. La lucruri de războaie meşter, 
unde era nevoie însuşi se vârâia, ca văzându-l ai săi, să nu să îndărăpteze 
şi pentru aceia raru război de nu biruia. Şi unde-/ biruia alţii, nu pierdea 
nădejdea, că ştiindu-se căzut jos, să rădica deasupra biruitorilor ... " Şi 
continuă mai apoi: ,,Au domnitu Ştefan Vodă 47 de ani şi 2 luni şi 3 
săptămâni şi au făcut 44 de mănăstiri şi însuşi ţiitoriu peste toată ţara". 
Şi-l completează Ioan Neculce în „O samă de cuvinte": ,.Ştefan Vodă cel 
Bun multe războaie au bătut. Şi aşe să aude din oameni vechi şi bătrâni, 
că, câte războaie au bătut, atâtea mănăstiri cu biserici au făcut". 

Ba zic oamenii şi astăzi în Ţara de Sus a Moldovei, că toate le-a 
făcut bunul Ştefan întru pomenirea lui şi slava Moldovei. 

N-am stat, iubite cetitoriule, să număr ctitoriile marelui Ştefan. 

M-am mulţumit să Vă povestesc câte ceva despre ele în ordinea zidirii lor, 
începând cu mănăstirea Putna, cea mai veche dintre toate, continuând cu 
aşezămintele monastice şi bisericeşti, moştenite de la bunii şi străbunii săi, 
cărora le-a redat strălucirea de astăzi, apoi cu cetăţile de apărare, din care 
multe sunt doar amintiri sau se află vremelnic sub altă stăpânire şi 

încheind cu acele zidiri cărora tradiţia i le atribuie lui Ştefan cel Mare. 
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Am şters apoi colbul de pe condice bătrâne să desluşesc tâlcul unor 
vechi hrisoave, cărţi sau urice ieşite din cancelaria domnească, cu pecetea 
domnului. Unele Ie-am aflat în depozitele Direcţiei Arhivelor Naţionale 
Istorice Centrale din Bucureşti [D.A.N.I.C.], pentru altele am folosit cele 
trei volume din Documenta Romaniae Historica [DRH] şi cele din 
Documente privind Istoria României [DIR], fiindcă se află în alte depozite 
de manuscrise (Biblioteca Academiei Române, Direcţia Judeţeană a 
Arhivelor Naţionale Iaşi etc.). 

Toate, atâtea câte am găsit, pomenesc ctitoriile domnitorului şi înşiră 
daniile făcute chiar de ctitor sau de înalte feţe bisericeşti, mari dregători 
sau persoane particulare. Ctitoriile au fost înzestrate cu sate, moşii, vii, 
bălţi, privilegii vamale, scutiri de dări şi multe altele. 

La sfârşitul fiecărui capitol am indicat o bibliografie sumară, cu 
titluri mai vechi sau mai noi, fără a avea pretenţia că am epuizat toate 
izvoarele istorice. 

Şi, fiindcă tot am pomenit de scrieri din vremuri de mult trecute în 
istorie, voi încheia cu vorbele unor ostenitori scribi de altă dată, truditori 
întru frumos şi nemurire, pe nedrept daţi uitării. Aşadară, socoteşte, iubite 
cetitoriule, că au scris această carte o mână păcătoasă, din ţărână făcută, cu 
mintea şi priceperea atâta câtă am putut, iar de am căzut în vreun păcat, cu 
vreo slovă nepricepută, să o îndreptaţi cu înţelepciunea voastră, ca să am 
inima împăcată că nu am păcătuit prea tare cu basmele mele. 

Şi te mai rog, iubite cetitoriule; ascultă cum bat clopotele Putnei, din 
dulcea Bucovină, ca să mergem să ne închinăm la mormântul marelui 
Ştefan, cel ce ne binecuvintează şi astăzi din veşnicia sa. 

DRAGOŞ ŞESAN 
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'Bat clopotele Putnei ... Cele trei clopote turnate de meşterii din 

Liov cheamă poporul drept credincios la marea sărbătoare a sfinţirii 

ctitoriei lui Ştefan cel Mare şi a locului său ales pentru odihna veşnică. A 
venit toată boierimea, înalte feţe bisericeşti, în frunte cu mitropolitul 
Teoctist, cel ce l-a uns domn pe Câmpia Dreptăţii, mult popor. 

În mijlocul lor, însuşi domnul, cu o cunună în cap, stând în genunchi 
aproape toată sfănta liturghie, rugându-se pentru liniştea vremurilor ce nu 
erau încă aşezate, pentru apărarea creştinătăţii de năvala păgânilor, pentru 
slava Moldovei. Era la început de toamnă, pe 3 septembrie 14 70, la puţine 
zile după victoria de la Lipinţi, pe Nistru asupra tătarilor lui Mamac Han. 

Piatra de temelie o pusese însuşi Măria Sa la 4 iunie 1466, iar 
meşterul italian Antonio pusese multă iscusinţă în finisarea lăcaşului de 
rugăciune, alături de zugravii atoniţi, care i-au desăvârşit frumuseţea, 

aceasta cu atât mai mult, cu cât această mănăstire a fost ridicată pentru a 
marca victoria repurtată împotriva ungurilor din 23-25 ianuarie 1465 şi 

cucerirea cetăţii Chilia. 
Aşa şi-au închipuit Grigore Ureche şi, ceva mai târziu, Mihail 

Sadoveanu că s-au petrecut evenimentele legate de acest sfânt loc de 
pelerinaj. Şi dacă la toate acestea mai adăugăm şi legenda despre 
întemeierea mănăstirii, consemnată de Ioan Neculce în "O samă de 
cuvinte", atunci vom constata că, dintre toate ctitoriile lui Ştefan cel Mare, 
aceasta s-a bucurat cel mai mult de atenţia folcloriştilor, literaţilor şi 

istoricilor. Aceasta poate şi pentru bunul motiv că este prima ctitorie 
ridicată de Ştefan cel Mare. 

Din păcate, nici această ctitorie n-a scăpat calamităţilor naturale. Un 
incendiu din 1480 a mistuit o bună parte din mănăstire, fiind reparată de 
domnitor, care ridică şi un zid înconjurător şi un turn la 1481, numit 
,,turnul tezaurului". 

Urmaşii lui Ştefan cel Mare nu s-au prea îngrijit de ctitoria slăvitului 
înaintaş, astfel că aceasta a căzut treptat în ruină. După relatările 

cronicarului Ioan Neculce, în ultimii ani ai domniei, Vasile Lupu a început 
reconstrucţia mănăstirii, pe care au continuat-o apoi Gheorghe Ştefan şi 

Dabija Vodă. 
Ca un lucru foarte curios, nu s-a păstrat pisania iniţială, ci numai o 

inscripţie târzie de deasupra pronaosului, pe care stă scris: ,,A.ceastă 
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biserică a înnoit-o Io Georgie Ştefan Voievod şi s-a săvârşit în zilele lui Io 
Istrate Dabija Voievod în anul 7170 [1662]". 

Chiar după restaurare, biserica a mai fost arsă de cazaci şi polonezi, 
la 1676, apoi avariată de cutremur în 1739. Supusă unor ample reparaţii, în 
vremea mitropolitului Iacov Putneanul, cu sprijinul material al 
domnitorului Constantin Racoviţă, între 1756 şi 1760, bisericii i se reface 
acoperişul, i se face o nouă catapeteasmă, i se adaugă un pridvor, i se 
repară poarta şi se ridică deasupra un turn, i se fac noi chilii. 

Egumenul mănăstirii, Bartolomeu Măzăreanu, face şi el unele 
reparaţii, între 1754 şi 1756, înnoind catapeteasma şi înlocuind chiliile de 
lemn cu unele din zid. 

Între 1902 şi 1904, la comemorarea a patru secole de la moartea 
voievodului, mănăstirea a mai suferit unele modificări şi restaurări, pentru 
ca între 1955 şi 1962 să primească înfăţişarea pe care o admirăm şi astăzi. 

Dar ceea ce vedem astăzi nu mai este ctitoria lui Ştefan cel Mare, ci 
o construcţie ulterioară, cu modificări după fiecare restaurare. 

Pe un plan alungit, care nu este originar, cu pridvor, pronaos, camera 
mormintelor, naos şi altar, se înalţă ziduri din piatră sprijinite pe 
contraforturi. Faţadele exterioare sunt despărţite în două părţi inegale de 
un brâu de piatră răsucit. Zona superioară este decorată cu un şir de ocniţe 
adâncite în planul zidului. Zona inferioară este prevăzută cu ferestre 
inegale ca dimensiuni; în exonartex sunt trei mari ferestre gotice. Celelalte 
nave sunt luminate de nişte ferestre înguste, încadrate în nişte colonete în 
formă barocă. 

Turla de deasupra naosului poartă caracterul unei arhitecturi târzii: 
baza stelată nu mai are vârfuri, ci şi sinuozităţi, care trădează influenţa 
h:imc-11l11i Întreg11l aspect al turlei datează din vremea restaurării făcute 
între anii 1902 şi 1904. 

În biserică se intră prin două părţi dispuse pe laturile de nord şi de 
sud ale pridvorului. Uşa de intrare în pronaos are un impunător chenar 
gotic, iar peretele despărţitor dintre camera mormintelor şi naos cuprinde 
trei arcade mari sprijinite pe două coloane masive. 

Respectându-i-se dorinţa de a fi înmormântat la mănăstirea Putna, 
camera mormintelor adăposteşte locul de veci al ctitorului. 

Lespedea de mormânt se află într-o nişă, acoperită de un baldachin 
de marmură, sprijinit pe două coloane. Deasupra mormântului arde flacăra 
veşnică a unei candele. Baldachinul a fost renovat între 1933 şi 1935, în 
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urma vizitei regelui Carol al II-iea la mănăstire, cu cheltuiala Casei 
Regale. Exista chiar şi o inscripţie în acest sens, care însă a fost 
îndepărtată după 1948: ,.,A.cest baldachin, refăcut din bucăţile păstrate din 
vechime, a fost aşezat din nou deasupra mormântului marelui erou al 
creştinătăţii, Ştefan cel Mare, din îndemnul şi dărnicia vrednicului său 
urmaş, Majestatea Sa Regele Carol al Ii-lea, în al cincilea an al 
binecuvântatei sale Domnii, luna Decembrie, leat 1934". 

Piatra de mormânt are săpate pentru eternitate următoarele slove: 
,,Binecinstitorul Domn Jo Ştefan Voievod, din mila lui Dumnezeu, Domn al 
Ţării Moldovei, fiul lui Bogdan Voievod, ctitor şi ziditor al acestui sfânt 
locaş care zace aici. Şi s-a strămutat la locaşurile de veci în anul 7000 ... 
luna ... şi a domnit ani ... ". Data morţii şi anii de domnie nu au mai fost 
săpate în piatră. Nimeni nu a îndrăznit să îşi asume această intervenţie în 
istorie. Ştefan cel Mare nu a murit, nu a plecat dintre noi, doar se 
odihneşte! 

Printre elementele decorative ale lespedei funerare şi ale mormântului 
propriu-zis predomină frunzele de stejar, tulpinile îndoite alcătuind patru 
medalioane în formă de inimă cu vârful în sus şi capul de bour. 

Lângă mormântul lui Ştefan se află locul de veci al ultimei sale soţii, Maria 
Voichiţa, fiica lui Radu cel Frumos, decedată în februarie 1511. Tot acolo, dar 
spre nord, sub un baldachin, sprijinit pe doi stâlpi poligonali se află mormântul 
Mariei Comnen de Mangop, a doua soţie a lui Ştefan, decedată în decembrie 
1477. Alături de mormântul Mariei sunt îngropaţi doi fii: Petru şi Bogdan, care 
au murit de mici, în anii 1479 şi, respectiv 1480. 

În pronaos, pe partea sudică, sub un baldachin în acoladă, îşi doarme 
somnul de veci fiul lui Ştefan, Bogdan al III-iea, pe lespedea căruia se află 
scrise următoarele: ,Acesta este mormântul drept credinciosului Domn Io 
Bogdan Voievod, fiul lui Ştefan Voievod, ctitorul acestui sfânt locaş, care s-a 
mutat la locaşurile de veci în anul 7025 [1517], aprilie 20, la miezul nopţit'. 

Sub acelaşi baldachin este înmormântată şi Maria, fiica lui Ştefan cel 
Mare, decedată la I 8 martie 1518. 

Pe latura de nord a pronaosului, sub un baldachin, se află mormântul 
doamnei Maria, prima soţie a lui Petru Rareş, decedată la 28 iunie 1529. 
Alături se află mormântul lui Ştefăniţă Vodă, pe lespedea căruia citim: 
,,Binecinstitorul şi de Hristos iubitorul Jo Petru Voievod, Domnul Ţării 
Moldovei, a împodobit mormântul acesta nepotului său, Ştefan Voievod, 
care s-a şi mutat la locaşurile de veci în anul 7035 [1527], luna ... ", 

13 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



ultima parte din inscripţie fiind degradată, dar se poate completa cu 24 
. . 
ianuane. 

Pridvorul adăposteşte şi el o parte din morminte. În latura de nord
vest se află mormântul mitropolitului Teoctist. Pe lespedea mormântului 
stă scris: ,.Binecinstitorul Domn al Ţării Moldovei, Jo Ştefan Voievod, fiul 
lui Bogdan Voievod, a împodobit mormântul acesta părintelui nostru 
Mitropolitul Sucevei, Prea Sfinţitului Kir Teoctist, care a şi murit în anul 
6986 [1478], luna noiembrie, 18". 

Tot în pridvor se mai află mormântul mitropolitului Iacov Putneanul, 
care a refăcut mănăstirea la jumătatea secolului al XVII-iea. Lespedea cu 
sculpturi florale are următoarea însemnare: ,.Acest grabnic al 
Preasfinţitului Mitropolit al Moldovei şi înnoitorul acestei sfinte mănăstiri 
Kir Jacob, carele s-au mutat cătră veşnicele locaşuri la anii 7286 [ 1778], 
în luna mai, 15". Şi continuă: ,,Carele din schimă s-a numit lftimie, 1778". 

În afara bisericii, în partea de nord a altarului se află mormântul 
episcopului de Rădăuţi, Teofan, iar în partea de sud, mormântul 
episcopului Isaia Băluşescu. 

Din tot ansamblul mănăstiresc, numai „turnul tezaurului" de pe 
latura de vest datează din vremea lui Ştefan cel Mare. Ridicat în 1481, a 
fost căptuşit cu o zidărie în partea sa inferioară în secolul al XVII-iea, 
pentru a rezista mai bine loviturilor ghiulelelor. La bază este pătrat, dar la 
nivelul etajelor superioare devine octogonal, cu ferestre înguste şi se 
termină cu un acoperiş piramidal. 

Latura pătratului la bază măsoară 9, 1 O lăţime, iar înălţimea până sub 
streaşină măsoară 16 m. 

Deasupra uşii stă scris: ,,Blagocestivul Domn al toatei Ţări 

Moldoveneşti, Jo Ştefan Voievod, fiul lui Bogdan Voievod, a construit şi a 
desăvârşit acest turn şi zidurile împrejurul mănăstirei în anul 6989 
[1481], luna mai, ]". 

Mănăstirea Putna mai păstrează astăzi două clopote. Unul din ele, 
numit „Blagovistnic" cântăreşte 318 kg şi pe el stă scris: ,,Ştefan Voievod, 
Domn al Ţării Moldoveneşti, a făcut acest clopot mănăstirii sale din 
Putna, sub arhimandritul Paisie Scurtul în anul 6988 [ 1490]". Celălalt 
clopot mare, ,,Buga", de 1564 kg, turnat în 1482, s-a crăpat cu vremea şi a 
fost depus la Muzeul mănăstirii. 

În locul lui s-a turnat la fabrica „Oituz" din Bucureşti, în 1934, un 
clopot nou, în greutate de 1660 kg. Acesta poartă următoarea inscripţie: 
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,,Acest clopot, numit «Regele Carol li» s-a turnat în anul mântuirii 1934, 
prin osârdia Arhiepiscopului şi Mitropolitului Nectarie al Bucovinei şi a 
egumenului Putnei Atanasie Prelipceanu, tn locul şi după tiparul 
clopotului «Buga», donat mănăstirii Putna de ctitorul ei, Voievodul Ştefan 
cel Mare, în anul 1484, care clopot, dogindu-se, s-a aşezat printre 
odoarele istorice din Muzeul Sfintei Mănăstiri". 

Alături de mănăstirea Neamţ, şi această ctitorie a lui Ştefan a fost o 
oază de cultură medievală renumită. 

Călugări - caligrafi şi miniaturişti - de la Neamţ au fost chemaţi la 
Putna să impulsioneze activitatea de copiere şi înfrumuseţare a 
manuscriselor. 

La 1467, diaconul Nicodim copiază Mineiul pe aprilie, la 1470, un 
călugăr Chiriac copiază "Cuvântările Sfântului Ioan Gură de Aur", la 
1472, un alt călugăr, Vasile copiază "Leastviţa Sfântului Ioan ScărariuI". 
La 1473, Ştefan cel Mare a poruncit ierodiaconului Nicodim să copieze un 
Tetraevanghel, lucrare de mare importanţă, deoarece pe una din filele 
manuscrisului se păstrează celebrul portret al lui Ştefan cel Mare, cu plete 
blonde, cu un chip tânăr, senin dar ferm, reprodus apoi în toate cărţile cu 
profil iconografic. Acest manuscris a rămas cunoscut în literatura de 
specialitate sub numele de "Evangheliarul de la Humor", după locul unde 
a fost găsit. 

Între zidurile mănăstirii, în liniştea chiliilor şi la lumina slabă a 
opaiţelor au ostenit şi alţi călugări artişti, multora pierzându-li-se numele, 
care au copiat cu aceeaşi râvnă şi dragoste de frumos multe alte cărţi 

sfinte: molitvelnice, minee, psaltiri, ceasloave, tâlcuiri din Evanghelie, 
paterice şi altele. 

Tot aici s-au mai scris şi cărţi cu un conţinut laic. Este vorba, în 
primul rând, de cunoscutele cronici medievale: "Letopiseţul Putna I" şi 

"Letopiseţul Putna II", care fac referire şi la domnia lui Ştefan cel Mare, 
ocupându-se de istoria Moldovei de la 1359 până la 1504. 

În a doua jumătate a secolului al XV-iea, a funcţionat o şcoală 
elementară şi una medie, unde se pregăteau viitorii cronicari şi clerici. 

Ucenicii desluşeau tainele gramaticii, retoricii şi logicii şi descifrau 
manuscrise greceşti şi slavone. În veacurile următoare, această şcoală a 
cunoscut o dezvoltare apreciabilă cu binecuvântarea mitropolitului 
cărturar Iacov Putneanul, ajutat de vrednicul arhimandrit Vartolomeu 
Măzăreanu, stareţul acestui aşezământ. 
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Pe lângă bogăţia spirituală, mănăstirea a fost înzestrată cu piese 
unicat de cult, provenite fie din propriile ateliere, fie din donaţii. Multe din 
aceste odoare bisericeşti sunt expuse în Muzeul mănăstirii, dar multe s-au 
pierdut sau au fost furate sau chiar distruse. 

Să amintim, mai întâi, epitafele sau acoperămintele de morminte: 
Acoperământul pentru mormântul doamnei Maria Comnen din 

Mangop, decedată în 1477. Este din atlas roşu, cusut cu fir de aur, 
împodobit la două colţuri cu pajura bizantină cu două capete, iar la 
celelalte două colţuri cu monograme greceşti, marcând originea imperială 
bizantină a celei de a doua soţii a marelui voievod. 

Doamna Maria moartă, care are pe cap o coroană bizantină, 

îmbrăcată cu haine domneşti scumpe, bogat ornamentate. Pe marginea 
acoperământului, cusută cu fir de aur, inscripţia slavonă glăsuieşte: 

,,Acesta este acoperământul mormântului roabei lui Dumnezeu, a 
dreptcredincioasei şi de Dumnezeu iubitoarei Doamne a lui Ştefan 

Voievod, Domnul Ţării Moldovei, Maria, care s-a mutat la veşnicul locaş, 
în anul 6985 [1477], luna decembrie, 19, vineri, ora a cincea din zi". 

Un acoperământ pentru mormântul doamnei Maria Voichiţa, fiica lui 
Radu cel Frumos. Este confecţionat din catifea albastră închisă, pe care 
sunt brodate cu fir de aur flori, o cruce mare şi un text: ,Maria, fiica lui 
Radu Voievod". 

Un alt acoperământ, tot pentru mormântul Mariei Voichiţa, pus de fiul ei, 
Bogdan al III-iea cel Orb. E confecţionat din catifea roşie închisă, căptuşit cu 
pânză albă, cu o inscripţie slavonă, cu litere din fire de aur: ,,Acest acoperământ 
l-a înfrumuseţat Io Bogdan Voievod, cu mila lui Dumnezeu, Domnul Ţării 
Moldovei, fiul lui Ştefan Voievod, nepotul lui Radu Voievod, şi l-a pus pe 
mormântul întru sfinţenie răposatei maicii sale Maria, Doamna lui Ştefan 
Voievod, în anul 7021 [1513]. ianuarie, 30''. 

Mai multe acoperăminte pentru mormântul lui Ştefan cel Mare au 
fost confecţionate de urmaşii domnitorului sau de societăţile de binefacere. 

Un acoperământ confecţionat din catifea roşu închis, căptuşit cu 
pânză albă şi înfrumuseţat cu flori brodate cu fir de aur şi cu 11 canafuri 
de mătase, are o inscripţie slavonă, cusută cu fir de aur: ,,/o Bogdan 
Voievod, cu mila lui Dumnezeu, Domnul Moldovei, a înfrumuseţat şi a 
acoperit cu acest acoperământ mormântul tatălui său, Jo Ştefan Voievod, 
care a domnit în Ţara Moldovei 47 ani şi 3 luni şi carele s-a mutat la 
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locaşurile vecinice în anul 7012 [ 1504], luna iulie, ziua a doua, marţi, la 
ora a patra din zi". 

Un alt acoperământ a fost oferit în 1871 de Societatea doamnelor 
române din Bucovina, confecţionat din catifea roşie şi căptuşit cu mătase 
roşie. În mijloc, brodată cu fir de aur, se află o cunună de lauri, înăuntru o 
coroană princiară cu cinci colţuri, o cruce mare cu şapte colţuri şi o sabie 
cu o creangă de aur deasupra şi cu o stea cu semilună dedesubt. 

Împrejur este o inscripţie: ,Memoriei lui Ştefan cel Mare, omagiu de 
veneraţiune şi recunoştinţă, adus de damele române din Bucovina". 

Un an mai târziu, în 1872, Societatea doamnelor române din România 
dăruieşte un acoperământ confecţionat din catifea vişinie închisă, cu căptuşeală 
de mătase albă, împodobit la margini cu broderii şi găitane de aur. 

La cele patru colţuri brodate cu fir de aur sunt stemele tuturor 
provinciilor româneşti: stema Transilvaniei, cu cele şapte cetăţi, cu soarele 
şi luna, stema Moldovei şi a Basarabiei, cu doi delfini şi un cap de zimbru, 
între coarnele căruia se află o stea, soarele şi semiluna, stema Munteniei, 
cu acvila cruciată în cioc, într-o gheară ţinând o sabie, iar în cealaltă 
buzduganul, stema Olteniei, cu un leu purtând sabia. 

În mijlocul acoperământului, brodată cu fir de aur, se află o cunună 
de lauri, în mijloc o coroană princiară cu 13 cruciuliţe şi anii de domnie. 
Mai trebuie citată inscripţia, care să fie un crez pentru fiecare dintre noi: 
,Mai bine să murim cu spada În mână Întru apărarea nelegiuirii şi a 
patriei noastre, decât să lăsăm şi una şi alta pradă inamicului". 

Alte acoperăminte sunt făcute pentru tetrapod şi dăruite de Maria 
Voichiţa, de Ştefan cel Mare, de Bogdan al III-iea. 

Sfântul Aer în mai multe exemplare este expus în vitrinele muzeului. 
Unul din ele, din mătase albastră, întruchipează punerea Domnului în 
mormânt, la căpătâi stând Maica Domnului şi Maria Magdalena, iar la 
picioare Iosif şi Nicodim cu două mironosiţe. Într-o parte, Sfântul Apostol 
Ioan îl ţine pe Iisus de mână, iar împrejurul lor un cor de îngeri cântă 
prohodul. 

Acest Sfănt Aer a fost dăruit de însuşi domnitorul Ştefan cel Mare, 
în anul 1490, împreună cu doamna Maria şi fiii lor, Alexandru şi Bogdan. 

Colecţia de odoare bisericeşti este completată şi de o serie de cruci 
sculptate în esenţe rare din lemn. 

O cruce din lemn de chiparos, în opt colţuri, cu sculpturi 
reprezentând scene biblice a fost făcută şi ferecată de Ştefan cel Mare şi 
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dăruită „bisericii sale din mănăstirea Putna, unde este hramul Adormirea 
Maicii Domnului, în anul 7011 [1503]". 

Alte cruci frumos sculptate au fost donate mănăstirii de către înalte 
feţe bisericeşti sau de mari dregători. 

Printre obiectele de cult merită menţionate: cădelniţa de argint aurit, 
în stil gotic, cu patru figuri şi opt pietre scumpe, dăruită mănăstirii de 
Ştefan cel Mare în anul 1470, o cristelniţă mare, din argint aurit, înnoită de 
Alexandru Vodă Lăpuşneanu, în a doua sa domnie, şi de doamna 
Ruxandra, dintr-o veche cristelniţă a lui Ştefan cel Mare, şi dăruită în 1567 
şi o tavă mare de argint pentru colivă, împodobită cu emblema Moldovei, 
cu gravuri de flori, dăruită mănăstirii tot de Alexandru Lăpuşneanu şi de 
soţia sa, doamna Ruxandra. 

Ştefan cel Mare a mai înzestrat mănăstirea şi cu frumoase perdele 
pentru uşile împărăteşti, una reprezentând ,/nălţarea Domnului", în 1484, 
alta cu ,Adormirea Maicii Domnului", în 1485, alta cu ,,Buna Vestire", tot 
din 1485 şi alta din 1500, reprezentând ,,Răstignirea Domnului", pe partea 
dreaptă fiind brodat chipul lui Ştefan cel Mare, în stânga Maria Voichiţa. 

Dintre veşmintele bisericeşti am aminti un nabedernic de atlaz roşu, 
împodobit cu chipul Mântuitorului, înconjurat de serafimi, apoi un 
epitrahil cu imaginea Sfintei Treimi în fir de aur şi un altul cu 15 iconiţe 
brodate cu fire de aur, argint şi mătase, pe care s-a brodat, tot cu fir de aur, 
însemnarea: ,,Ştefan Voievod, Domnul Ţării Moldovei, a dăruit acest 
epitrahil, în anul 1480". 

Pe lângă manuscrisele şi cărţile liturgice copiate în chiliile mănăstirii, 

biblioteca se mai poate mândri şi cu exemplare de carte veche şi rară. 
Evanghelia slavonă scrisă pe pergament, legată în coperte de argint aurit şi 

cu două încuietori de argint, ,ferecată pentrn mănă.,;tirea din Putna de Bo~dan 
Vodă cel Orb, fiul lui Ştefan cel Mare, pentrn sufletul Întru suferinţe al părintelui 
său, Ştefan Voievod şi pentru sănătatea sa În anul 1504". 

Evanghelia slavonă scrisă pe pergament şi donată de Ştefan cel Mare 
în 1488, a cărei legătură a fost „din nou ferecată din argintul cel vechi de 
la bătrânul Ştefan", de doamna Ruxandra, soţia lui Alexandru Lăpuşneanu 
în 1569. 

Alte cărţi rare sunt: "Sbomic" scris de Iacob din Putna în anul 1474, 
la porunca lui Ştefan cel Mare, "Leastviţa" scrisă de călugărul Vasile în 
anul 1472 din aceeaşi poruncă domnească, şi "Cuvântările lui Ioan Gură 
de Aur", scrise de călugărul Chiriac în anul 1470. 
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Nu departe de mănăstire, spre soare răsare, pe o coastă de deal 
împădurit, la vărsarea pârâului Viţelul în Putna, o stâncă mare de piatră 
adăposteşte o mică încăpere, chilia unui pustnic. Tradiţia populară atribuie 
această încăpere sihastrului Danii!, care a vieţuit aici mulţi ani în timpul 
lui Ştefan cel Mare. 

În acest loc de taină ar fi poposit însuşi domnul, continuă tradiţia, 
într-un moment de cumpănă, cerând mângâiere de la înţeleptul anahoret. 
Între altele, Danii! l-ar fi convins pe înneguratul domnitor să ridice un 
măreţ locaş de rugăciune şi atunci Atotputernicul îi va lumina calea 
dreptăţii şi a izbândei. 

După înălţarea aşezământului mănăstiresc, Danii! a părăsit, prin anul 
1498, locul său de meditaţie şi s-a retras în zona Voroneţului, fiind 
înmormântat în incinta acestei mănăstiri. 

De numele mănăstirii Putna se mai leagă organizarea unor întruniri 
aniversare sau comemorative. Să ne aducem aminte cu emoţie de anul 
1871, când, la Putna, după mari intervenţii pe lângă autorităţile austriece 
din vremea aceea, s-a putut organiza, în zilele de 14-15 august, 
sărbătorirea a 400 de ani de la tămosirea mănăstirii Putna. În faţa unei 
mulţimi entuziaste, chemată din toate colţurile ţării libere sau ocupate 
vremelnic, a ţinut un discurs patriotic tânărul student de la Berlin, viitorul 
mare istoric Al. D. Xenopol, iar Ciprian Porumbescu a cântat din vioara sa 
,,întregii Dacii", pentru ca mai târziu să lase tot întregii Dacii 
nemuritoarea Baladă şi cantata Altarului Mănăstirii Putna. Organizată din 
iniţiativa studenţilor de la Viena, în frunte cu Mihai Eminescu şi Ioan 
Slavici, serbarea de la Putna a mai scris o pagină de simţire naţională 
românească. 

În amintirea acestui moment amversar, Cercul studenţilor 
bucovineni „Arboroasa" din Cernăuţi a aşezat, în 1926, în curtea 
mănăstirii, bustul lui Mihai Eminescu, renovat şi sfinţit la 14 octombrie 
1935, în prezenţa regelui Carol al Ii-lea şi al ministrului Ion Nistor. 

În timpul domniei sale, Ştefan cel Mare, a avut grijă de ctitoria sa, 
înzestrând-o cu sate, moşii, vii, mori ş.a. 

Primul document în care se vorbeşte de mănăstirea Putna este uricul 
din 15 septembrie 1466, prin care domnitorul dăruieşte mănăstirii Putna 
satul Jicovul de Sus cu tot venitul său 

[D.R.H., A. Moldova, voi. II (1449-1486), Bucureşti, Editura Academiei, 1976, p. 
203-204, doc. 14i]. 
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La 28 mai 1470, Ştefan cel Mare dăruieşte mănăstirii o vie 
[D.R.H., A. Moldova, voi. II (1449-1486), Bucureşti, Editura Academiei, 1976, p. 

248, doc. 166). 

La 10 septembrie 14 71, Ştefan cel Mare întăreşte mănăstirii Putna 
stăpânirea satului Balcăuţi, mai jos de târgul Siret 

[D.R.H., A. Moldova, voi. II (1449-1486), Bucureşti, Editura Academiei, 1976, p. 

259-260, doc. 175). 

În anul următor, 1472, la 25 aprilie, ctitorul întăreşte mănăstirii 
Putna stăpânirea satului Ostriţa pe Prut şi cu loc de moară pe Prut, cu tot 
venitul lor 

[D.R.H., A. Moldova, voi. II (1449-1486), Bucureşti, Editura Academiei, 1976, p. 

273-274, doc. 184). 

La 25 ianuarie 1476, marele vistier al lui Ştefan cel Mare, pan 
Ignatie, numit Iuga, dăruieşte mănăstirii Putna satul Sirăuţi, peste Prut, o 
cădelniţă, un chivot de argint şi aur, l 00 zloţi ungureşti şi doi cai buni 

[D.R.H., A. Moldova, voi. II (1449-1486), Bucureşti, Editura Academiei, 1976, p. 

310-311, doc. 205). 

La 7 mai 1479 printr-o carte domnească, ctitorul ei dăruieşte 

mănăstirii sale satul Târnauca 
[D.R.H., A. Moldova, voi. II (1449-1486), Bucureşti, Editura Academiei, 1976, p. 

326, doc. 214). 

La 12 mai 1480, domnul întăreşte mănăstirii stăpânirea asupra morii 
de la Feredeieni 

[D.A.N.I.C., Achiziţii Noi, CXLIV/1, copie de la jumătatea secolului al XVIII-iea]. 

Prin cartea din 3 aprilie 1488, Ştefan cel Mare întăreşte mănăstirii 
Putna venitul domniei: pietrele de ceară de la târgul Siret, şase voştinari 
din Siret, morile de pe Siret, sladniţa şi vama de pe Suceava de la Jicov, 
satul Cozminul din ţinutul Cernăuţi 

(D.N./1., r\. Aluldu1·u, ,ul. III (1487-1504), Du..:u1qti, EJitu1c1 .-\..:c1Jc11lici, 1980, p. 

63-65, doc. 36). 

Mănăstirea Putna devine şi un puternic centru religios. Prin cartea sa 
din 15 martie 1490, Ştefan cel Mare dăruieşte mănăstirii opt biserici cu 
popii lor din ţinuturile Sucevei şi Cemăuţilor 

[D.R.H., A. Moldova, voi. III (1487-1504), Bucureşti, Editura Academici, 1980, p. 

141-143, doc. 74). 

A doua zi, pe 16 martie 1490, Ştefan cel Mare întăreşte mănăstirii 
satul Clicicăuţi, în ţinutul Cernăuţi, pe Prut, la gura Derehluiului 

[D.R.H., A. Moldova, voi. III (1487-1504), Bucureşti, Editura Academiei, 1980, p. 
146-147, doc. 75]. 
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Tot atunci, pe 16 martie 1490, mai dăruieşte mănăstirii şi satul 
Voitin cu 11 sălaşe de ţigani 

[D.R.H., A. Moldova, voi. III ( 1487-1504), Bucureşti, Editura Academiei, 1980, p. 
151-153, doc. 77]. 

În ziua următoare, pe 17 martie 1490, domnul dă învoire călugărilor 
de la Putna ca în primăvară şi în toamnă să trimită câte trei care mari, cu 
peşte, fără să plătească vama 

[D.R.H., A. Moldova, voi. III (1487-1504), Bucureşti, Editura Academiei, 1980, p. 
153. doc. 78]. 

La <24> noiembrie 1492, Ştefan cel Mare dăruieşte mănăstirii Putna 
şi egumenului Paisie, satul Ştiubeiul, pe Başeu, cumpărat de la lvanca 
Levici şi de la nepoatele sale Fedora şi Milca şi de la fiul său Vascan 
Levici şi de la alte rude 

[D.A.N.I.C., fond Achiziţii Noi, CCXXXVl/1]. 

La 14 decembrie 150 I, Ştefan Voievod cumpără satul Sincşti, la 
Cârligătura şi satul Oniceani, lângă Sineşti şi le dăruieşte mănăstirii Putna, 
unde este egumen arhimandritul Paisie, pentru sufletul strămoşilor 

[D.A.N.I.C.. Peceţi, nr. 144]. 

Chiar şi spre sfârşitul vieţii, Ştefan cel Mare nu uită prima sa 
ctitorie şi îi face danii importante. 

La 2 iulie 1502, dăruieşte mănăstirii iazărul Cerlenul, satele 
Balineşti şi Frăceni şi moară în Şcheia 

[D.R.H., A. Moldova, voi. III (1487-1504), Bucureşti, Editura Academiei, 1980, p. 

501-503. doc. 282]. 

În aceeaşi zi de 2 iulie 1502, mai dăruieşte mănăstirii moşia 
Frumoasa din ţinutul Grecenilor 

[D.A.N.J.C., fond Achiziţii Noi, CCXXXVI/35 (nr. 64)]. 

În acelaşi an, 1502, dar pe 17 noiembrie, Ştefan cel Mare dă poruncă 
ca mănăstirea să aibă în fiecare an 150 drobi de sare de la Ocna Trotuş 

[D.R.H„ A. Moldova. voi. III (1487-1504), Bucureşti, Editura Academici, I 980, p. 

505-506. doc. 283]. 

În anul următor, 1503, la 2 februarie, Ştefan Voievod întăreşte 
mănăstirii Putna privilegii pentru satele: Jicovul de Sus, Jicovul de Jos, 
Voitin, Maneuţi, Balosineşti, Vicşani ş.a. 

(D.A.N.I.C., colecţia Microfilme, Rusia, rola 61, c. 724]. 

La 8 septembrie 1503, Ştefan cel Mare întăreşte mănăstirii 

proprietatea asupra unor ţigani aduşi din Basarabia 
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[D.R.H., A. Moldova, voi. III (1487-1504), Bucureşti. Editura Academiei, 1980, p. 

516, doc. 290]. 

Şi unnaşii lui Ştefan cel Mare au înzestrat mănăstirea cu danii de 
sate, moşii, vii, mori, aşa încât Putna nu a suferit prea multe lipsuri 
materiale. A fost supusă, în schimb, prefacerilor arhitectonice, aşa încât 
ceea ce admirăm noi astăzi, ca turişti, cu excepţia turnului tezaurului, nu 
este altceva decât o reconstrucţie făcută de urmaşii slăvitului voievod. 
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'RIS'E,!RJCJit S![M{'PUL P'l(OCO'PI'E 
din <Bădăuţi, judeţu{ Suceava 

'Despre frumoasa ctitorie a lui Ştefan cel Mare din satul Bădăuţi, 
azi Milişăuţi se poate vorbi, din păcate, numai la timpul trecut. A fost 
înălţată la 1487 şi a fost dinamitată de armatele austriece în timpul 
primului război mondial, astfel că din ea nu au mai rămas decât amintiri şi 

rume. 
Din fericire, dintre ruine, ca un miracol al patronului acestui 

aşezământ, Sfântul Procopie, a fost salvată, în întregime, pisania, cu 
ajutorul căreia putem reconstitui istoricul ctitoriei: ,,În anul 6989 [ 1481 }, 
în luna iulie, 8, în ziua Sfântului Mare Mucenic Procopie, Jo Ştefan 
Voievod, prin mila lui Dumnezeu, Domn al Ţării Moldoveneşti, fiul lui 
Bogdan Voievod, şi cu prea iubitul său fiu, Alexandru, a dat luptă la 
Ribnic cu tânărul Basarab Voievod, Domnul Ţărei Rumâneşti, numit 
Ţapaluş, şi l-a ajutat pe Ştefan şi a învins pe Basarab Voievod şi a fost 
aici un măcel foarte mare printre Basarabi. De aceia, Ştefan Voievod a 
hotărât din buna sa voinţă şi buna prevedere şi a zidit acest hram în 
numele Sfântului Mare Mucenic Procopie, în anul 6995 [1487]; şi s-a 
început în luna iunie 8 şi s-a săvârşit în acelaşi an, în luna noemhrie, 13". 

Într-adevăr, deschizând letopiseţul cronicarului Grigore Ureche, 
putem citi: ,.,Zic unii să fie arătat lui Ştefan Vodă Sfântul Mucenic 
Procopie, îmhlând deasupra războiului călare şi într-armat ca un viteazu, 
fiind într-agiutoriu lui Ştefan Vodă şi dând vâlhvă oştii lui. Ce iaste de a
şi credera acest cuvânt, că deacă s-au întorsu Ştefan vodă cu toată oastea 
sa, cu mare pohvală, ca un biruitoriu, la scaunul său, la Suceavă, au zidit 
heserică pe numele Sfântului Mucenic Procopie, la sat la Badeuţi; unde 
trăiaşte şi pănă astăzi". Biserica a fost ridicată în amintirea victoriei lui 
Ştefan cel Mare, de la Râmnicul Sărat, din ziua de luni, 8 iulie 1481, 
asupra lui Basarab cel Tânăr „Ţepeluş", domnul Ţării Româneşti. 
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Din cele câteva însemnări ale lui Karl Romstorfer, inspector general 
pentru şcolile profesionale la Ministerul Lucrărilor Publice din Viena şi 

membru corespondent al Academiei Române, putem reclădi acest 
monument de artă moldovenească. 

Construcţia a început cam în acelaşi timp cu cea de la Pătrăuţi ( 13 
iunie 1487), structura arhitectonică fiind asemănătoare: cele trei nave
clasice: pronaos, naos şi altar, cu o turlă cu 16 feţe, sprijinită pe un 
patrulater fără stea, deasupra naosului. 

Pereţii exteriori erau în întregime tencuiţi şi se sprijineau pe şapte 
contraforturi din cărămidă. 

Pereţii interiori erau acoperiţi cu fresce, dintre care am aminti 
tabloul votiv, care îl reprezintă pe domnul moldovean, împreună cu 
familia sa, închinând biserica lui Hristos, în prezenţa Sfântului Mare 
Mucenic Procopie, ocrotitorul acestui sfânt lăcaş. 

Acelaşi Karl Romstorfer mai precizează că la 1890 biserica a fost 
supusă unor reparaţii capitale, cu care ocazie s-a renunţat la trei dintre cele 
patru turle iniţiale, a fost refăcut acoperişul din şindrilă, a fost spălată de 
funingine pictura interioară. 

Nu am întâlnit în documentele istorice menţiuni sau referiri la 
această ctitorie a lui Ştefan cel Mare. 

Bibliografie: 
I. Grigore Ureche, Letopiseţul Ţării Moldovei, text stabilit, studiu introductiv, 

note şi glosar de Liviu Onu, Bucureşti, Editura Ştiinţifică, p. I 03. 
2. Leca Morariu, Cum a fost distrusă biserica din Bădăuţi, în "Glasul Bucovinei", 

V (1922), p. 1037. 

'RIS'E!l{.IC5it S!Fd!J{rT9' C,9{'l1CE. 
cfin <Pătrăuti , 

Gm ieşi din Suceava, pe şoseaua ce te conduce spre Rădăuţi, un 

indicator îţi semnalează un drum spre dreapta, care îţi călăuzeşte paşii spre 
satul Pătrăuţi. Aici a zidit Ştefan cel Mare o micuţă biserică, care îşi 

păstrează până astăzi forma originală. Pisania bisericii, bine conservată, 
precizează că „ f Jo Ştefan Voievod, Domn al Ţării Moldoveneşti, fiul lui 
Bogdan Vodă, a început să clădească acest hram în numele Sfintei Cruci, 
în anul 6995 [ 1487], luna iunie, 13", dar nu se spune şi când a terminat-o. 
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Biserica este tencuită pe dinafară, iar în interior se mai păstrează pictura 
originală, afumată şi deteriorată. Dintre scenele mai importante şi bine 
conservate este „Cavalcada Împăratului Constantin cel Mare", pe care o 
mai întâlnim şi la biserica de la Arbore, dar necunoscută în iconografia 
celorlalte ţări ortodoxe. 

A fost, în schimb, repictată scena tabloului votiv, unde este înfăţişat 
Ştefan cu doamna sa, Maria Voichiţa şi una dintre domniţe. Domnul are 
plete blonde, mustaţă fină şi este îmbrăcat într-o mantie scumpă cu 
brocart, amintindu-ne de celebrul portret păstrat pe "Evangheliarul de la 
Humor" din 1473, şi prezintă biserica lui Hristos, în fundal fiind zugrăvit 
şi un sfănt cu coroană, identificat de unii cercetători cu Sfăntul Împărat 
Constantin cel Mare. 

Alte scene mai importante ar fi: "Prinderea lui Iisus în grădina 
Ghetsimani", "Judecata lui Pilat'', "Drumul spre Muntele Golgota", "Iisus 
pe cruce", "Coborârea de pe cruce". 

Arhitectura bisericii este simplă, cu cele trei nave: pronaos, naos şi 
altar, iar deasupra naosului se înalţă turla, sprijinită pe un patrulater; are 
douăsprezece firide cu patru ferestre dreptunghiulare alungite pe axele 
turlei. 

În biserica din Pătrăuţi, care din 1775 este o biserică parohială, se 
păstrează „Codicele Pătrăuţean", copiat la 1787 de dascălul Manolache şi 
cuprinde un catehism, extrase din "Psaltirea" lui Dosoftei şi amănunte 

despre uciderea lui Grigore Ghica, cel ce s-a împotrivit răpirii Bucovinei 
de către austrieci, la 1775. 

Biserica din Pătrăuţi a avut de suferit de pe urma vicisitudinii 
vremurilor, deşi era amplasată într-un loc ferit, făcând parte din ansamblul 
mănăstiresc de călugăriţe, singurul, de altfel, dintre toate ctitoriile lui 
Ştefan cel Mare. A fost prădată succesiv de cazaci, tătari şi polonezi, la 
1684, şi a fost restaurată între anii 1709 şi 1714, păstrându-i-se arhitectura 
iniţială din vremea lui Ştefan cel Mare, cu sprijinul Episcopiei de Rădăuţi, 
şi redată circuitului monahal până la ocuparea Bucovinei de Imperiul 
Habsburgic. 

Despre Pătrăuţi informaţiile documentare sunt foarte sărace. Un 
suret de pe un ispisoc sârbesc de la Alexandru Vodă cel Bun din 1 O aprilie 
<1430-1431>, vorbeşte de boierul Vlad Adiş, căruia domnul i-a întărit 
stăpânirea peste satul ,,Pătrăuţăi", la Suceava, ocolul de sus 
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[D.R.H., A. Moldova, voi. I (1384-1448), Bucureşti. Editura Academiei, 1975, p. 
145-146, doc. 98]. 
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A 

'13IS'E9(JCJtS!f5f!J{'PUL ILI'E 
<IYE L.hfqfl_ SVCEJIV}l 

Citaria lui Ştefan cel Mare înălţată deasupra locului numit 

„Gropi", la 3 km distanţă de Suceava, se aseamănă în construcţie cu 
bisericile de la Pătrăuţi şi Voroneţ. 

Din pisania de deasupra uşii de intrare aflăm că: ,, f Jo Ştefan 

Voievod, fiul lui Bogdan Voievod, Domn al Ţărei Moldoveneşti, a zidit 
acest hram în numele Sfântului Prooroc Ilie. S-a început în anul 6996 
[1488), luna mai, 1 şi s-a săvârşit în acelaşi an, octombrie, 15". 

Construcţia lăcaşului este structurată pe cele trei nave clasice: 
pronaosul, naosul şi altarul, cu picturi interioare deosebit de valoroase, iar 
pereţii exteriori au fost parte tencuiţi, parte pictaţi mai târziu, în vremea lui 
Vasile Lupu şi a mitropolitului Varlaam. Turla de deasupra naosului, cu 
cele douăsprczoco laturi, so sprijină pc un patrulater şi un octogon stelat, 

fiecare din laturile acestei stele având câte două ocniţe mici. 
Acoperişul altarului, al pronaosului şi al turlei este de culoare roşie, 

cel al bazei superioare a turlei este alb, al bazei inferioare galben, iar al 
sânurilor laterale cenuşiu albastru. 

În interior s-a păstrat, în condiţii bune, pictura originală, refăcută în 
vremea mitropolitului Varlaam. 

În pronaos întâlnim scene din viaţa Sfântului Prooroc Ilie, în naos, 
pe peretele dinspre apus, se află tabloul votiv, refăcut în secolul al XVII
lea, reprezentându-l pe Ştefan cel Mare, însoţit de Sfântul Prooroc Ilie, 
care prezintă lui Iisus Hristos biserica, iar pe zidul dinspre miazăzi îi 
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urmează fiii Bogdan şi Ştefăniţă şi doamna Maria Voichiţa. Tot în această 
încăpere se pot observa scene întruchipând "Adormirea Maicii Domnului", 
"Pogorârea la /acf', "Izgonirea negustorilor", "Sfinţii Împăraţi Constantin 
şi Elena". 

În altar se păstrează cele patru scene clasice: "Cina cea de Taină", 
"Împărtăşirea" (sub cele două forme, cu vin şi cu pâine) şi "Spălarea 
picioarelor". 

În exterior, pe pereţii pronaosului se mai pot distinge "Scara 
Sfântului Ioan" şi portretul arhiepiscopului Varlaam al Moldovei, ceea ce 
demonstrează că şi la mijlocul secolului al XVII-lea se mai practica 
zugrăvirea exterioară a bisericilor. 

O particularitate a acestei biserici o prezintă existenţa pe actuala 
catapeteasmă a numeroase icoane, în majoritatea lor de provenienţă 

rusească, dintre care menţionăm icoanele împărăteşti: "Mântuitorul Iisus 
Hristos" şi "Maica Domnului", fiind opera pictorului rus Chiril Ulanov 
din Moscova, la anul 1708. 

Ctitoria domnului moldovean a fost concepută de la început ca un 
aşezământ monahal şi mult mai târziu a devenit biserică parohială a 
comunei Sfântul Ilie, în vremea ocupaţiei austriece a Bucovinei. 

Cele câteva piese de mare preţ păstrate confirmă o viaţă culturală şi 
monahală deosebit de activă: un pocrovăţ cu o inscripţie slavonă: ,, f Io 
Bogdan Voievod, cu mila lui Dumnezeu, Domn Ţării Moldovei, fiul lui 
Ştefan Voievod, a făcut acest pocrovăţ şi l-a dat rugii sale mănăstirea 
Sfântul Ilie, în anul 70 I 5 [ 1507], luna august, în 3". 

În pronaos se păstrează două sfeşnice de lemn, frumos sculptate, din 
vremea lui Petru Rareş, în naos un scaun domnesc, cu stema Moldovei în 
partea lui superioară, iar în altar, pe Sfânta Masă, două cruci, ferecate în 
argint, din secolul al XVIII-lea. 

Cel mai important odor bisericesc rămâne Pomelnicul triptic, scris în 
limba română cu caractere româno-chirilice, pe o tablă de scândură 

vopsită în verde, pe o faţă cu chipul Sfântului Ilie şi pe cealaltă cu Sfântul 
Prooroc Elisei. Pe o coloană sunt înşiraţi ctitorii, iar pe cealaltă 

arhiepiscopii. Pomelnicul ctitorilor se deschide cu Ştefan cel Mare şi 

doamna sa, Maria Voichiţa, apoi Bogdan, Ştefan [Ştefăniţă], Vasile Lupu, 
Constantin Cantemir şi Mihai Racoviţă. Pomelnicul arhiepiscopilor începe 
cu mitropolitul Varlaam, continuă cu episcopul Danii) de la Solca, 
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arhiepiscopii Iacov şi Sava, ultimul episcop menţionat fiind Dosoftei 
Herescu de la Putna. 

Pe cele două aripi, la dreapta, pomelnicul boierilor, la stânga 
pomelnicul ieromonahilor şi monahilor. Dintre boieri menţionăm pe 
Toader Logofătul (Balş), Andrei Abăza, Ilie Abăza, Constantin Abăza ş.a., 
iar dintre călugări pe Neculai, Macarie, Silivestru ş.a. 

În partea de jos a pomelnicului se află inscripţia: ,,Şi acest sfânt 
pomelnic l-au prefă-cut eu, robul şi mult păcătosu la Dumnezeu Vasilie 
Gane ot Eşi, la let 7262 [1754], iunie, 6". 

În acest aşezământ monahal s-a aflat un exemplar din cartea lui 
Dimitrie Cantemir ,,Divanul sau Gâlceava Înţeleptului cu lumea", din anul 
1698, exemplar cumpărat de monahii mănăstirii, pe filele căruia se află 
numeroase însemnări despre evenimentele contemporane lor, iar la 1797 
preotul Constantin Popovici dăruia bisericii de acum parohiale un 
manuscris miscelaneu, cuprinzând, printre altele, "Sandipa Filozaful" şi 

"Războiul Troadei". 
Cea mai veche menţiune documentară despre mănăstirea Sfăntul Ilie 

de lângă Suceava provine de la Petru Rareş din 21 aprilie 1546, care îi 
dăruieşte pentru pomenirea sufletului neamului său, a sa personală şi a 
copiilor săi jumătate din satul Costina, partea de jos, cu mori 

[D.I.R., veacul XVI. A. Moldova, voi. I (1501-1550), Bucureşti, Editura 

Academiei, 1953, p. 477, doc. 431). 

Al doilea document este o carte domnească de la Alexandru 
Lăpuşneanu, din 17 martie 1554, prin care dăruieşte mănăstirii Sfăntul Ilie 
un sat pe Bahlui, Ivoeşti cu o moară pe Bahlui şi un alt sat în Cârligătură, 
Văbeşanii, care „au fost ascultătoare de ocolul curţilor noastre din laşi" 

[D.I.R., veacul XVI. A. Moldova, voi. II (1551-1570), Bucureşti, Editura 
Academiei, 1951, p. 50-51, doc. 50j. 

În sfărşit, Ioan Vodă cel Viteaz dă o carte domnească, la 12 martie 
1574, călugărilor de la mănăstirea Sfăntul Ilie, prin care întăreşte vânzarea 
ocinei lor şi anume satul Hăsnaşii pe Cârligătura slugilor domniei sale: 
Meştea, Anuşca, Marica ş.a. 

[D.I.R., veacul XVI. A. Moldova, voi. III (1571-1590), Bucureşti, Editura 
Academiei, 1951, p. 29-30, doc. 39]. 
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(}3/SP,(jijC}f_ o/O(}{O:N'EŢ 

¾roneţul rămâne în conştiinţa românească un simbol al 

spiritualităţii medievale înfloritoare din vremea marelui ctitor şi a 
urmaşilor acestuia. Voroneţul este asociat cu albastrul inconfundabil şi 

inimitabil înveşnicit pe zidurile bisericii bătute de urgia ploilor şi 

ninsorilor, a dat numele unor celebre manuscrise de la începuturile 
scrisului în limba română ("Codicele" şi "Psaltirea slavo-română"), iar 
"Judecata de Apoi" de pe peretele dinspre apus a fost comparată cu 
celelalte fresce ale "Capelei Sixtine". 

Cine ajunge în Gura Humorului va citi pe un indicator rutier 
următoarele: Voroneţ - 4 km. Pe valea unui pârâiaş năvalnic, într-o poiană 
parcă ruptă din rai, la sfatul înţeleptului sihastru Danii!, Ştefan cel Mare a 
zidit parcă pentru eternitate un lăcaş de rugă, de meditaţie şi de cunoaştere 
de sine. 

Pisania din pronaos, deasupra uşii de intrare, ne desluşeşte asupra 
rosturilor bisericii: ,,f Jo Stefan Voievod, din mila lui Dumnezeu, Domn 
Ţării Moldovei, fiul lui Bogdan Voievod, a Început a zidi acest hram În 
mănăstirea de la Voroneţ În numele Sfântului, Slăvitului Mare Mucenic şi 
Purtător de Biruinţă Gheorghe, în anul 6996 [ 1488 ], al lunii mai, 26, în 
luna Pogorârii Duhului Sfânt şi a fost terminată În acelaşi an, al lunii 
septembrie, 14". 

Le-au trebuit numai patru luni meşterilor zidari să pună piatră peste 
piatră şi să înalţe o ctitorie ce avea să rămână vestită. Iniţial, meşterii au 
conceput o construcţie cu trei nave clasice: pronaosul, naosul şi altarul. 

După moartea ctitorului, în anul I 547, mitropolitul Grigorie Roşca 
adaugă un pridvor ( exonartex), lungind astfel locaşul de cult. Şi acest 
monument este consemnat de pisania de pe peretele sudic al pridvorului, 
deasupra portretului mitropolitului moldovean: ,,Cu vrerea Tatălui şi cu 
ajutorul Fiului şi cu săvârşirea Sfântului Duh şi cu osteneala robului lui 
Dumnezeu, Chir Grigorie, Mitropolit a toată Ţara Moldovei, s-a adăugat 
şi s-a Început şi s-a zidit acest mic priprat şi s-a zugrăvit Împrejur toată 
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biserica pentru sufletul său, în zilele binecredinciosului Jo Jliaş Voievod şi 
a maicii sale Elena, în anul 7055 [1547], luna septembrie, 14". 

Pe un soclu masiv din piatră cioplită se ridică zidurile, în exterior 
pictate de jur împrejur, cu două contraforturi impunătoare pe cele două 
unghiuri ale pridvorului şi cu alte două contraforturi în dreptul altarului. 

Deasupra naosului se înalţă turla sub formă poligonală, cu 16 firide 
şi un rând de ocniţe dând impresia că este cilindrică. Nu se vede de afară 
baza turlei, fiind înglobată în acoperişul de şindrilă. 

În interior, pictura din pronaos, naos şi altar este contemporană cu 
zidirea bisericii. 

În naos, pe peretele care desparte naosul de pronaos se află tabloul 
votiv. Ştefan cel Mare, cu părul blond, căzut în plete peste umeri, însoţit 
de doamna Maria, fiul Bogdan şi o domniţă neidentificată, condus de 
Sfântul Mucenic Gheorghe prezintă biserica Mântuitorului Hristos, care 
stă pe tron. Din tabloul votiv ne dăm seama de forma originară a ctitoriei. 

În naos, temele religioase reprezintă de fapt, Noul Testament în 
imagini: în cupola turlei domină chipul lui Iisus Pantocrator, apoi pe trei 
registre apar: îngeri, profeţi, apostoli, în pandantive, figurile celor patru 
evanghelişti, în canea absidei de nord a naosului sunt imagini cu "Intrarea 
lui Iisus în Ierusalim" şi "Învierea lui Lazăr", iar în partea opusă: 
"Schimbarea la Faţă" şi "Rugăciunea din Grădina Ghetsimani". 

În celelalte spaţii întâlnim figuri de sfinţi militari, scene cu Patimile 
Mântuitorului şi momente din viaţa Maicii Domnului. 

În pronaos sunt scene din viaţa patronului bisericii, Sfântul 
Gheorghe, iar în altar chipul Maicii Domnului cu pruncul Iisus în braţe, 
apoi "Cina cea de Taină", "Împărtăşirea Apostolilor", "Spălarea 
picioarelor" şi chipuri de ierarhi şi diaconi. 

Catapeteasma ilustrează arta sculptum în lemn din secolul al X Y
lea, cu elemente inovatoare la unele icoane zugrăvite în secolele 
următoare. 

Voroneţul rămâne însă celebru pentru pictura exterioară, efectuată în 
vremea mitropolitului Grigorie Roşca. 

Scena monumentală a "Judecăţii de Apoi" de pe peretele de apus 
reflectă în toată splendoarea ei interpretarea locală a unor scene biblice: 
Adam ară cu un plug de lemn, Eva toarce din furcă, Abel are înfăţişarea 
unui cioban mioritic, îngerii suflă din buciume moldoveneşti, unele 
personaje sunt îmbrăcate în costume populare tipic moldoveneşti, în jurul 
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lor sunt zugrăvite animale din pădurile Moldovei: ursul, mistreţul, lupul, 
căprioara, veveriţa, cerbul, iepurele ş.a. 

Întreaga frescă are mai multe registre: în partea superioară se află 
Dumnezeu-Tatăl, urmează apoi scena Deisis, cu Iisus Hristos aşezat pe 
tron, încadrat de apostolii aşezaţi pe scaune mozaicate. De la picioarele 
Mântuitorului porneşte în jos un râu de foc în care ard păcătoşii. 

Urmează registrul al treilea, Etimasia, cu Duhul Sfânt în chip de 
porumbel, "Sfânta Evanghelie" şi protopărinţii neamului omenesc. În sus, 
ceata de credincioşi călăuzită de Sfântul Apostol Pavel, în jos, ceata 
necredincioşilor mustrată de Moise. 

În centrul celui de al patrulea registru tronează celebra cumpănă, 
care cântăreşte faptele bune şi cele rele, provocând o luptă între demoni şi 
îngeri pentru sufletele celor judecaţi. Înspre nord este grădina Raiului, spre 
sud flăcările înfricoşătoare ale Iadului. 

Pe latura dinspre sud a pridvorului apar chipurile Sfântului Mucenic 
Gheorghe, ale mitropolitului Grigorie Roşca şi Daniil Sihastrul, cu suluri 
în mână, în continuare scene din "Patimile Sfântului Ioan cel Nou de la 
Suceava", "Arborele lui lesei", "Acatistul Sfântului Nicolae" şi chipuri de 
filosofi greci. 

Peretele dinspre nord, cel mai expus tuturor intemperiilor vremii, 
este foarte şters, dar albastrul de Voroneţ a supravieţuit. Se pot reconstitui 
scenele apocrife: "'Zapisul lui Adam cu diavolul", "Vămile Văzduhului" 
sau momente din "Acatistul Maicii Domnului". 

Pridvorul adăugat de mitropolitul Grigorie Roşca serveşte drept 
gropniţă, fiindcă aici îşi dorm somnul de veci: însuşi mitropolitul, decedat 
în 1570, şi un fiu al pârcălabului Vascan Moghilă. 

În pronaos, pe partea dreaptă se află mormântul lui Danii! Sihastrul, 
pe a cărui piatră scrie: ,.Acesta este mormântul părintelui nostru David, a 
schimnicului Danii/". Tot acolo se mai află pietrele de mormânt ale unor 
boieri: ale hatmanului Bamovschi şi ale marelui vomic Grigorcea. 

În jurul bisericii a existat un zid de apărare, din care azi au mai 
rămas doar urmele, iar în incintă se aflau chilii pentru călugări, care au 
dăinuit până spre sfârşitul secolului al XVIII-iea (1786), când mănăstirea a 
fost desfiinţată. 

Clopotniţa de la intrare păstrează încă cele două clopote, dăruite de 
însuşi Ştefan cel Mare. Pe unul din ele citim: ,,Ştefan Voievod, prin mila 
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lui Dumnezeu, Domn al Ţării Moldovei, a facut acest clopot la anul 6996 
[1488], luna mai, 5". 

La Voroneţ a funcţionat un atelier de copiat manuscrise. Stareţul 

Pahomie a copiat un "Tetraevanghel" slavon, iar altul datează din anul 
1550. În 1564, mitropolitul Teofan dăruieşte mănăstirii Voroneţ un 
manuscris slavon, "Faptele Apostolilor", păstrat acum în Muzeul 
mănăstirii Suceviţa. Tot aici au fost descoperite şi cele două manuscrise: 
"Codicele Voroneţean" (fragmente din "Faptele Apostolilor") şi 

"Psaltirea Voroneţeană" (text slav şi românesc). 
Restaurată între 1961 şi 1965, biserica Voroneţului a intrat în 

circuitul turistic intern şi internaţional, figurând, de multe ori, ca simbol 
emblematic al culturii şi civilizaţiei româneşti peste hotare. 

Ctitoria lui Ştefan cel Mare din 1488 s-a înălţat pe ruinele unei 
mănăstiri de lemn, mai veche, deoarece, încă din 22 ianuarie 1472, Ştefan 
cel Mare întăreşte mănăstirii Voroneţ volnicia de a trimite două măji de 
peşte, fără plata vămilor 

[D.R.H., A. Moldova, voi. II, Bucureşti, Editura Academiei, 1976, p. 267, doc. 

181 ]. 

Pe când era încă în construcţie la <17 august> 1488, mănăstirea 
Voroneţ primeşte uric de la Ştefan cel Mare, egumen fiind Efrem, pentru 
pomenirea părinţilor săi şi a sa, satul Ştiulbicani lângă Topliţa Rece, pe 
Suha Mare, cu fâneţele, poienile şi muncelele, cu izvoarele Rărăoane, 
Ostra şi Negrileasa, cumpărate cu 160 zloţi tătăreşti de la Şandru Gardu şi 
alţii 

[D.A.N.I.C., colecţia Manuscrise, nr. 628 (Condica Asachi), f. 567']. 

În anul următor, <la 14 martie 1489>, Ştefan cel Mare dăruieşte 
mănăstirii Voroneţ satul Vlădeni cu mori, pe Siret, unde a fost Orăş Vlad, 
pe care-l cumpărase cu 350 zloţi tătărăşti de la Muşa, fata U1urg11 stolnic, 
nepoata lui Isaia logofăt 

[D.A.N .I.C., colecţia Manuscrise, nr. 628 (Condica Asachi}, f. 570]. 

Ultimul document emis din cancelaria lui Ştefan cel Mare este o 
danie din 26 noiembrie 1490 către mănăstirea Voroneţ, anume o selişte de 
la Poiana, la Gura Humorului 

[D.R.H. A. Moldova, voi. III, Bucureşti, Editura Academiei, 1980, p. 160-161, 

doc. 81]. 

Chiar şi urmaşii voievodului ctitor fac danii; spre exemplu, Bogdan 
al Iii-lea cumpără satul Bucureşti pe Moldova de Sus la <21 decembrie> 
I 515 şi îl dăruieşte mănăstirii Voroneţ 
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[D.A.N.I.C., colecţia Manuscrise. nr. 628 (Condica Asachi), f. 568]. 

La <21 martie> 15 5 1, Iii aş Voievod întăreşte mănăstirii Voroneţ 

patru fălci de vie în hotarul Horodişte, cu cramă şi şase sălaşe de ţigani, 
danie de la Grigorie mitropolitul 

(D.A.N.I.C., colecţia Manuscrise. nr. 628 (Condica Asachi), f. 571]. 

Câteva luni mai târziu, <iunie-august> 15 51, noul domn Ştefan 

Rareş întăreşte uric mănăstirii Voroneţ părţi din satul Mălini, cu loc de 
moară în Topliţa, două prisăci în Cârligătură, în hotarul satului Mălceşti 

[D.A.N.l.C., fond Mănăstirea Coşula, XI/I, traducere târzie]. 
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'13IS'E9(JC5t S1'Â!J{'PUL 10.faf!J{, 
ain 'Vas{ui 

Gitoria lui Ştefan cel Mare cu hramul Tăierea Capului Sfântului 

Ioan Botezătorul tăcea parte din complexul curţilor domneşti de la Vaslui, 
din care a mai rămas numai biserica. 

Cronicarul Grigore Ureche notează în letopiseţul său că, după bătălia 
de la Podul Înalt din 1475, ,.,şi Întru aceia laudă şi bucurie au zidit 
biserica În târgu in Vaslui, dând laudă lui Dumnezeu de biruinţă ce au 
făcut" (p. 98), afirmaţie neacceptată de cercetătorii care au studiat istoricul 
aşezământului religios, aducând drept argument chiar pisania bisericii, în 
care se vorbeşte de 1490 ca an al zidirii ei. Biserica din Vaslui a fost 
ridicată aşadar după 20 de ani de la lupta lui Ştefan cel Mare cu turcii, iar 
afirmaţiile cronicarului moldovean trebuie, din nou, privite cu multă 

rezervă. 
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Dar să lăsăm pisania de la intrare să ne dea amănuntele necesare: ,,t Jo 
Ştefan Voievod, cu mila lui Dumnezeu, Domnul Ţărei Moldovei, fiul lui 
Bogdan Voievod, a zidit acest hram cu m1mele Tăierei Cinstitului Cap al 
Sfântului şi Slăvitului Prooroc şi Înaintemergător şi Botezător Ioan. S-a 
început în anul 6998 [1490], luna aprilie şi s-a săvârşit în acelaşi an, 
septembrie, 20". 

La vremea respectivă, biserica era pictată în interior şi avea o cupolă 
elegantă şi foarte înaltă, iar mai târziu, în vremea lui Petru Rareş a fost 
pictată şi în exterior. Stau mărturie relatările unor călători străini (un 
polonez sau Paul de Alep) prin Moldova, de la mijlocul secolului al XVII
lea. 

Biserica de piatră n-a rezistat stihiilor naturii. După marele cutremur 
din 1802, când a fost grav avariată cupola, care a şi fost dărâmată complet 
în 1818, s-a trecut la restaurarea completă a bisericii. 

Iniţiativa aparţinea logofetesei Maria Cantacuzino, soţia marelui 
logofăt Costache Ghica, în I 820, care mai adaugă şi turnul clopotniţă, 

după cum citim în pisania cioplită în piatră cu această ocazie. Între I 889 şi 
I 890 a fost reparată din nou şi pictată în interior de Oh. Ioanid, la 1894. 

În I 908, Conan Arămescu Daniei, episcopul Huşilor, cerea 
autorităţilor să aprobe restaurarea clopotniţei. Restaurarea bisericii de 
către Comisiunea Monumentelor Istorice a început abia în I 912 şi a fost 
reluată între 1923 şi 1925 de către arhitectul N. Ghica-Budeşti. 

Biserica din Vaslui seamănă cu bisericile Precista din Bacău ( I 48 I), 
Stăntul Nicolae din Iaşi (1492) şi Stăntul Nicolae-Popăuţi din Botoşani 
(1496) şi face parte din şirul bisericilor orăşeneşti. 

Chiar şi după restaurare, planul iniţial al bisericii a fost păstrat intact, 
cu cele trei încăperi: pronaos, naos şi altar, cu turla pe naos, azi dispărută. 
fn exterior se mai păstrează contraforturile din piatră, de dimensiuni 
apreciabile. Pereţii exteriori de deasupra soclului au fost restauraţi cu 
piatră alternând cu cărămidă. Registrul superior, sub cornişă are două 
rânduri de ocniţe mai mari şi mai mici, între ele fiind amplasate discuri 
smălţuite. 

Paul de Alep, secretarul patriarhului Antiohiei Macarie, notează în 
jurnalul său că a rămas impresionat de pictura din interior, mai ales chipul 
lui Hristos (Pantocrator) de pe cupola din naos, iar de cea exterioară prin 
scena de la intrare: ,,.Judecata de Apoi" în aur şi lapis-lazuri, apoi chipul 
lui Moise conducând în faţa Domnului pe Anna şi Caiafa. 

34 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



În curtea bisericii, care adăposteşte şi un cimitir, se mai află multe 
pietre profilate provenind de la ferestrele şi uşile construcţiei originale, dar 
care n-au mai fost utilizate în timpul restaurării. 

Suretul de pe un ispisoc vechi sârbesc de la Ştefan cel Mare din 15 
octombrie 1491 menţionează că domnitorul a miluit pe şoltuzii şi pârgarii 
şi pe toţi oamenii săraci din târgul Vasluiului, le-a întărit vechiul obicei ca 
locuitorii târgului să nu plătească vamă, ci numai cei ce aduc peşte şi 

delimitează hotarul târgului Vaslui 
[D.R.H., A. Moldova, voi. III (1487-1504), Bucureşti, Editura Academiei, 1980, p. 

188-191, doc. 96]. 

Din păcate, alte documente emise din cancelaria domnească a lui 
Ştefan cel Mare nu fac referire şi la biserica ctitorie. 
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Filologie", I (1882), voi. I, p. 4 I 8-420. 
2. I. Grigoriu, Biserica catedrală Sf Ioan din Vaslui. Scurte notiţe istorice, Huşi, 

1925, 36 p. 
3. Octav Mărculescu-Vaslui, Biserica Sf Ioan din Vaslui, în "Cronica Huşilor", 

martie-aprilie 1948, p. 19-34. 
4. N. Donos, Biserica Sf Ioan din Vaslui, în "Mitropolia Moldovei şi Sucevei", 

XXXIV (1958), nr. 7-8, p. 607-610. 
5. Alexandru Andronic, Ana-Maria Zup şi Ioan Olaru, Biserica Sf Ioan din Vaslui 

- prima biserică orăşenească înălţată de Ştefan cel Mare, în "Analele Brăilei", I (1993), 
nr. 1, p. 4 73-482. 

A 

'13IS'E9?JC5t S!FM{PUL 9{ICOL5t'E 'DOAf!J{'ESC 
din Iaşi, 

Zce bătrânul cronicar Grigore Ureche în al său letopiseţ: ,intru 

această bucurie, deaca s-au Întorsu Ştefan Vodă de la acel războiu cu 
izbândă, au zidit o beserică pre numele Sfeti Nicolae, În târgu, În laşi" (p. 
106). 

Într-adevăr, la 16 noiembrie 1485, în bătălia de la Cătlăbuga 
(Basarabia), cu ajutorul a 3000 de călăreţi polonezi, Ştefan cel Mare 
înfrânge armata turcă condusă de paşa de Silistra, Bali-beg Malcoci Oglu. 
Nu ştim câtă bucurie i-a provocat domnului moldovean această victorie, 
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deoarece în urma bătăliei tot nu a putut recuceri cetatea Chiliei, una din 
porţile de intrare spre Moldova. 

Oricum, câţiva ani mai târziu, chiar lângă curţile domneşti din Iaşi, se 
va ridica o biserică orăşenească, cu hramul Sfântului Ierarh Nicolae, după 
cum ne informează pisania, aflătoare o vreme în sala gotică de lângă 
biserica Trei Ierarhi, după care a fost repusă pe zidul de lângă intrare: ,,f n 
numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh, Jo Ştefan Voievod, din mila 
lui Dumnezeu, Domnul Ţării Moldovei, fiul Domnului Bogdan Voievod, a 
voit a zidi acest hram pentru pomenirea şi ruga Sfântului Ierarh şi 

Făcător de Minuni Nicolae şi pentru sufletele adormiţilor moşi, părinţi şi 
fraţi ai noştri şi pentru sănătatea domniei noastre şi a copiilor noştri, pe 
care am şi Început a-l zidi în anul 6999 [ 1491], luna iunie, 1 şi s-a sfârşit 
în al 7001-lea [1493], luna august, JO". 

Şi dedesubt, cu litere latine: ,,Vechea pisanie găsită În curtea 
bisericii s-a aşezat aici de Comisiunea Monumentelor Istorice În anul 
1929". 

Biserica domnească din laşi se numără printre ctitoriile muşatine cu 
cea mai zbuciumată istorie. 

La 1650, tătarii au dat foc bisericii „când au ars tot oraşuf', 

împreună şi cu casele boiereşti şi domneşti, relatează plin de amărăciune 
în cronica sa Miron Costin. Din această cauză, biserica a fost închisă până 
în 1676, în vremea lui Antonie Vodă Ruset, care „s-a apucat să lucreze la 
biserica lui Sfântul Nicolai de la curtea cea domnească că era biserica 
descoperită şi clopotniţa stricată", notează un alt cronicar moldovean, 
Nicolae Costin. Moartea lui Antonie Vodă a împiedicat repararea 
completă a bisericii, lucrările fiind continuate de Gheorghe Duca în 1680, 
după spusele aceluiaşi cronicar: ,,[ ... ] au săvârşit de au zugrăvit şi biserica 
lui Sfc:ti ,\b .. :ului pr: dim:iuntru, pt:: l-'UI rumust::.•n: 11t::i:-.tuvit Ji: A11tu11it:: Ru.H:t 

Vodă, de laferestre în gios". 
La începutul secolului al XVIII-iea, biserica era iarăşi deteriorată, 

aşa că între 1703 şi 1705 soţia domnitorului Mihai Racoviţă s-a apucat să 
tencuiască şi să şindrilească biserica, ,,că era pustiită de multu", 
mărturiseşte Ioan Neculce în letopiseţul său. Cam tot în aceeaşi perioadă i 
s-au adăugat două altare: unul închinat Sfântului Ştefan, celălalt Sfintei 
Varvara. 
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Incendiul din 1753 a ruinat-o serios, fiindcă în 1758 este supusă din 
nou reparaţiilor, în vremea lui Ioan Teodor Callimachi (Călmaşul), pentru 
ca în I 790 să fie complet restaurată. Şi pentru ca seria vicisitudinilor să fie 
completă, la I 8 I 4 biserica este grav avariată, de data aceasta de un 
cutremur de pământ. Devastată de încă două incendii succesive, în 1821 şi 

1827, soarta ei părea pecetluită. Aşa se face că la 1888 Comisiunea 
Monumentelor Istorice hotărăşte demolarea ei completă şi reconstruirea 
din temelii. Sarcina i-a revenit arhitectului francez Lecomte du Noily, care 
încheie întreaga operaţiune la 2 octombrie 1904. 

Ceea ce admirăm astăzi în faţa Palatului Culturii din Iaşi este o copie 
mai mult sau mai puţin fidelă a ceea ce a vrut să fie odinioară. 

Din fericire, s-au mai păstrat însemnări despre înfăţişarea de altă 

dată a bisericii domneşti, datorate mai ales episcopului Melchisedec 
Ştefănescu. Înaltul ierarh văzuse pe peretele vestic portretele lui Ştefan cel 
Mare, al doamnei Evdochia şi al fiului lor, Bogdan. Între portretele lui 
Bogdan şi al Evdochiei exista o inscripţie în versuri în limba greacă, prin 
care erau lăudaţi tatăl şi fiul. 

Dacă dăm crezare pisaniei bisericii, şi nu avem motive de îndoială, 
atunci trebuie să facem neapărat o corectură. La mijlocul secolului al XIX
lea, când episcopul Melchisedec admira tabloul votiv, fie a confundat pe 
Evdochia cu Maria Voichiţa, fata lui Radu cel Frumos, fiindcă la 1491-
1493 Evdochia era deja moartă (25 noiembrie 1466), fie, în urma 
repetatelor restaurări, zugravul ar fi pictat-o, într-adevăr, pe prima soţie a 
lui Ştefan, ignorând cronologia faptelor. 

În biserică se mai aflau portretele lui Antonie Ruset, Gheorghe Duca 
şi al soţiei sale Anastasia şi a fiului lor, Constantin, viitorul domn. 

În apropierea bisericii, Antonie Ruset a ridicat câteva chilii, în care 
s-a mutat la 1677 mitropolitul Dosoftei. Aici, ierarhul cărturar a instalat o 
tipografie, de sub teascurile ei ieşind câteva cărţi fundamentale pentru 
lumea teologică ortodoxă: "Liturghierul" (1679), "Vieţile sfinţilor" (1681-
1686), în patru volume, apoi un molitvelnic, Paremiile de peste an. După 
refugiul mitropolitul în Polonia, tipografia s-a desfiinţat. 

În sfârşit, la 1749, în incinta bisericii Sfântul Nicolae a funcţionat o 
şcoală elementară pentru copiii de mazili, de negustori, susţinută „din 
milostenie", reorganizată apoi de mitropolitul Iacob Putneanul. 

În momentul de faţă, construcţia se prezintă privitorilor într-o 
înfăţişare foarte elegantă, cu ziduri din piatră şi cărămidă smălţuită, cu 
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şiruri de ocniţe man ş1 m1c1, pictate cu figuri de sfinţi părinţi, sfinţi 

prooroci şi mucemc1, cu brâuri de discuri smălţuite colorate, cu o turlă 
octogonală sprijinită pe o bază tot octogonală, cu ferestre alungite pe 
fiecare faţă a octogonului, aşa cum apar toate aceste elemente de exterior 
la unele biserici de la sfârşitul secolului al XV-iea. 

Fiind ridicată spre sfârşitul domniei lui Ştefan, biserica nu apare 
menţionată în documentele vremii. 

Mult mai târziu, după un secol, la 25 iunie 1598, într-o mărturie a 
doi preoţi, Toader şi Eremia se precizează că sunt de la biserica 
domnească din Iaşi şi întăresc o vânzare a satului Dăneşti, pe Prut, 
proprietatea lui Drăgan, fostului mitropolit Nicanor 

[D.A.N.I.C., colecţia Manuscrise, nr. 628 (Condica Asachi), f. 44). 

Un an mai târziu, la 24 august 1599, domnitorul Ieremia Movilă 
întăreşte popii Eremia de la biserica domnească din Iaşi vânzarea unui loc 
de casă din satul T escani 

[D.J.R., veacul XVI, A. Moldova, voi. IV (1591-1600), Editura Academiei, 

Bucureşti, 1952, p. 266-267, doc. 330]. 

Deşi nu este menţionat hramul, avem toate motivele să credem că 
este vorba de biserica Sfântul Nicolae, deoarece din secolul al XVI-iea aici 
se desfăşura ceremonialul ungerii domnilor, fapt pentru care a şi primit 
denumirea de biserică domnească. 
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10. M. Mănucă, Cele trei altare ale Bisericii Sf Nicolae Domnesc din Jaşui, în 
·'Mitropolia Moldovei şi Sucevei'". XLIX (I 969), nr. 7-9, p. 468-478. 

'13IS'E!FJC5t S~f4!J{PUL (j!HEO!R§1f'E 
âin 'J{âruiu 

'hrgul Hârlăului s-a bucurat de o atenţie sporită din partea 

domnitorilor Moldovei. De la Ştefan cel Mare şi până la Radu Mihnea, 
târgul a constituit un loc de popas, de refugiu vremelnic sau chiar 
reşedinţă domnească (în timpul lui Radu Mihnea), după care a început 
procesul ireversibil al ruinării, decăderii şi uitării. Astăzi nu se mai 
păstrează decât o inscripţie legată de curţile domneşti, pe care a 
identificat-o Gh. Balş la Muzeul de Antichităţi din Bucureşti, din care 
aflăm următoarele: ,,Blagocestivul şi de Hristos iubitorul Io Stefan 
Voievod, cu mila lui Dumnezeu, Domnul Ţării Moldovei, fiul lui Bogdan 
Voievod, a făcut aceste case care Început-au a se zidi la anul 6904 [ 1496], 
[luna lui ... , în] 20 şi s-au săvârşit În acelaşi an, septembrie, 15". 

Despre biserica propriu-zisă citim amănunte în pisania din colţul 

pronaosului, pe peretele sudic: ,..Binecinstitorul şi iubitorul de Hristos, Io 
Stefan Voievod, din mila lui Dumnezeu, Domnul Ţării Moldovei, fiul lui 
Bogdan Voievod, a zidit această biserică În numele Sfântului şi Măritului 
Mare Mucenic şi Purtător de Biruinţă Gheorghe, care a Început a zidi în 
anul 7000 [ 1492], luna mai, 30 şi s-a săvârşit În acelaşi an, luna 
octombrie, 28, iar al Domniei Sale În anul al treizeci şi şaselea curgător". 

Ca plan arhitectonic se aseamănă cu ctitoriile de la Popăuţi şi 

Dorohoi, având cele trei nave clasice: pronaos, naos şi altar, iar deasupra 
naosului turla octogonală. Peretele despărţitor dintre pronaos şi naos a fost 
dărâmat cu ocazia restaurărilor ulterioare, fapt ce a dus la distrugerea 
tabloului votiv. 

În exterior, biserica se înalţă pe un soclu din piatră cioplită, iar 
pereţii sunt acoperiţi cu mai multe rânduri de cărămidă aparentă, în diferite 
culori: galben, verde, brun, vânăt şi negru. 

Registrul superior se compune dintr-un rând de ocniţe mari şi unul 
de ocniţe mici, iar deasupra lor trei brâuri de discuri smălţuite în culorile 
galben, verde, brun, cu motive zoomorfe (sirene, grifoni, balauri, lei). 
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Pereţii exteriori se sprijină pe câte două contraforturi din piatră cioplită, 

ceea ce îi dă un aer de trăinicie şi eleganţă. 
Deasupra naosului, pe o dublă bază octogonală stelată se înalţă turla 

octogonală din cărămidă aparentă, cu patru ferestre dreptunghiulare şi tot 
atâtea contraforturi. Şi turla are două rânduri de ocniţe mici la bază şi în 
partea superioară, iar sub streaşină se observă trei brâuri de discuri 
smălţuite, frumos colorate. 

Din acest punct de vedere, biserica Sfântul Gheorghe se prezintă ca 
un locaş de cult cu o bogată şi variată ornamentaţie exterioară. 

Pictura originală s-a pierdut din cauza distrugerilor. Se mai pot 
observa în altar scene cu "Împărtăşirea Sfinţilor Apostoli", "Cina cea de 
Taină", "Spălarea picioarelor". N. Stoicescu susţine că biserica a fost 
zugrăvită şi pe dinafară la 1530, în vremea lui Petru Rareş, dar în urma 
restaurărilor suferite de biserică în secolul al XIX-iea, aceste fresce au 
dispărut. 

Curtea domnească de la Hârlău a jucat un rol important în istoria 
Moldovei medievale, ca dovadă stând numeroasele acte emise începând cu 
Ştefan cel Mare. Cel mai vechi document emis de la Hârlău este un uric de 
la Ştefan cel Mare din 3 ianuarie 1497, prin care întăreşte popii Ivan 
Aramă stăpânirea peste satul Urjiceani 

[D.R.H., A. Moldova, voi. III (1487-1504), Bucureşti, Editura Academiei, 1980, p. 
360-363, doc. nr. 201]. 

În schimb, biserica-ctitorie nu apare menţionată în nici un document 
emis din cancelaria lui Ştefan cel Mare. 
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'RIS'E~C~ .9f!D09{.9rfl9{.'E.f1l ~CII 
'1J09v[g{__'lll./lll 

ain <Borzeşti 
Pe valea Trotuşului în sus, spre culmile falnice ale Munţilor 

Oituzului, pe o gură de rai a copilăriei sale, Ştefan cel Mare a durat o 
construcţie de piatră, simplă prin forma ei arhitectonică, bogată prin 
încărcătura ei spirituală. 

Asemănătoare cu bisericile din Piatra-Neamţ şi Războieni, locaşul 

de închinăciune a fost înălţat întru cinstirea locurilor şi oamenilor care l-au 
adăpostit în anii prunciei pe viitorul domn. O întăreşte însă şi pisania din 
dreapta intrării, pe peretele dinspre asfinţit: ,,f Io Stefan Voievod, din mila 
lui Dumnezeu, Domn al Ţării Moldovei, şi cu preaiubitul său fiu 
Alexandru, au zidit acest hram, care este În Borzeşti pe Trotuş, al 
Adormirii Prea Sfintei Născătoare de Dumnezeu, pentru rugăciunile sale 
şi pentru pomenirea sfântrăposaţilor moşilor săi şi a părinţilor săi; şi care 
a început a se zidi în anul 7001 [ 1493 ], luna iulie, 9 şi s-a săvârşit în anul 
7002 [ 1494 ], iar al Domniei sale al treizeci şi optulea curgător, luna lui 
octombrie, 12". 

Deşi era o ctitorie domnească, s-a ruinat cu timpul, fiind restaurată 
în mai multe rânduri. A încercat în 1694 domnitorul Constantin Duca, 
punând-o sub ascultarea mănăstirii Bogdana, după care, la începutul 
secolului al XX-iea, a fost supusă altor restaurări succesive (1904-1905 şi 

1925), pentru ca între 1955 şi 1958 să fie reparată definitiv, devenind 
biserica satului Borzeşti. 

A fost concepută în plan dreptunghiular, cu cele trei nave clasice: 
pronaos, naos şi altar, dar fără turlă. Din pictura originală interioară nu s-a 
mai păstrat nimic. 

Pereţii exteriori poartă aproape toate elementele tradiţionale unei 
biserici din piatră. Pe un soclu masiv din piatră şlefuită, cele trei brâuri de 
cărămizi smălţuite în tonuri de verde înconjoară biserica, iar în partea 
superioară se remarcă câte un rând de ocniţe mari din cărămidă şi altele 
mai mici chiar sub cornişă. Între ele, discurile smălţuite în culorile galben, 
verde, cafeniu sau portocaliu completează o construcţie arhitectonică 

deosebit de elegantă în simplitatea ei. 
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O particularitate a acestui aşezământ ar fi repartiţia ferestrelor: câte 
două ferestre mari, ogivale pe pereţii pronaosului, dându-i o mare 
luminozitate, câte o fereastră mică, îngustă pe pereţii naosului şi una 
singură, de proporţii reduse, pe axa altarului. 

Nu s-au păstrat obiecte sau odoare bisericeşti de preţ, cu care, 
probabil, a fost înzestrată biserica, la începuturile ei. 

Dintr-un suret de pe ispisocul vechi de sârbie de la Petru Rareş din 
19 mai 1546 aflăm că domnul întăreşte lui Anuşca şi neamului ei ocina 
lor, jumătate de sat din Borzeşti în Dumbravă, pe care a avut-o de la moşii 
ei Mihnea şi Filip, dăruită lor de Ştefan cel Mare 

[D.J.R., veacul XVI, A. Moldova, voi. I (1501-1550), Bucureşti, Editura 

Academiei, 1953, p. 515]. 

Bibliografie: 
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A .., 

'13IS'E9(JatS!FM{'PUL 9{/COLYl'E-<Po<P}fVrţl 
cfin <Botoşani 

'Bi.serica Sfântul Nicolae-Popăuţi din Botoşani se înscrie printre 

bisericile orăşeneşti ridicate de Ştefan cel Mare la sfârşitul secolului al 
XV-iea, alături de Sfântul Nicolae din Dorohoi şi Sfântul Gheorghe din 
Hârlău. 

Pe zidul dinspre miazănoapte al pronaosului se află pisania ctitoriei, 
din care aflăm că: ,,f Jo Ştefan Voievod, cu mila lui Dumnezeu Domn al 
Ţării A1nldnvei, fiul lui Rngdan Vaie,,nd, am :idit acest hram În numele 

5,Jântului Părintelui nostru Arhierarhul şi Făcătorul de Minuni Nicolae, În 
anul 7004 [1496], iar al Domniei sale al patruzecelea curgător, luna 
septembrie, 30". 

Nu ştim exact cât a durat zidirea bisericii, dar, prin comparaţie cu 
alte ctitorii asemănătoare, putem aprecia ca la cinci-şase luni. 

Iniţial, aşezământul religios a funcţionat ca biserică de mir, după 

care a suferit mai multe modificări în secolul al XVI-iea, iar pe la 1750 
Ana, soţia lui Mihai Racoviţă a reparat-o şi a înnoit-o. În vremea 
domnitorului Matei Ghica, biserica Sfântul Nicolae s-a prefăcut în 
mănăstire (1751-1762), construindu-se chilii, iar incinta fiind închisă de 

42 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



un zid înalt împrejmuitor. Ca mănăstire a fost închinată metoh la Patriarhia 
de Antiohia. Între 1899 şi 1908 biserica a fost restaurată de Comisiunea 
Monumentelor Istorice. 

Biserica respectă tradiţia ctitoriilor moldoveneşti ale lui Ştefan cel 
Mare, cu cele trei nave: pronaos, naos şi altar. Pictura interioară originară 
nu s-a păstrat decât fragmentar: capul lui Iisus şi al Îngerului din altar, 
ciclul Patimilor din absida naosului. Celelalte scene sunt de dată mai 
recentă, refăcute în secolul al XIX-iea, cu ocazia ultimei restaurări. 

Pe zidul despărţitor dintre pronaos şi naos se găsea zugrăvit tabloul 
votiv, dar, o dată cu prefacerile arhitectonice de la jumătatea secolului al 
XVIII-iea, acesta a dispărut. 

La exterior se poate observa un puternic soclu de piatră. Partea 
inferioară a faţadei este placată cu piatră fasonată, dispusă geometric, 
întreruptă de patru benzi de cărămidă. Partea superioară a faţadei este din 
cărămidă, iar sub cornişă se află un brâu bogat de discuri smălţuite. 

Deasupra naosului se înalţă turla sprijinită pe două baze stelate cu 
câte opt vârfuri. Turla are douăsprezece laturi, patru ferestre şi patru mici 
contrafort uri. 

Nu departe de biserică se află şi turnul clopotniţă, cu baza pătrată cu 
latura de 6,20 m şi înălţimea până sub streaşină de 17 m. Are trei caturi, 
zidit din piatră brută, cioplită numai la colţuri şi la chenarele uşilor şi 

ferestrelor. Ca o ciudăţenie a turnului este forma octogonală a catului 
mijlociu, în timp ce primul şi al treilea sunt pătrate. În catul superior se 
află clopotele şi pe fiecare latură câte o fereastră boltită. Accesul spre catul 
I se face pe o scară exterioară, ceea ce îi determină pe unii cercetători să 
considere că acest turn putea servi şi ca adăpost în caz de pericol, scara 
exterioară putând fi ridicată foarte uşor. 

Nu s-au păstrat documente din vremea lui Ştefan cel Mare despre 
această ctitorie domnească. 
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(}3/SP.<lljC}l SPI!NŢILO<J(fl..<POS7'0LI <PE7'<J{V ŞI 
PYI'VEL 
ainJfuşi 

'hrgul Huşilor a cunoscut în vremea lui Ştefan cel Mare momente 

de înflorire economică şi culturală. Aici a hotărât domnitorul să-şi 

întemeieze o curte domnească şi tot aici a hotărât să-şi ridice un locaş de 
rugăciune şi meditaţie. Pisania slavonă ne stă mărturie: ,,Binecredinciosul 
şi de Hristos iubitorul, Jo Ştefan Voievod, cu mila lui Dumnezeu Domnul 
Ţării Moldovei, fiul lui Bogdan Voievod, a început şi a zidit această 
biserică in numele Sfinţilor Slăviţilor şi Întrutotlăudaţilor Mai Marilor 
Apostoli Petru şi Pavel, care este in Huşi pe Drăslăvăţ şi s-a săvârşit in 
anul 7003 [1494], iar al Domniei Sale al treizeci şi optulea curgător, luna 
noiembrie, 30". 

Până la domnia lui Ieremia Movilă, ctitoria din Huşi a servit ca 
biserică de curte, fără a se bucura de privilegii materiale. 

În 1597, ia fiinţă o nouă eparhie sufragană Arhiepiscopiei laşilor, 
Episcopia de Huşi, cu primul ei ierarh Ioan. Din acest moment, vechea 
ctitorie muşatină primeşte un nou atribut, aceea de Biserică Episcopală. 

La aproape I 00 de ani de la ridicarea în rang a bisericii devenită 
Catedrală, un puternic cutremur de pământ, la anul 1692, în vremea 
episcopului Varlaam, îi provoacă mari stricăciuni, căzând ambele turle, iar 
biserica ,fiind crăpată primprejur, era numai să cadă", notează cu 
amărăciune Ion Neculce. 

Episcopul Sava, succesorul lui Varlaam în jilţul ierarhic, nu reuşeşte 
să înlăture prea mult pagubele provocate de stihiile naturii, deoarece turcii, 
victorioşi în bătălia de la Stănileşti ( din 1711 ), îi dau lovitura de graţie, 
arzând şi prăpădind tot, de „au rămas numai piatra În jarişte", suspină 
pana aceluiaşi cronicar. 

La 171 1 nu mai rămăsese nimic din falnica ctitorie a lui Ştefan cel 
Mare şi nu s-au păstrat nici descrieri, nici detalii despre înfăţişarea ei. 

La insistenţele nefericitului episcop Sava pe lângă proaspătul domn 
fanariot Nicolae Mavrocordat, ruinele încă fumegânde primesc „un 
acoperământ de iznoavă" şi i s-au „tocmit case şi Îngrăditul primprejur". 

44 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



În vremea episcopului Teofil, la 1739, catedrala este jefuită „de 
toate bucatele şi de toate odăjdiile bisericii", act deplorabil săvârşit de 
năvălitorii tătari. 

După urcarea în jilţul eparhial de la Huşi a episcopului Inochentie, la 
27 mai 1752, prima grijă a înaltului ierarh a fost să îndepărteze amintirile 
prădătorilor străini şi să reclădească o biserică „mai întemeiată şi mai 
frumoasă după cum a fost mai Înainte", fapt petrecut cu ajutorul material 
al domnului Matei Ghica, înfăţişare care, în linii mari, s-a păstrat până în 
zilele noastre. 

Inimosul episcop lnochentie, socotit un al doilea ctitor al sfântului 
locaş, îşi va găsi locul de veşnică odihnă chiar în Catedrala Episcopală, în 
strana arhierească, la 21 iunie 1782. 

Perioada fastă din vremea lui Inochentie este continuată de un alt 
ierarh luminat, Iacov Stamate, care zideşte reşedinţa episcopală, după 

modelul celei mitropolitane, porunceşte să se toarne clopotul cel mare, 
,,Pavel", după numele clopotarului şi zugrăveşte din nou catapeteasma. 

De la ucenicul lui lacov, episcopul Veniarnin Costache, viitorul 
mare mitropolit al Moldovei, ne-a rămas o pisanie, din care aflăm că şi 

acest vlădică a contribuit la refacerea aşezământului religios: ,,S-au noit 
această Sfântă Biserică de Sfinţia Sa, Chir Veniamin Costachi, episcop 
Huşului, la anul 1793". 

Blestemul asupra sfântului locaş cade din nou în 1802. Cutremurul 
devastator face prăpăd, astfel că Meletie Lefter Brandaburul, episcop din 
27 martie 1803, preia o grea moştenire. Va trebui să o repare din nou. Mai 
întâi dărâmă turlele grav avariate şi zidul până la ferestre, înălţând alt zid 
şi ridicând numai o singură turlă. 

După acest sinistru cataclism, au venit şi vremuri mai liniştite pentru 
greu încercata ctitorie muşatină. La 1849, episcopul Sofronie Miclescu 
ridică un zid înalt şi gros de cărămidă în jurul episcopiei, apoi clădiri 

pentru personalul episcopiei şi înnoieşte catapeteasma. 
Autorul „Cronicii Huşi/or", episcopul academician Melchisedec 

Ştefănescu, care a fost numai locotenent-episcop de Huşi, între 186 I şi 

1864, îşi pune la dispoziţie bunele servicii pentru întreţinerea şi 

consolidarea catedralei. 
După reparaţii radicale din perioada I 887-1889, când biserica 

primeşte înfăţişarea din vremea episcopului Inochentie, vestitul pictor 
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Gheorghe Tattarescu, îi dă o înfăţişare interioară solemnă, ce poate fi 
admirată până în zilele noastre. 

Sub episcopul Nifon Criveanul ( 1934-1939) se ridică clopotniţa în 
stil moldovenesc, în care se montează un mare clopot de I 730 kg, turnat 
din două clopote mai mici. Ultimul mare cutremur din noiembrie I 940 îi 
răpeşte catedralei o turlă, care însă va fi pusă la loc cu ocazia ultimei 
restaurări din anii 1941-1945, sub binecuvântarea ultimului episcop de 
Huşi, Grigorie Leu. 

Tot atunci s-a făcut o restaurare a picturii afectate de cutremur, s-a 
montat o nouă catapeteasmă, sculptată în stejar masiv şi s-a adus un 
mobilier nou din stejar. 

Biserica episcopală îşi va pierde oficial rangul de Catedrală 

Episcopală la 5 februarie 1949, când Episcopia de Huşi se contopeşte cu 
cea a Romanului, sub cârja nou-numitului episcop Teofil He1ineanu. 

A trebuit să treacă 47 de ani, ca această frumoasă construcţie să-şi 
recapete importanţa ecleziastică de odinioară, o dată cu reînfiinţarea 

Episcopiei de Huşi, în 1996. 
Documentele istorice nu au consemnat nici un eveniment legat de 

biserica-ctitorie a lui Ştefan cel Mare. 
Primul document, din vremea lui Ieremia Movilă, menţionează 

Episcopia Huşilor la < 1660-1601 >, căreia domnul îi dăruieşte satele 
domneşti Plopeni, Căzăeci, Răsăşti, siliştea Creţeşti şi Spărieţi din ţinutul 
Fălciu 

(D.A.N.l.C., colecţia Manuscrise, nr. 545 (Condica Ep. Huşi), f. 19-20]. 

Tot din vremea lui Ieremia Movilă s-a păstrat o carte de danie din 24 
aprilie I 599, prin care miluieşte schitul de sub Ceahlău cu poienile de 
acolo, hotărnicind această danie, în prezenţa lui Ioan, episcop de Huşi 

[D.A.N.l.C., fond S. Zotta, dosar nr. I 46, f. 7 (nr. I )j. 

Aşadar, şi documentar, fosta ctitorie a lui Ştefan este pomenită 
numai ca biserică episcopală sau, cel mai frecvent, numai instituţia de 
episcopie, aşa cum apare citată şi în cărţile domneşti ale lui Gaspar 
Graziani, care îi întăreşte stăpânirea peste satele dăruite de Ieremia Movilă 

[Cartea lui Gaşpar vv. din 12 aprilie 1619 şi cea din 16 aprilie 1619- D.A.N.I.C., 
fond Episcopia Huşi LI/I şi respectiv, colecţia Manuscrise, nr. 546 (Condica Ep. Huşi) f. 

5]. 
Bibliografie: 
I. Melchisedec, episcop, Cronica Huşi/or şi a episcopiei cu asemenea numire, 

Bucureşti, 1869, 2 voi., IX+ 463 pg; 175 p. + I pi.+ I h. 
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2. T. T. Burada, Biserica S:f Apostoli Petru şi Pavel din Huşi a lui Ştefan cel 
Mare, în "Revista pentru Istorie. Arhelologie şi Filologie", I (1883), voi. II, p. 191-192. 

3. I. Antonovici, Opisul documentelor Episcopiei Huşi/or, Huşi, <f.a.>, 72 p. 
4. Anton Popescu, Restaurarea şi redeschiderea bisericii catedrale a Sf 

Episcopii, în "'Anuarul Episcopiei Huşi", 1935, p. 5-15. 

A 

'13IS'E9(Jat S!:[M{'IWJUI 9{/COL~ 
ain 'Doro/un 

Oraşul Dorohoi, important centru comercial încă din vremea lui 

Alexandru cel Bun, se mândreşte cu o elegantă ctitorie a lui Ştefan cel 
Mare, bine conservată până în zilele noastre. 

Pisania bisericii din dreapta uşii de la intrare ne spune că: 

,,Binecinstitorul şi de Hristos iuhitorul Jo Ştefan Voievod, din mila lui 
Dumnezeu, Domn al Ţării Moldovei, fiul lui Bogdan Voievod, a zidit acest 
hram Întru numele celui Între sfinţi părintele nostru, Arhierarhul şi 

Făcătorul de Minuni Nicolae,· şi s-a sfârşit În anul 7003 [1495), luna 
octombrie, 18, iar al Domniei lui anul al treizeci şi nouălea curgător", dar 
nu precizează şi ziua de începere a zidirii. Probabil, respectând buna 
tradiţie a meşterilor zidari moldoveni, care au ostenit şi pe la alte biserici 
orăşeneşti, cum ar fi cele de la Vaslui, Hârlău, Huşi, Botoşani, piatra de 
temelie s-a pus la începutul anului 1495. 

Structura arhitectonică rămâne cea tradiţională, cu cele trei nave: 
pronaos, naos şi altar, cu turlă deasupra naosului, dar şi cu unele inovaţii, 
care asigură o eleganţă şi originalitate, în acelaşi timp. 

Pe un soclu din gresie cenuşie, uşor cioplită, se înalţă ziduri din 
piatră brută întrerupte de trei şiruri de cărămizi aparente smălţuite în 
galben-ocru, verde închis şi albastru închis. Jumătatea superioară a 
pereţilor exteriori se compune dintr-un rând de ocniţe mari, apoi de ocniţe 
mici, deasupra cărora, sub acoperiş de jur împrejur, se află trei rânduri de 
discuri smălţuite în nuanţe de galben şi verde, cu reprezentări zoomorfe 
fantastice (patruped înaripat cu cap uman, o sirenă cu coroană în cap şi cu 
două cozi de peşte ş.a.), motive geometrice sau stema ţării. 

Turla se sprijină pe o bază dublă, una octogonală, a doua stelată, cu 
opt vârfuri. Fiecare latură a bazelor turlei dispune de câte trei ocniţe din 
cărămidă aparentă. Tamburul turlei este de formă cilindrică, cu câte o 
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fereastră pe axele principale. Sub acoperişul turlei, un brâu format din 
două rânduri de discuri smălţuite în tonuri de galben şi verde conferă o 
simetrie perfectă întregii construcţii. · 

Pictura din interior s-a conservat destul de bine, deşi în unele locuri 
este deteriorată, dar nu s-a executat decât mai târziu, în vremea lui 
Ştefăniţă sau a lui Petru Rareş. 

În naos s-a păstrat destul de bine tabloul votiv, cu portretul lui Ştefan 
cel Mare, al doamnei sale Maria Voichiţa şi al fiilor săi Bogdan, Ştefan şi 

Petru. Ctitorul ţine în mână biserica pe care o închină lui Iisus Hristos, de 
faţă fiind şi Sf'antul Nicolae. Capul lui Ştefan cel Mare a fost restaurat 
ulterior, cu părul blond şi cu o barbă tot blondă mai puţin reliefată. 

Dintre celelalte picturi, mai pot fi reţinute Patimile lui Iisus, cu ciclul 
compus din mai multe scene: "Rugăciunea de pe Muntele Măslinilor", 
"Pătrunderea mulţimilor În Grădina Ghetsimani", căderea lor la pământ 
în faţa lui Iisus, "Sărutul lui luda", "Lepădarea lui Petru". Ciclul 
Patimilor se continuă apoi cu alte scene: "Iisus În/aţa lui Anna şi Caiafa şi 
În/aţa lui Pilaf', "Batjocorirea", "Iuda dând Înapoi arginţii", "Apostolul 
luda spânzurat de un copac", "Drumul Golgotei", "Răstignirea", pentru 
ca ultimele scene să reprezinte cererea lui Iosif din Arimateea de a 
înmormânta trupul lui Iisus, "Coborârea de pe cruce" şi "Plângerea". 

Criticii de artă sunt de părere că pot fi sesizate în acest ciclu 
elemente ale Renaşterii italiene, care se adaptează programului iconografic 
moldovenesc din vremea lui Ştefan cel Mare. 

De-a lungul vremii, ctitoria domnitorului moldovenesc a fost supusă 
unor restaurări şi reparaţii, cum au fost cele din 1888, 1892 şi 1921 sau s-a 
procedat la înlocuirea catapetesmei vechi, cu una nouă, la 1795, dăruită de 
preoţii şi negustorii nr::iş11h1i 

Din documentele vremii nu am reţinut nici unul care să facă referiri 
la biserica Sfântul Nicolae din Dorohoi. 

Bibliografie: 
I. D. Furtună, Biserica Sf Nicolae din Dorohoi, în „Mitropolia Moldovei şi 

Sucevei", XXXVII (1961), nr. 9-12, p. 683-692. 
2. S. Ulea, Datarea ansamblului de pictură de la Sf Nicolae-Dorohoi şi Sf 

Gheorghe-Suceava, în "Studii şi cercetări de istoria artei. seria Arte plastice", 1964, nr. I, 
p. 69-79. 
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'13/S'E!Rj O{ SP I1vrţl LO<J{,'M.IJf}f.I L ŞI 
(j5t'V.RJ IL 

clin <Rjiz 6oieni 

Lpta de la Războieni din ziua de 26 iulie 1476 a fost cumplită. 
Sultanul Mahomed al Ii-lea nu putea uita înfrângerea din ianuarie 1475 de 
la Podul Înalt-Vaslui. Expediţia sa de răzbunare a orgoliului rănit a lăsat 
pe câmpul de luptă multe victime din ambele tabere. Din păcate, Ştefan cel 
Mare a pierdut atunci numeroşi mari dregători ai ţării, cum ar fi: Cristea 
Arbore, pârcălabul Cetăţii Neamţului, Bodea vornic, Ion Luca stolnic, 
pârcălab de Cetatea Albă, Vâlcea, pârcălab de Cetatea Nouă (Roman) şi 

alţii, după cum notează şi cronicarul Ureche ,,[ ... ] încât s-a înălbit poiana 
de trupurile lor[ ... ] şi fu jale mare în toată ţara [ ... ]". În amintirea acestei 
bătălii, acelaşi cronicar menţionează că: ,.,!vf ai apoi, după eşirea 

nepriiatinilor şi a vrăjmaşilor den ţară, deaca au strânsu Ştefan Vodă 
trupurilor morţilor, movile de cei morţi au făcut ş-au zidit deasupra 
oaselor o beserică, unde trăiaşte şi până astăzi întru pomenirea acelor 
suflete". 

Acest „mai apoi" corespunde unui interval de 20 de ani, când 
domnitorul moldovean, pentru a cinsti cum se cuvine jertfa ostaşilor săi, a 
înălţat o frumoasă bisericuţă cu hramul Sfinţilor Arhangheli Mihail şi 

Gavriil. Dar să lăsăm pisania de pe peretele sudic să ne povestească 

istoricul acestei ctitorii: ,Jn zilele binecinstitorului şi de Hristos 
iubitorului Domn, Io Ştefan Voievod, cu mila lui Dumnezeu, Domn al 
Ţării Moldovei, fiul lui Bogdan Voievod, în anul 6984 [ 1476], iar al 
Domniei lui al douăzecelea curgător, ridicatu-s-a puternicul Mahmet 
Împăratul turcesc cu toată puterea sa răsăritană, încă şi Basarab 
Voievod, căruia i se zice Laio!, a venii cu dânsul, cu toată Ţara sa 
Basarabească, şi au venit să prade şi să iee Ţara Moldovei şi au ajuns 
până aici, la locul ce se zice Pârâul Alb. Şi noi, Ştefan Voievod, şi cu fiul 
nostru Alexandru ieşit-am înaintea lor, unde am şi făcut mare război cu 
dânşii în luna lui iulie 26, şi cu voia lui Dumnezeu, au fost biruiţi creştinii 
de către păgâni, şi au căzut acolo mulţime mare dintre ostaşii Moldovei. 
Tot atuncea şi tătarii au lovit Ţara Moldovei din acea parte. Drept aceia, 
a binevoit Jo Ştefan Voievod, cu buna vrere şi a făcut acest hram întru 
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numele arhistratigului Mihail, şi pentru rugăciunea sa şi a Doamnei sale 
Maria şi a fiilor săi, Alexandru şi Bogdan şi pentru pomenirea şi de 
sufletul tuturor binecredincioşilor creştini care s-au prăpădit aici. În anul 
7004 [1496], iar în al Domniei sale al patruzecelea curgător, în luna lui 
novembre, 8". 

În decurs de numai patru luni, construcţia începând a fi ridicată, 
probabil, la 26 iulie, iar sfinţirea ei la 8 noiembrie, la sărbătoarea Sfinţilor 
Arhangheli Mihail şi Gavriil, care au şi dat hramul acestei biserici, 
meşterii zidari au început o lucrare mai simplă din punct de vedere 
arhitectonic, asemănătoare celei de la Borzeşti sau Piatra-Neamţ. 

Planul dreptunghiular al bisericii cuprinde pronaosul, naosul şi 

altarul, iar la faţada de sud a pronaosului s-a adăugat, mult mai târziu, un 
mic pridvor, care acoperă uşa de la intrare. 

A fost supusă restaurării în anii din urmă, iar pictura din interior 
datează din secolul al XIX-iea. 

Referirile documentare sunt foarte sărace. 
O hotarnică din 12 martie 1619 ( actul este socotit îndoielnic) a 

moşiei Uscaţii, Ocolul Mijlociu, Valea Albă, ţinutul Neamţului, precizează 
că din această moşie s-au dat 40 de pământuri bisericii din Războieni, 

stâlpite cu pietre 
[D./.R., veacul XVII, A. Moldova, voi. IV (1616-1620), Bucureşti, Editura 

Academiei, 1956, p. 525, doc. 7; D.A.N.I.C., fond Mănăstirea Neamţ, XXIIl/9]. 

Cartea lui Gaşpar Voievod din 17 iunie 1620 se referă la o pricină de 
judecată între fraţii Lupul şi Ionaşco, feciorii lui Nicoară Prăjescul, pentru 
un loc în satul Războieni, ,,ce s-au aflat luatu acel locu Încă den dzilele lui 
Ştefan Vodă cel Bătrân, când au fost făcut acea hesearecă la Războieni" 

[D. I. R., veacul XVII, A. Moldova, voi. IV (I 616- I 620). Bucureşti, Editura 
A,:adcmici, 1956, p. 480-481, dv..:. 610]. 

Bibliografie: 
I. Episcopul Melchisedec, Jnscrip,tia de la A1ănăstirea Războieni, judeţul 

Neamţului, comentată, în "Analele Academiei Române", seria a II-a, VII (1884-1885), 
Memorii şi notiţe, p. I 71-203. 

2. N. Stoicescu, Mănăstirea Războieni-Neam,t, în "'Mitropolia Olteniei", XXI 
(1969), nr. 11- I 2, p. 924-925. 
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Pe frumoasa vale a Tazlăului, aproape de îngemănarea hotarelor 

ţinuturilor Neamţ şi Bacău, nu departe de Moineşti, se înalţă în piatră, 

peste veacuri, biserica mănăstirii Tazlău cu hramul "Naşterii Maicii 
Domnului". 

Pisania din dreapta uşii pronaosului glăsuieşte în slavona sfârşitului 
de secol XV despre ctitorul şi anii înălţării locaşului de închinăciune: ,, t Io 
Ştefan Voievod, cu mila lui Dumnezeu, Domn al Ţării Moldovei, fiul lui 
Bogdan Voievod, a înălţat acest hram întru numele Prea Sfintei 
Născătoarei de Dumnezeu şi cinstitei ei naşteri, ca să fie pentru 
rugăciunea sa şi a Doamnei sale Maria şi a fiilor lui Alexandru şi 

Bogdan; care a început a se zidi la anul 7004 [ 1496]. luna lui iulie, 4 şi 
s-a săvârşit la anul 7005 [ 1497], iar al Domniei sale al 41-lea curgător, în 
luna lui noiembrie, în 8". 

Construcţia era amplasată în incinta mănăstirii, mărginită de ziduri 
groase din bolovani de râu, cu contraforturi pe dinafară. Intrarea în incinta 
mănăstirii se făcea pe sub turnul clopotniţei, iar la poarta principală de 
acces în biserică, cu un canat din lemn de tisă, frumos sculptat, este o 
inscripţie pe care citim: ,,A.ceastă uşă a făcut-o şi a împodobit-o călugărul 
Mihai în zilele Domnului nostru Io Ieremia Movilă Voievod şi sub 
egumenul chir Ghenadie de la mănăstirea Tazlău, la anul 7104 [ 1596 ], 
luna lui martie, 30 de zile: Cozma maistru". 

Deasupra intrării se află icoana pictată a Maicii Domnului, iar pe 
partea superioară a canatului uşii se află sculptată stema ţării, cu elemente 
ale stilului renascentist, închisă într-un chenar pătrat. 

Cele patru încăperi tradiţionale: pridvorul, pronaosul, naosul şi 

altarul, bine proporţionate, dau un aspect de eleganţă şi supleţe întregii 
construcţii. Turla, cu faţada refăcută în secolul al XIX-iea, se înalţă 

deasupra naosului pe două baze octogonale, cea de sus având aspect stelar. 
Corpul turlei este poligonal, cu 12 laturi, cu ferestre dreptunghiulare 
alungite. Pereţii exteriori se sprijină pe mai multe contraforturi (şapte la 
număr), fără a da impresia de masivitate şi gravitate. 

Pictura din interior a fost refăcută la jumătatea secolului al XIX-iea, 
pe o tencuială mai veche, după cum mărturiseşte o altă inscripţie de 
deasupra uşii interioare: ,,La anul 1859 s-a refăcut tencuiala şi pictorisirea 
acestei mănăstiri". 
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Pridvorul adăugat adăposteşte două pietre de mormânt, cu scrierea 
ştearsă. Se poate observa numai inscripţia marginală şi câmpul ornamentat 
cu motive florale. Sub ele se odihnesc soţii Vasile şi Nastasia Prăjescu, 
familie boierească de frunte a jumătăţii de veac XVI în Moldova. 

În prezent, biserica mănăstirii Tazlău funcţionează ca o biserică 
parohială. 

Mănăstirea Tazlău este atestată în documente şi înainte de 1496, 
ceea ce dovedeşte că actuala ctitorie a lui Ştefan cel Mare a fost ridicată pe 
o construcţie mai veche. Astfel, la I februarie 1481 Ştefan dăruieşte 

mănăstirii satele Borileşti şi Drăgoteşti, în Câmpul lui Dragoş, pe Nechid 
[D.A.N.I.C., Peceţi I, nr. 249, Mănăstirea Doljeşti, XXX/1,2), 

iar la 1481 <martie 12>, acelaşi domn dăruieşte mănăstirii Tazlău 
satul Ursăşti la Nechid, în Câmpul lui Dragoş, cumpărat de la Ana 
Nemărasa şi Ioan cu 200 de arginţi tătărăşti 

[D.A.N.I.C., colecţia Manuscrise, nr. 628 (Condica Asachi), f. 545v]. 

Zece ani mai târziu, la 16 ianuarie 1491 Ştefan Voievod dăruieşte 
prin uric mănăstirii Tazlău, unde este egumen Timotei, o poiană din satul 
Miceşti şi alta la Pârâu, ambele pe apa Tazlăului Mare, pentru sufletul 
părinţilor săi răposaţi şi pentru sănătatea şi mântuirea sa, a soţiei sale 
Maria şi a copiilor săi. În acelaşi an, 1491, la 20 aprilie, Ştefan cel Mare 
mai dăruieşte mănăstirii trei sate domneşti pe Bistriţa, din jos de gura 
Cracăului: Zăneşti, Stolnici şi Fauri, cu mori la Stolnici pe Bistriţa, apoi 
satul Bureşti numit şi Fundu, pe Siret, cu loc de prisacă peste Siret, la 
locul zis „Mănăstirea" 

(D.A.N.I.C., colecţia Manuscrise, nr. 628 (Condica Asachi), f. 388-389 şi f. 544-

545). 

Şi tot la 1491, în 15 octombrie, Ştefan dăruieşte mănăstirii Tazlău 
j11măt.ite clin s.it11l elf' la gma Orhicului, c11mpi'irnt de la Greaca, fiica lui 
Tatul Hârlic, cu 100 de zloţi tătărăşti şi întăreşte hotarele braniştii din jurul 
mănăstirii: Nechid, poiana Pintenoasa, dealul Răcile, Buore, Runcul 
Bozova, Frumoasa şi altele 

[D.A.N.I.C., colecpa Manuscrise, nr. 628 (Condica Asachi), f. 391]. 

Şi urmaşii lui Ştefan la tronul Moldovei au înzestrat mănăstirea cu 
sate şi moşii, neuitând să facă referiri şi la ctitor. 

La 3 1 decembrie 1518, Ştefăniţă Vodă întăreşte mănăstirii Tazlău 

satul Plopeşti cu mori şi şteaze pe Trotuş, cu menţiunea că privilegiul de la 
Ştefan cel Mare s-a pierdut. Un an mai târziu, la 4 iunie 1519, acelaşi 
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domn întăreşte mănăstirii satele Borileşti şi Dragoteşti, în Câmpul lui 
Dragoş, pe Nechid, schimbate de moşul său Ştefan Voievod cu Marina 
Laica pentru satul Selevestri şi 240 de zloţi tătăreşti 

(D.A.N.I.C.. colecţia Manuscrise. nr. 629 (Condica Asachi), f. 39-40 şif. 43-44]. 

50 de ani mai târziu, Bogdan Lăpuşneanu întăreşte mănăstirii 

Tazlău, la 7 februarie 1569, satul Zăneşti pe Bistriţa, în gura Cracăului, 
danie de la bătrânul Ştefan Voievod 

[D.A.N.I.C.. colecţia Manuscrise, nr. 628 (Condica Asachi), f. 373], 

pentru ca în anul următor, 1570, la 17 iunie, să întărească satul 
Ostăpceani, pe Bistriţa, cu mori, şteaze şi stupi, dăruite de bătrânul Ştefan 
Voievod 

(D.A.N.I.C., fond Mănăstirea Tazlău, IV/4]. 

Bibliografie: 
I. G. T. Kirileanu, Ştefan cel Afare şi Sfânt. Istorisiri şi cântece populare, Focşani, 

1903, p. 128-129. 
2. N. Iorga, La Mănăstirea Tazlăului (Neamţ), în "Floarea Darurilor", II (1907), p. 

343-346. 
3. Al. Naum, Notiţă cle.1pre arhitectura bisericii clin Tazlău (jud. Neamţ), în 

'"Buletinul Comisiei Monumentelor Istorice", IX (1916), p. 94. 
4. Gh. Vârtolaş, Biserica clin Tazlău, în ·"Mitropolia Moldovei şi Sucevei", 

XXXIV (1958), nr. 11-12, p. 903-909. 
5. D. Năstase, Biserica Mănăstirii Tazlău şi locul ei în evoluţia stilului 

moldovenesc, în ''Studii şi cercetări de istoria artei, seria Artă plastică", 1966, nr. 1, p. 
109-118. 

<BISP/BJC}f_ NJ[Şri!E<J((E}l SP;f:NTVLVI IO)f]{ 
<B<YIP.Z;ifJ'O<J(V L 
ain Piatra-J{eamt , 

L poalele Pietricicăi, nu departe de casa memorială Calistrat 

Hogaş, acest pelerin rătăcitor prin Munţii Neamţului, se înalţă o 
construcţie monumentală, cu care orice pietrean se mândreşte. Este 
biserica Sfântul Ioan din Piatra-Neamţ, ctitoria marelui Ştefan. 

Pisania de lângă uşa de la intrare ne desluşeşte istoria acestui loc de 
închinare şi reculegere: ,,Binecinsitorul şi de Hristos iubitorul, Jo Ştefan 
foievod, din mila lui Dumnezeu Domn al Ţării Moldovei, fiul lui Bogdan 
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Voievod, a Început a zidi şi a sfârşi casa aceasta În numele Naşterii 
Cinstitului şi Slăvitului Prooroc Înaintemergător Ioan Botezătorul; Întru 
ruga sieşi şi Doamnei Sale Maria şi prea iubitului lor fiu Bogdan; care 
s-a început a se zidi în anul 7005 [ 1497], iulie, 15 şi s-a săvârşit În anul 
7006 [ 1498], iar al Domniei sale anul al patruzeci şi doilea curgător, luna 
noiembrie, 1 J". 

Construcţia masivă, asemănătoare celor din Borzeşti şi Războieni, 

respectă arhitectura clasică a ctitoriilor muşatine, cu cele trei nave: 
pronaos, naos şi altar, chiar dacă ulterior această împărţire a suferit unele 
modificări. 

Pronaosul este împărţit în două printr-un arc mare transversal, zidul 
despărţitor dintre pronaos şi naos a fost înlăturat, dar s-a păstrat portalul 
zidului, expus astăzi în afara clădirii. 

Zidurile sprijinite pe un soclu masiv, frumos profilat, sunt din piatră 
brută, alternând cu trei brâuri de cărămidă de jur împrejurul bisericii. 

În partea superioară, se observă un rând de ocniţe mari şi altul de 
ocniţe mici, deasupra cărora se află o friză cu două rânduri de discuri 
smălţuite alternativ în verde şi galben, la fel ca şi culoarea brâurilor 
cărămizilor smălţuite. 

Zidurile se sprijină pe contraforturi puternice amplasate la colţuri şi 

pe laturile longitudinale. Biserica nu are turlă. 
La altar şi la naos există ferestre mici cu chenar dreptunghiular şi 

baghete încrucişate care formează înăuntru un arc frânt. 
Se presupune că biserica a fost pictată ulterior. Din păcate, nu s-a 

păstrat nimic din această podoabă plastică. 
Monumentul de artă medievală are şi un turn clopotniţă. Înalt de 19 

m până la platforma de pază, are o bază pătrată cu latura de 5,80 m, dar la 
înălţimea de 7 m devme octogonal, cu patru contraforturi. Pe patru faţete 
ale octogonului se află patru ferestre boltite în partea lor superioară. 

Pisania turnului glăsuieşte: ,,f Jo Ştefan Voievod, cu mila lui 
Dumnezeul, Domnitorul Ţării Moldovei, fiul lui Bogdan Voievod, a zidit 
această clopotniţă, Împreună cu Doamna Sa Maria, fiica lui Radu 
Voievod, şi cu prea iubitul lor fiu, Bogdan Voievod, În anul 7007 [1499], 
iar al Domniei lui anul al patruzeci şi treilea curgător, octombrie, 24 
zile". 
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În textul slavon pentru clopotniţă se foloseşte termenul de 
„cambannariu", de origine neo greacă ( campana ), cu adaptări fonetice 
locale. 

Din pomelnicul bisericii, care începe cu anul 1792, aflăm că în 
1799-1800 s-au făcut mari reparaţii, cu care ocazie a fost dărâmat şi zidul 
despărţitor dintre naos şi pronaos, lungindu-se astfel interiorul. În plus, 
mai aflăm că biserica a fost înzestrată cu o nouă catapeteasmă, cea veche 
fiind mutată într-o altă biserică din apropiere, s-a montat clopotul cel mare 
şi s-a făcut zidul mare de jur împrejurul curţii. 

A doua mare reparaţie a avut loc între anii 1868 şi 1873. Atunci s-a 
sculptat din nou catapeteasma şi a fost împodobită după modelul de la 
mănăstirea Agapia. Cam tot de atunci datează şi portretele în ulei ale lui 
Ştefan cel Mare şi al Mariei doamna. 

Pe peretele dinspre nord s-a montat la 1879 o placă de marmură cu 
numele eroilor din ţinutul Neamţului, căzuţi în Războiul de Independenţă 
(1877-1878). 

La ultima restaurare din 1954, cu sprijinul Mitropoliei Moldovei şi 

Sucevei, turnul clopotniţei a primit un acoperiş conic, aşa cum îl vedem şi 

astăzi. 

Nu ştim cu exactitate dacă în apropierea bisericii a existat şi o 
reşedinţă domnească. 

Din păcate, cele două cărţi domneşti ale lui Ştefan cel Mare emise 
din cancelaria de la Piatra lui Crăciun ( cum s-a numit mai întâi Piatra
Neamţ) din 10 octombrie 1458 şi, respectiv, 17 martie 1496 sunt nişte 
falsuri, concepute mult mai târziu, prin secolul al XVI-iea, de călugării 
mănăstirii Bistriţa, cu scopul de a obţine nişte privilegii pentru mănăstire 

[D.R.H., A. Moldova, voi. II (1449-1486), Bucureşti, Editura Academiei, 1976, p. 
418-421, doc. IV; D.J.R., A. Moldova, veacul XV, voi. II (1476-1500), Bucureşti, Editura 
Academiei, 1954, p. 320-321, doc. 6]. 

Documentele din vremea lui Ştefan cel Mare vorbesc de deseatnici, 
slugi, comişi, cluceri, vornici şi ureadnici de Neamţ, de mori, iazuri, selişti 
din Neamţ, dar nu se menţionează nicăieri ctitoria lui Ştefan cu hramul 
Sfântului Ioan Botezătorul. 
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3. C. Turcu, Biserica Naşterea Sf Ioan Botezătorul din Piatra Neam,t, în 
"Mitropolia Moldovei şi Sucevei", XL VII (1971 ), nr. 7-8, p. 500-504. 
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?rt_;h{}fsrrI1{,{E.Jf_ JfEJf.?rt_T 

'lJacă treci codrii de aramă şi asculţi ,/nândra glăsuire a pădurii de 

argint", ieşi într-o poiană largă, prin care şerpuieşte Nemţişorul, la capătul 
căruia te aşteaptă de secole să-i treci pragul, să-i admiri eleganţa 
arhitectonică, să-i simţi tainele smereniei, să-i respiri aerul, plin de 
spiritualitate românească, să te reculegi întru sine, mănăstirea Neamţului. 

O veche chinovie de lemn, datând parcă din vremuri imemorabile, a 
fost înlocuită cu una din piatră, ridicată de Petru I Muşat ( 13 75- 1391 ), de 
jur împrejur cu chilii pentru călugări, formând, în acelaşi timp, şi un zid de 
apărare, străjuit pe latura de asfinţit de un turn clopotniţă, ce datează din 
vremea lui Alexandru cel Bun. 

Vremuri întunecate au tulburat liniştea şi statornicia acestei oaze de 
reculegere spirituală, fie ele cutremure şi incendii, fie năvăliri cu gânduri 
vrăjmaşe, aşa încât în vremea slăvitului Ştefan, aşezarea se ruinase şi se 
pustiise. Şi parcă spre a-şi cere iertare Celui Veşnic pentru toate câte s-au 
petrecut în lunga sa domnie, Ştefan reconstruieşte biserica, închinând-o 
sfintei sărbători a Înălţării Domnului, la 1496, aşa cum stă scris şi în 
pisania slavonă de pe faţada de miazăzi a pronaosului: ,,Doamne Iisuse 
Hristoase, primeşte acest hram, care s-a zidit cu ajutorul Tău întru slava 
sfintei şi slăvitei de la pământ la cer Înălţare a Ta şi Tu, stăpâne, 
nrnpnP-ne c11 mila Ta de ac11m si până În veac Io Stefan Voievod a 
binevoit şi a început şi a zidit acest hram pentru rugăciunea sa şi a 
Doamnei sale Maria şi a fiului său, Bogdan şi a celorlalţi fii ai săi şi s-a 
Jfârşit în anul 7005 [ 1497], iar al Domniei sale anul patruzeci şi cel dintâi 
curgător, luna lui noiembrie, în 14". După cronologia bizantină, însă anul 
de la Adam ar trebui să fie 1496, dar în acest caz nu ar corespunde cu anul 
de domnie ai lui Ştefan cel Mare. 

Este cea mai mare biserică ridicată de Ştefan cel Mare, în plan 
dreptunghiular alungit, cu mai multe nave decât la celelalte ctitorii: 
pridvorul, pronaosul, camera mormintelor, naosul şi altarul. Pronaosul este 
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împărţit în două printr-un arc cu nervuri, naosul este mai lung, la fel ca şi 
altarul. 

Cercetătorii sunt de părere că pridvorul nu datează din vremea lui 
Ştefan, ci de mai târziu, probabil din vremea lui Petru Rareş, aceasta şi 

pentru bunul motiv că pisania lui Ştefan este plasată pe peretele sudic al 
pronaosului, iar intrarea dinspre pridvor spre pronaos se face printr-un 
portal somptuos în ogivă, cu rama uşii dreptunghiulară, iar în lunetă 

icoana Maicii Domnului cu pruncul, care arată mai mult a intrare 
principală decât a intrare despărţitoare de nave arhitectonice. 

În exterior, impunătorul edificiu din piatră este în întregime tencuit, 
inclusiv soclul masiv din piatră. 

Înainte de ultima restaurare, în locurile unde se degradase tencuiala 
se mai puteau observa cărămizile aparente, smălţuite în verde, galben şi 

brun. Zidurile se sprijină pe mai multe contraforturi puternice, iar în partea 
lor superioară se pot observa două rânduri de ocniţe mari şi mici, deasupra 
cărora se întinde o friză de ceramică smălţuită compusă din discuri, 
romburi şi triunghiuri împodobite cu motive vegetale şi geometrice. 

Turla octogonală de deasupra naosului cu cele patru contraforturi se 
sprijină pe cele două baze, din care cea inferioară este tot octogonală, cu 
ocniţe, iar cea superioară este stelată, dar tot octogonală. 

Cele două baze şi faţadele turlei sunt decorate cu ocniţe, firide, 
discuri şi cărămizi smălţuite. 

Tot în exterior, în dreptul altarului, pe latura de sud, se poate observa 
o construcţie anexă, numită veşmântar, din a doua jumătate a secolului al 
XVI-iea. 

Pictura din interior a fost executată în două etape: cele din absida 
principală, naos şi camera mormintelor datează de la sfârşitul domniei lui 
Ştefan cel Mare sau începutul domniei lui Bogdan al III-iea, iar cele din 
pridvor şi pronaos din vremea lui Petru Rareş. 

Ceea ce admirăm astăzi este o pictură mai nouă, din anul 1830, 
operă a doi pictori suceveni: Vasile Chiţăscul şi Vasile Eliman, care au 
refăcut vechea pictură originală, sub directa supraveghere a mitropolitului 
Veniamin Costache. 

Biserica cu hramul Înălţarea Domnului adăposteşte mai multe 
morminte. 

În pridvor este mormântul mitropolitului Teoctist al Ii-lea, decedat 
în 1528 şi al pârcălabului de Neamţ, Micotă, pe lespedea căruia stă scris: 
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,.,Acest mormânt este al robului lui Dumnezeu Micotă, pârcălab de Neamţ, 
şi l-a impodobit Io Ştefan Voievod al Ţărei Moldovei. A răposat şi a fost 
îngropat aici la anul 7003 [1495], luna lui ... ". 

Această inscripţie contravine afirmaţiilor acelor cercetători care 
susţineau, totuşi, că pridvorul nu ar data din vremea lui Ştefan cel Mare, ci 
dintr-o perioadă mai târzie, din vremea lui Petru Rareş sau chiar Alexandru 
Lăpuşneanu. 

Tot pridvorul adăposteşte mormântul mitropolitului Sofronie 
Miclescu şi al mitropolitului primat Calinic Miclescu, decedat la I 4 august 
1886. 

În pronaos se află mormântul episcopului Pavel al Romanului, iar în 
camera mormintelor îşi doarme somnul de veci Ştefan I Voievod, fiul lui 
Alexandru cel Bun. Piatra de mormânt are inscripţie slavonă: ,,Această 

groapă a infrumuseţat-o Io Ştefan Voievod, cu mila lui Dumnezeu, 
Domnul Ţării Moldovei, fiul lui Bogdan Voievod, unchiului său Ştefan 
Voievod, fiul bătrânului Alexandru Voievod, care a murit şi-a fost 
îngropat în anul <6955 [ 1447], luna lui iulie, I 6>" şi al vestitului stareţ al 
mănăstirii Paisie Velicicovschi, plecat şi el la cele veşnice în 1794. 

Şi pentru ca acest adevărat panteon al slujitorilor şi rugătorilor către 
Dumnezeu să-şi aibă o istorie sfântă şi misterioasă, pe aleea ce uneşte 
poarta de intrare în mănăstire cu intrarea în biserică s-a pus o lespede 
modestă peste groapa unui sf'ant monah necunoscut, care şi-a făcut simţită, 
în adevăratul sens al cuvântului, prezenţa prin moaştele sale frumos 
mirositoare, încă de prin anii '70 ai secolului trecut, dar cinstit cum se 
cuvine mult mai târziu, după 1990. 

Mănăstirea mai păstrează şi un clopot de la Ştefan cel Mare, pe care 
a fost gravat următorul text: ,,Cu voia şi cu săvârşirea Sfântului Duh, Jo 
Ştefan Voievod, cu mila lut Dumnezeu, Domn al Ţiim Moldovet, flul lw 
Bogdan Voievod, a făcut acest clopot mănăstirii Neamţului, unde e hramul 
slăvitei Înălţări a Domnului Dumnezeu şi Mântuitorul nostru Iisus 
Hristos, supt egumenul popa Pimen, în anul 6993 [ 1485]. luna lui 
septembrie, I". 

De-a lungul anilor, mănăstirea a fost reparată în mai multe rânduri: 
în 1765, în I 829, în 1873, apoi între 1927 şi 1934 şi mai ales între 1954 şi 
I 961, când biserica lui Ştefan cel Mare a fost readusă la forma sa iniţială, 
refăcându-se şi chiliile din jur. 
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Paralel cu procesul de restaurare, mănăstirea s-a mai îmbogăţit şi cu 
noi construcţii. La 1548 se clădeşte clisiarniţa, între 1794 şi 1796 se 
adaugă arhondaricul şi nişte chilii, la 1820 paraclisul Sfântului 
Pantelimon, ars în 1841 şi reclădit la 1843, un paraclis cu hramul "Buna 
Vestire", deasupra porţii, în I 821, apoi biserica Sfântul Gheorghe, în 1826, 
înnoită în 1865, clădită în mijlocul curţii şi apoi aliniată cu chiliile 
construite ulterior. 

În faţa intrării în mănăstire se află impunătorul aghiazmatar, făcut în 
1836, iar în partea laterală clădirea seminarului din 1856, refăcută după 
incendiul din 1862. 

Să nu uităm nici de biserica Sfântul Ioan cel Nou, cu bolniţa şi 

chiliile sale, zidite la 1846, cu cheltuiala Elencăi Daniei şi cu osteneala şi 
silinţa arhimandritului Neonil, stareţul mănăstirii. În bolniţa, devenită mai 
târziu ospiciu, s-a aflat internat o vreme şi Mihai Eminescu, în momentele 
sale de suferinţă mintală. 

De numele mănăstirii Neamţ se leagă şi o îndelungată activitate 
culturală. 

La lumina slabelor opaiţe au ostenit întru frumos caligrafi şi 

miniaturişti, precum Gavriil Uric, apoi Teodor Mărişescul, Ghervasie, 
Ioanichie, Nicodim şi mulţi alţii, lăsând urmaşilor comori de artă scrisă, 
multe din ele căzând pradă apoi distrugerii de către vrăjmaşii năvălitori 
sau luând calea străinătăţii, în rafturile unor biblioteci renumite. 

La Neamţ, dascăli de slavonie, precum Macarie şi Eftimie au scris 
pagini de istorie despre domnii Moldovei, continuând astfel Letopiseţul 

moldovenesc din vremea lui Ştefan cel Mare. 
Mănăstirea a adăpostit şi o tiparniţă, la început de veac XIX, de unde 

s-au răspândit în întreaga Moldavă şi dincolo de hotarele ei cărţi de cult: 
Liturghier, evangheliare, cărţi de învăţătură, molitvelnice. Să nu uităm că 
în acest templu de creştinătate ortodoxă există şi o bibliotecă cu peste 
11.000 volume, cu manuscrise şi cărţi rare: "Îndreptarea Legii" (1652), 
"Cheia Înţelesului" (1678), "Viaţa şi Petrecerea Sfinţilor" (1682), opera 
mitropolitului Dosoftei, "Biblia" (1688) lui Şerban Cantacuzino, "Noul 
Testament" (Snagov, 1699), tipărit de Antim Ivireanul şi altele. 

Viaţa spirituală a mănăstirii a cunoscut o renaştere semnificativă mai 
ales în vremea stareţului Paisie Velicicovschi. Paisie Velicicovschi, pe 
numele său mirenesc Petru era originar din oraşul Poltava (Ucraina). A 
studiat la Academia Duhovnicească din Kiev. Cum mănăstirile ortodoxe 
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din Ucraina ocupată vremelnic de Polonia catolică au avut mult de suferit, 
nici slujitorii lor nu au avut parte de o viaţă liniştită. Aşa se face că Paisie 
şi-a găsit loc de reculegere la una din mănăstirile Sfântului Munte Athos, 
apoi la mănăstirea Dragomirna, iar din anul 1779 ocupă funcţia de egumen 
la mănăstirea Neamţ. În fruntea unui sobor de aproape 700 de călugări, de 
acum arhimandrit, egumenul Paisie a iniţiat o amplă lucrare de traduceri 
din scrierile Sfinţilor Părinţi. Au fost scrise peste 300 de manuscrise, din 
care 40 scrise chiar de mâna lui. A format o şcoală de traducători din 
limba greacă, a trimis călugări tineri să-şi desăvârşească chemarea către 
Dumnezeu la şcoli înalte teologice ortodoxe din străinătate. 

În vremea sa, mănăstirea Neamţ a ajuns cel mai însemnat centru de 
cultură teologică din Ţările Române. 

A fost chemat la Domnul la 15 noiembrie 1792, în vârstă de 72 de 
ani, iar rămăşitele trupeşti odihnesc sub o lespede din incinta bisericii. 

În vremea stareţului Dionisie Romano, la jumătatea secolului al 
XIX-iea, a funcţionat o şcoală bisericească, iar mai târziu a luat fiinţă 

Seminarul Teologic. În biserica mănăstirii Neamţ se păstrează icoana 
Maicii Domnului, primită în dar de la un membru al familiei împărăteşti a 
Paleologilor din Bizanţ, apoi o catapeteasmă adusă de la paraclisul cetăţii 
Neamţului. 

Muzeul mănăstirii adăposteşte piese rare de veşminte bisericeşti 

(nabederniţe, epitrahil, omofor), de obiecte de cult (potire, discuri), de 
tehnică tipografică (prese din lemn şi de metal). 

Primul document în care se face referire la mănăstirea Neamţ este din 
vremea lui Alexandru cel Bun. Este o carte vlădicească din 7 ianuarie 1407, 
lk la miuupuliLul Iosif al Muluuvla!Jici, p1 i11 i:a1 c u11qtc dii 111ui1cu 

mănăstirii Neamţului cu cea a mănăstirii Bistriţa sub aceeaşi ascultare a 
egumenului Domentian, mănăstirea Neamţului primind totodată cărţi, 

odăjdii, vase, două sate la Gura Neamţului, două mori şi două vii, oi, cai, 
boi şi stupi 

[D.A.N.I.C., fond Mănăstirea Sf. Sava-laşi, CIV/I]. 

Urmaşii lui Alexandru cel Bun şi ai vlădicăi Iosif s-au îngrijit de 
mănăstirea Neamţului, făcându-i danii în moşii, vii, sate, mori, vite, ţigani 
ş.a. 
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Prin cartea lui Ştefan cel Mare din 13 februarie 1458, mănăstirea 
Neamţ primeşte în stăpânire satul Baloşeşti pe Neamţ şi două sălaşe de 
tătari 

[D.A.N.I.C., Documente Selecţionate din Moldova, nr. 20). 

La 13 iulie 1463, Ştefan cel Mare întăreşte mănăstirii tot hotarul 
Zahornei, cu toate gârlele şi poienile, dăruindu-i deseatina din albine de pe 
acel loc şi oprind pe deseatnici a lua deseatina din prisăcile mănăstirii 

[D.A.N.I.C., Documente Selecţionate din Moldova. nr. 22). 

La 1 aprilie 14 70, acelaşi domnitor întăreşte mănăstirii stăpânirea 

peste prisaca lui Chiprian de la Botna, mănăstirea de la obârşia 

Vişniveţului, cu poienile şi prisăcile din acel hotar, satele Telebeacinţi şi 

Trestiana pe Siret, Dumbrăviţa pe Şimuz, Buzaţi pe Moldova, Zemereşti 
pe Topoliţă, Boşoteni şi Fântânele pe Siret, Timişeşti şi Cârstieneşti la 
gura Neamţului şi toţi ţiganii cu sălaşele lor 

(D.A.N.I.C., fond Mănăstirea Neamţ, XXl/7). 

Şi tot la 1 aprilie 14 70, Ştefan întăreşte mănăstirii Neamţ privilegiul 
de a trimite trei care (măji) după peşte la Chilia, Bălţi, Cetatea de Baltă sau 
Nistru, scutite la ducere şi la întoarcere prin târguri şi sate de toate vămile 
arendate şi nearendate 

[D.A.N.I.C., Documente Selecţionate din Moldova, nr. 23). 

La 9 mai 1482, mănăstirii Neamţ i se întăreşte stăpânirea satelor 
Dvoreneşti şi Buzaţi pe Moldova şi Fântâneale pe Pobrata 

[D.A.N.I.C., fond Mănăstirea Neamţ. XXl/8). 

Prin cartea lui Ştefan cel Mare din 1 noiembrie 1487, mănăstirii i se 
întăreşte stăpânirea asupra mai multor sălaşe de ţigani 

[D.A.N.I.C., Documente Selecţionate din Moldova, nr. 27). 

Cartea lui Ştefan cel Mare din 17 martie 1500 întăreşte mănăstirii 
Neamţ dania făcută de moşul său Alexandru cel Bun, iezerul Zahorna la 
Nistru, cu gârla şi cu prisaca şi mai dăruieşte mănăstirii Balta Strâmbă 
(Crivara), iezerul Subdubrovca, cu gârlele Chişcina lângă Zahorna 

[D.A.N.I.C.. Documente Selecţionate din Moldova. nr. 34). 

Mai mult chiar, prin cartea din 27 iunie 1501, Ştefan cel Mare 
împuterniceşte pe egumenul şi fraţii călugări de la Neamţ să-şi apere 
muntele Neamţ, ,,din vârful Fărcaşei până la Gura Largului, iar de acolo 
pe unde au mai fost munţi şi plaiuri, in hotarul cel din vechi, dat de 
domnii cei vechi, cu toate pâraele" 

[D.A.N.I.C., Documente Selecţionate din Moldova, nr. 35). 
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Ultimul document emis din cancelaria lui Ştefan cel Mare este cartea 
din 30 septembrie 1503, prin care dăruieşte mănăstirii satul Băiceni pe 
Siret, cu mori pe Siret din sus de Orzeşti şi din jos de Voruntariu, satul 
Mogoşeşti pe Siret în hotarul Şendreştilor şi o prisacă în braniştea 

domnească de la Bohotin, la gura Tatarcăi, şase pietre de ceară din pietrele 
domneşti de la Târgul Neamţului 

[D.A.N.l.C., fond Mănăstirea Neamţ, XXIV/4). 
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'13IS'Eg(JCJ?L SPI:NŢJI <J,f/J{j1.IL ŞI qJ1.~JL 
din Scânteia, judeţu{ o/as{ui 

Satul Scânteia (Schinteia, fost Filozofi) din judeţul Vaslui 

adăposteşte cea mai simplă biserică, socotită ctitorie a marelui Ştefan, 

alături de cea din Baia sau Borzeşti. 
Istoria acestui loc de închinăciune o citim pe o inscripţie târzie, de 

pe un tablou pictat în ulei: ,,Acest sfânt locaş cu hramul Sfinţilor Mai Mari 
Voievozi Mihail şi Gavriil, din temelie ridicat întâiul de fericitul întru 
pomenire de Ştefan Voievod cel Mare şi apoi de Duca Voievod 
înfrumuseţat, iar acum în zilele de Prea Înălţatul Domn Mihail Grigorie 
Sturdza Voievod din nou întocmit şi s-au împodobit din porunca Prea 
Fericitului Patriarh al Ierusalimului Chirie Chirio Chirii, fiind stăruitor şi 
îngrijitor Prea Cuvioşia Sa Arhimandritul Paisie, exarhu logofăt şi 

cavaler, Alexandru Ghica efor şi comisul Panai te Papazoglu epitrop 
asupra averilor Sfântului Mormânt în Moldova; la anul 1846, noiembrie, 
I 3". 

Din această inscripţie putem reconstitui etapele zidirii şi restaurării 

bisericii. Ridicată de Ştefan cel Mare în a doua jumătate a secolului al XV
lea, a fost „înfrumuseţată" substanţial de un Duca voievod, fără a se 
specifica dacă este vorba de Gheorghe sau Constantin, aşadar fie la 
sfârşitul secolului al XVII-iea, fie la începutul celui următor (Constantin 
Duca având două domnii în Moldova), după care, în vremea lui Mihail 
Sturdza, a fost supusă din nou unui amplu program de restaurare, program 
încheiat abia în 1903. 

Nu ştim cum arăta construcţia în vremea ctitorului Ştefan; ceea ce se 
vede astăzi corespunde în parte originalului. 

La cele trei nave iniţiale: pronaos, naos şi altar s-a adăugat un 
pridvor, deasupra căruia se înalţă o turlă joasă pătrată. 

Pe un soclu din piatră brută se înalţă ziduri tot din piatră, dar 
tencuite pe dinafară. Pictura interioară nu este originală. 

Construcţia nu are elemente decorative, conferindu-i un statut de 
biserică obişnuită de sat. 

Aşezământul religios nu este menţionat în documentele vremn ş1 

nici mai târziu. 
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(}3/s<E.~ C}I ÎW;iifl}lJI((Efl_ SP I1fl!EI C<J{VCI , 
ele {a VoCovăt , 

L 3 km de Rădăuţi, în direcţia sud-vest, ne întâmpină satul 

Volovăţ cu o biserică din piatră, destul de simplă la prima vedere, 
amintind de biserica Sfântul Nicolae din Rădăuţi. 

În locul unei alte biserici de lemn, ridicată în vremea lui Dragoş 
Vodă, pe care a mutat-o Ştefan cel Mare la Putna - relatează cronicarul 
Nicolae Costin -, la începutul secolului al XVI-iea, s-a zidit o nouă 
biserică, cu hramul ,Înălţării Sfintei Cruci". 

Pisania de la intrare ne spune că: ,,Binecinstitorul şi de Hristos 
iubitorul, Io Ştefan Voievod, din mila lui Dumnezeu Domn al Ţării 

Moldovei, fiul lui Bogdan Voievod, cu Doamna sa Maria, fiica lui Radu 
Voievod şi cu preaiubitul lor fiu Bogdan Voievod, au zidit hramul acesta 
Întru numele Înălţării Cinstitei şi de Viaţă Dătătoare Cruci, şi s-a început 
în anul 7008 [ 1500] şi s-a săvârşit În anul 7010 [ I 502], iar al Domniei 
sale anul patruzeci şi şaselea curgător, În luna septembrie, 1 -I". 

Pe un plan dreptunghiular, cu cele trei despărţituri clasice: pronaos, 
naos şi altar, ctitorul a conceput o construcţie fără ornamente exterioare 
deosebite, aşa cum se prezintă, spre exemplu, biserica Sfântul Gheorghe 
din Hârlău. 

Zidurile din piatră fasonată, sprijinite pe contraforturi tot din piatră, 
prezintă în partea superioară două şiruri de ocniţe mari şi mici. Biserica nu 
are turlă şi nici pictură interioară. 

Pe la 1760, episcopul de Rădăuţi Dosoftei Herescu îi aduce unele 
îmbunătăţiri, printre care şi iconostasul de la biserica episcopală din 
Rădăuţi. 

La 1778, biserica a fost supusă unor 
supravegherea arhimandritului Vartolomei 
restaurare s-a făcut după primul război mondial. 
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Printre obiectele de preţ ale bisericii pot fi menţionate câteva icoane 
reprezentând pe Sfânta Muceniţă Varvara, Cuvioasa Paraschiva, primul 
mucenic arhidiaconul Ştefan. De asemenea, se mai păstrează şi un portret 
în ulei al lui Ştefan cel Mare, executat de pictorul Vidinevschi. 

Cea mai veche atestare a satului Yolovăţ, sub forma Yolhovăţ, se 
afla într-o carte domnească din vremea lui Alexandru cel Bun, din 13 
decembrie 14 21, care dăruieşte surorii regelui Poloniei, cneaghinei 
Ringaila, fostei sale soţii, târgul Siret şi Volhovăţ, cu iazurile, cu vămile şi 
cu plăţile din dări, cu câştigurile şi cu veniturile şi cu toate foloasele ce ţin 
de acest târg 

[D.R.H., A. Moldova, voi. I (1384-1448), Bucureşti, Editura Academiei, 1975, p. 
69-72, doc. 48]. 

Prin cartea domnească a lui Iliaş, din 22 mai 1443, pan Didrih din 
Buceaci şi Iazloveţ, staroste al Podoliei, primeşte curtea domnească de la 
Y olhovăţ, cu piuă de sumani şi cu moara, drept recompensă pentru 
ajutorul şi ocrotirea domnului, când s-a aflat în bejenie 

[D.R.H., A. Moldova, voi. I (1384-1448), Bucureşti, Editura Academiei, 1975, p. 
325-327, doc. 231]. 

La 20 iunie 1589, domnul Moldovei Petru Şchiopul dăruieşte lui 
Nicula stolnic satul Holovăţ din ţinutul Sucevei, ascultător de ocolul 
Badeuţilor, după care, în prezenţa mitropolitului Sucevei Gheorghe, 
acelaşi domnitor miluieşte mănăstirea Suceviţa cu satul Holovăţ 

[D.J.R., veacul XVI, A. Moldova, voi. III (1571-1590), Bucureşti, Editura 
Academiei, 1951, p. 430-432, doc. 519]. 

Biserica din Yolovăţ este pomenită pentru prima dată într-o carte 
domnească de la Ştefan cel Mare din 15 martie 1490, prin care închină mai 
multe biserici (50 la număr), printre care şi biserica din Yolovăţ, 
Episcopiei de Rădăuţi 

[D.J.R., veacul XV, A. Moldova, voi. II (1476-1500), Bucureşti, Editura 
Academiei, 1954, p. 131-133, doc. 124]. 
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(}31.SP,(Jlj C)l fJ';iIP/l(fE}f. CJJ_(J!l) LV I 
S!FJ:b.l'l!UL'lll 

IO}f!N (}301P.Z;ifJ'O<R..,VL 
din ~useni, judeţu{ Suceava 

L 15 km sud-est de Suceava, în satul Reuseni, se află o biserică 
parohială, despre al cărei istoric aflăm în pisania de deasupra uşii de la 
intrare: ,Jn anul 7011 [ 1503], septembrie, 8, Io Ştefan Voievod, prin mila 
lui Dumnezeu, Domnul Ţării Moldovei, a binevoit şi a început să zidească 
acest hram în numele Tăierii Cinstitului Cap al Cinstitului Slăvitului 

Prooroc Înaintemergător, Botezător Ioan, în acest loc unde a fost tăiat 
capul tatălui său, Bogdan Voievod. Şi pe Ştefan Voievod l-a ajuns moartea 
- veşnica lui pomenire - şi fiul său, Bogdan Voievod a dus înainte ce 
fusese început de tatăl său şi a săvârşit hramul în anul 7012 [ 1504 ], în 
luna septembrie". 

În intenţia ctitorului ei, biserica trebuia să aibă destinaţia de 
necropolă domnească, unde să fie aşezate osemintele tatălui său, Bogdan 
al Ii-lea, ucis de Petru Aron, viitorul domn, la 15 octombrie 1451. 

Pisania însă ne spune că biserica a fost terminată de Bogdan al 111-
lea, la două luni după moartea lui Ştefan cel Mare, iar osemintele lui 
Bogdan al Ii-lea, nu au mai fost îngropate aici. Ele şi-au găsit locaş de 
veşnică odihnă la biserica din satul Secuieni, cam la 1 O km distanţă de 
Reuseni. 

Construcţia în ansamblu are trăsături asemănătoare cu cele de la 
Arbore şi DobroYăţ 

Pe un plan dreptunghiular, cu cele trei încăperi: pronaos, naos ş1 

altar, fără turlă, biserica a fost concepută ca un locaş de reculegere şi 

meditaţie, cât se poate de simplu, fără picturi interioare, în amintirea 
bunului său părinte, ucis mişeleşte, precum marele prooroc al creştinătăţii 
Pereţii exteriori sunt tencuiţi, fără ornamentaţii speciale. 

Satul Reuseni, cu varianta Răoseni, este menţionat într-o carte 
domnească din 24 septembrie 1468, prin care Ştefan cel Mare întăreşte lui 
Ştefu! Cernătescu, printre altele, jumătate din Răoseni 

[D.R.H., A. Moldova, voi. II (1449-1486), Bucureşti, Editura Academiei, 1976, 
doc. 154, p. 226]. 
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(}3/SP/i<J C}f. <DOO(J{Oo/;I <T , 

.la sud-est de Iaşi, la 40 km, de-a lungul pârâului Dobrovăţ, în 

apropierea unui vechi schit din lemn, înfiinţat de nişte călugări sihaştri, 

înfruntă vremea şi vremurile biserica din Dobrovăţ, cu hramul Pogorârea 
Duhului Sfânt. În jurul bisericii s-a dezvoltat apoi satul cu acelaşi nume, 
aşezământul fiind miluit de ctitorul moldovean cu sate şi mori. 

Pisania bisericii de pe peretele de vest menţionează că a fost ridicată 
în ultimii ani de domnie şi de viaţă a marelui voievod: ,,Binecinstitorul 
Domn Io Ştefan Voievod, cu mila lui Dumnezeu, Domn al Ţării Moldovei, 
fiul lui Bogdan Voievod, a Înălţat acest hram întru numele Pogorârii 
Sfântului Duh; care a început a se zidi la anul 7011 [1503], luna lui 
aprilie, în 27 de zile şi s-a săvârşit în anul 7012 [1504], iar a Domniei lui 
anul patruzeci şi al optulea curgător, luna ... ". 

Pisania neterminată dovedeşte că biserica nu era gata la data morţii 
voievodului (2 iulie), ci puţin după această dată. 

Pe un plan dreptunghiular alungit, cu mai multe încăperi: pridvor, 
pronaos, gropniţă (camera mormintelor), naos şi altar, se înalţă o 
construcţie elegantă din piatră brută, piatră cioplită şi cărămidă. Pe 
dinafară, biserica este tencuită, pereţii se sprijină pe câte trei contraforturi 
masive de fiecare parte. Spre deosebire de alte ctitorii, biserica din 
Dobrovăţ are trei turle circulare, ridicate pe cele trei nave principale, dar 
mult mai târziu, în secolul al XVIIl-lea. 

În interior, biserica a fost pictată de fiul lui Ştefan cel Mare, 
domnitorul Petru Rareş, după cum arată o inscripţie zugrăvită pe unul din 
pereţi: ,,Blagoslovitul şi de Hristos iubitorul Jo Petru Voievod, prin mila 
lui Dumnezeu, Domnul Ţării Moldoveneşti, fiul bătrânului Ştefan Voievod, 
a zugrăvit şi Împodobit acest hram În numele Pogorârii Sfântului Duh la 
mănăstirea de la Dobrovăţ, la leat 7030 [ I 522], luna ... ". 

Din păcate, leatul 7030 [ 1522] este greşit sau incomplet sculptat, 
deoarece Petru Rareş şi-a început domnia în 1527, după ianuarie 14, deci 
leatul ar trebui să fie 703 5, în cel mai fericit caz. 
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Tabloul votiv reprezintă trei voievozi tineri, cu coroane pe cap şi cu 
părul brun căzând în plete pe umeri, pe care N. Iorga i-a identificat ca 
fiind: Ştefan cu fiii săi, Bogdan şi Petru. Ei oferă lui Hristos biserica fără a 
avea cele trei turle, adăugate ulterior. 

În altar s-au păstrat, în condiţii foarte bune, compoziţiile liturgice, cu 
şiruri de îngeri, prooroci, heruvimi, sfinţi, iar pe boltă se află Sfânta 
Fecioară Maria cu pruncul Iisus în brate. 

În naos ies în evidenţă sce~ele cu "Patimile" şi "Răstignirea 
Mântuitorului", gropniţa e împodobită cu scene de martiraj, iar în pronaos 
reţinem imagini cu cele şapte sinoade ecumenice şi icoane cu sfinţii: 

Constantin, Elena, Gheorghe şi Dimitrie. 
Intrarea în incinta sfintei mănăstiri este străjuită de un turn 

clopotniţă, neobişnuit de înalt, cu un paraclis al Sfântului Gheorghe, o 
hrubă secretă şi o încăpere pentru clopotari. 

Pisania clopotniţei spune că: ,,Întru numele Domnului Hristos, 
începutu-s-au acest turn a se zidi din temelie, după cum se vede înlăuntru, 
cu paraclis, hramul Sfântului Mare Mucenic Gheorghe, în zilele 
Luminatului Domn Jo Constantin Voievod, cu toată cheltuiala şi osârdia 
Sfinţii Sale Chir Macarie Hrisoverghi monah, pentru vecinica sa 
pomenire; fost-au sârguitori cu osteniale dum<nealui> Ştefan Rusei vei 
pah<amic> cu giupăneasa dum<nealui> Maria Sturdza, leat 7251 [1743], 
mart<ie>, 5". Şi, în continuare, de partea cealaltă a turnului, citim: 
,,Fost-au la această vreme egumen Ştefan monah". 

Înainte însă de ridicarea turnului clopotniţă, la începutul secolului al 
XVII-iea, Ieremia Movilă înalţă o bisericuţă provenită dintr-un paraclis 
construit de Simion Movilă pentru a adăposti mormântul fiului său, Pavel. 
Deasupra mormântului citim următorul text: ,,Aici este Io Pavel Voievod, 
prewubllul Jiu al Iub1tvru/u1 de Hnsws Io Slmevn !vlughl/il T ·01evud, <.:ure 

s-a mutat la veşnici le locaşuri în anul 7115 [ 1607]. luna ... ". La 26 martie 
1651, Vasile Lupu închină aşezământul monahal mănăstirii Zografu de la 
Sfântul Munte Athos, cu aprobarea mitropolitului Varlaam, iar pe Ia 1663 
hatmanul Nicolae Racoviţă construieşte o pivniţă de piatră şi un rând de 
case deasupra. 

La jumătatea secolului al XVIII-iea, complexul monahal a fost supus 
restaurării, cu care ocazie s-au înălţat şi cele trei turle. Arhimandritul 
Acache din Rusciuc, egumenul mănăstirii, cu cheltuiala lui Pavel 
Storanovici, tot din Rusciuc, face unele reparaţii între anii 1893 şi I 897. 
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Ne-am fi aşteptat să întâlnim morminte în gropniţă, încăpere special 
destinată acestui scop. Pietrele de mormânt, în număr de opt, le găsim în 
naos. Cea mai veche piatră funerară a fost aşezată de Bogdan al Iii-lea pe 
mormântul primei sale soţii, Nastasia, plecată la cele veşnice la 14 
octombrie 1513: ,.,Această piatră a făcut-o şi împodobit-o binecredinciosul 
şi iubitorul de Hristos Jo Bogdan Voievod Doamnei lui, Nastasia. Şi ea s-a 
strămutat în zilele lui la anul 7021 [ 1513], luna lui octombrie, 14, la 
veşnicele locaşuri". Celelalte şapte pietre funerare, din marmură albă, 

aparţin familiei hatmanului Nicolae Racoviţă. 
Biserica mănăstirii a fost dotată şi cu obiecte de cult deosebit de 

valoroase, dintre care s-au mai păstrat câteva. Reţinem un epitaf, care 
astăzi se află la Muzeul Naţional de Istorie din Bucureşti, început de 
Ştefan cel Mare şi terminat de Bogdan al Iii-lea şi dăruit bisericii în 1506. 
Într-un chenar brodat cu fir de argint citim următoarele: ,,Binecinstitorul şi 
iubitorul de Hristos Jo Ştefan Voievod, din mila lui Dumnezeu, Domnul 
Ţării Moldovei, a început să facă acest aer pentru mănăstirea sa de la 
Dobrovăţ, şi după aceea l-a ajuns moartea şi nu l-a sfârşit, iar fiul lui, 
Bogdan Voievod, din mila lui Dumnezeu, Domnul Ţării Moldovei şi cu 
mama lui, Doamna Maria l-au terminat şi l-au dat unde fusese făgăduit, 
pentru s1~fl,etul -~fântrăposatului Domn Ştefan Voievod şi pentru sănătatea 
şi mântuirea lor, în anul 7014 [1506], februarie, J". 

Un potir de argint aurit, dăruit de Vasile Lupu, înainte de a fi ales 
domn, se află acum la biserica mănăstirii Galia, iar dintre cărţi semnalăm 
nişte minee, un triod şi un apostol. 

Triodul dăruit bisericii de către Ştefăniţă Vodă are următoarea 

însemnare în limba slavă: ,,ln anul 7033 [ 1525], în zilele binecinstitorului 
Domn Jo Ştefan Voievod cel Tânăr, smeritul ieromonah Siluan egumenul 
s-a ostenit şi a dat să se scrie Triodul acesta, ca să fie de pomenire, şi ş-a 
dăruit la mănăstirea din Dohrovăţ, cu hramul Pogorârea Sfântului Duh. 
Şi a scris monahul Pafnutie protopsaltul, în chiliile de sus ale mănăstirii 
Neamţului, luna iunie, 4". 

Cel mai vechi document cunoscut, referitor la mănăstirea Dobrovăţ, 
este o carte domnească de la Ştefan cel Mare din 26 noiembrie 1499, prin 
care dăruieşte mănăstirii trei sate la Dobrovăţ: Ruşii, Călugăreni şi 

Dumeşti. Numai că în respectiva carte se face şi următoarea precizare: 
,,[ ... ] ca să întărim şi să împuternicim sfânta noastră mănăstire care e pe 
Dohrovăţ, unde este hramul Preobrajenia Domnului Dumnezeu şi 
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Mântuitorul nostru Iisus Hristos şi unde este egumen rugătorul nostru, 
chir popa[ ... ]". 

Aşadar, la 1499, la Dobrovăţ exista o mănăstire cu hramul 
Schimbării la Faţă, alta decât cea cu hramul Pogorârea Duhului Sfânt, care 
a fost ridicată în 1503-1504. Nu se ştie dacă Ştefan a ridicat noua 
mănăstire pe temeliile primei, care probabil se ruinase, sau au fiinţat 

împreună, una lângă cealaltă 
[D.A.N.I.C., colecţia Manuscrise, nr. 629 (Condica Asachi), f. 29-31]. 

Cartea domnească a lui Ştefan cel Mare din 6 octombrie 1503 
pomeneşte, iarăşi, de mănăstirea Dobrovăţ, care a vândut cinci sate 
Cârstinei, Nastasiei şi Vasutcăi, pentru 1500 de zloţi tătăreşti 

[D.A.N.I.C., colecţia Manuscrise, nr. 628 (Condica Asachi), f. 455]. 

Este greu de crezut că este vorba de cea de a doua mănăstire, la care 
s-a pus piatra de temelie abia la 27 aprilie 1503. Mai degrabă credem că 
este vorba, totuşi, de mănăstirea cu hramul "Schimbarea la Faţă". 

Abia cartea domnească a lui Bogdan al III-iea menţionează 

mănăstirea Dobrovăţ, ,,unde este hramul Pogorârea Sfântului Duh", iar 
egumen Gherasim. Prin această carte, fiul lui Ştefan cel Mare dăruieşte 
ctitoriei părintelui său 800 de zloţi tătăreşti 

(D.A.N.I.C., colecţia Manuscrise, nr. 628 (Condica Asachi), f. 448]. 

Un document deosebit de important este însă cartea lui Alexandru 
Lăpuşneanu din 11 aprilie 1560, prin care întăreşte mănăstirii Dobrovăţ 
„unde este hramul Pogorârea Duhului Sfânt, toate satele din toate 
privilegiile ce au călugării de la Dobrovăţ, de la hunicul nostru Ştefan 
Voievod şi de la părintele Domniei mele Bogdan Voievod şi de la fratele 
Domniei mele Ştefan Voievod cel Tânăr şi de la Petru Voievod', şi anume: 
Feteştii, Alexeştii cu o moară, Muntenii, Costiceanii cu moară, Rădanii şi 
altele 

[D.A.N.I.C., colecţia Manuscrise, nr. 629 (Condica Asachi). f. 79-80]. 

Aşadar, ctitoria lui Ştefan cel Mare, cu hramul "Pogorârea Duhului 
Sfânt" a fost înzestrată cu sate şi mori, începând chiar cu ctitorul ei şi 

continuând cu urmaşii acestuia până la Alexandru Lăpuşneanu, dar 
documentele care atestă aceste danii nu ni s-au păstrat. 

Bibliografie: 
I. Gh. Mihoci, Mănăstirea Dobrovăţ, în "Mitropolia Moldovei şi Sucevei", XXXI 

(1955), nr. 10-11, p. 719-729. 
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Unele lăcaşe de cult s-au bucurat de grija marelui voievod, în sensul 
că, deşi erau ctitorii ale altor domnitori, au fost reparate, înfrumuseţate sau 
chiar refăcute, iniţiative rămase consemnate în pisanii sau pe pietre 
funerare. 

Este cazul mănăstirilor Bistriţa şi Probata şi a bisericii Bogdana din 
Rădăuţi. 

'lJIS'E!RJC!A S1'A!J..lPUL 9{/COLYL'E 
cfin <R..,ăclăuti 

' 
Uu1 din cele mai vechi aşezăminte bisericeşti din Moldova este 

biserica Sfântul Nicolae din Rădăuţi, ctitoria lui Bogdan I, ridicată în 
intervalul 1359-1365. Pisania din interiorul bisericii pomeneşte numai de 
Alexandru Lăpuşneanu, unul dintre domnitorii care au restaurat biserica, 
cel care i-a adăugat un pridvor. 

Concepută ca o basilică romană, fără turlă, ea dezvăluie simplitatea, 
sobrietatea şi armonia arhitecturii ţărăneşti până în zilele noastre, fiind o 
adevărată necropolă domnească şi aceasta datorită, în primul rând, lui 
Ştefan cel Mare. 

Vechea pictură datează din timpul lui Bogdan I, refăcută de 
Alexandru cel Bun şi Ştefan cel Mare. Ultima restaurare s-a făcut la 
sfârşitul secolului al XIX-lea, sub îndrumarea pictorului bucovinean 
Epaminonda Bucevschi. 

Aşa cum se prezintă astăzi, construcţia are patru nave: pridvorul 
adăugat de Alexandru Lăpuşneanu, pronaosul, naosul, devenită o 
\'critabilă sropniţă şi altarnl 

Pe peretele pridvorului se află o pisanie slavonă, care pomeneşte 
numai de modificările arhitectonice făcute în timpul lui Alexandru 
Lăpuşneanu: ,,Cu bunăvoinţa Tatălui, ajutorul Fiului şi savarştrea 

Sfântului Duh s-a Început şi zidit acest pridvor hisericesc de evlaviosul şi 
Închinătorul Treimii, Domnul Jo Alexandru Voievod, Domnul Ţării 

Moldovei, în emul 7067 [ 1559], luna iunie, 30, sub episcopul chir 
Eutimie". 

În interiorul construcţiei semnalăm şase stâlpi masivi, care separă 
naosul central de cele două încăperi laterale, ceea ce este mai puţin 

obişnuit pentru o construcţie ortodoxă. La fel este şi în pronaos 
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Deasupra navelor laterale din naos se află două încăperi mici, boltite 
în semicilindru, la care se ajunge pe o scară în formă de spirală. 

În interior, se mai poate vedea pictura restaurată în secolul al 
XIX-iea. Nu se ştie cu precizie dacă vechea pictură datează din timpul lui 
Bogdan I sau al lui Alexandru cel Bun. 

În tabloul votiv, pc peretele de sud-vest al naosului, se observă un 
domn uscăţiv la faţă, cu barba lungă, ce ţine în mână biserica fără pridvor, 
care poate fi fie Bogdan I, fie Alexandru cel Bun. Lângă domn se află un 
copil, apoi un alt domn cu barba scurtă, ţinând în mână un filacter (un 
talisman) şi încă un domnitor, fără barbă, care ar putea fi Ştefan cel Mare. 

Valoroase sunt şi marile compoziţii din altar: "Cina cea de Taină", 

·'Împărtăşirea ,~'finfilor Apostoli cu vin", "Împărtăşirea ,Wlnţilor Apostoli 
cu pâine" şi "Spălarea picioare/or". 

Zidurile exterioare din piatră sunt în întregime cioplite şi se sprijină 
pe mai multe contraforturi, inclusiv pereţii pridvorului, adăugat ulterior. 

Ceea ce mai trebuie remarcat este mulţimea ferestrelor, I I la număr: 
trei la pridvor, două la pronaos, patru la naos şi două la altar, cu deschideri 
înguste în exterior, dar lărgite în interior. 

Ştefan cel Mare s-a îngrijit să aşeze pietre funerare pe mormintele 
predecesorilor săi, astfel că biserica din Rădăuţi a devenit o necropolă cu 
cele mai multe locuri de veci ale domnitorilor moldoveni. 

Bogdan I este înmormântat în colţul sud-estic al naosului. Pe piatra 
lui de mormânt scrie: ,J)in mila lui Dumnezeu, Io Ştefan Voievod, Domn 
al Ţării Moldoveneşti, fiul lui Bogdan Voievod, a Înfrumuseţat acest 
mormânt strămoşului său, bătrânului Bogdan Voievod, În anul 6988 
[ 1480], luna ianuarie, 27. Aceste momzinte le-a făcut Misir Jan". Este 
sculptat şi capul de zimbru pe lespede, în scut, cu o stea între coarne. 

Pe aceeaşi laterală a naosului este înmormântat Laţcu. Pe lespede 
este scris: ,J)reptmăritorul şi iubitorul lui Hristos, Io Ştefan Voievod, 
Domnul Ţării Moldovei, fiul lui Bogdan Voievod, a înfrumuseţat acest 
mormânt strămoşului său Jo Laţcu Voievod, În anul 6988 [14801, luna 
ianuarie, 20, fiind episcop de Rădăuţi /oanichie". Şi această lespede are 
sculptat capul de zimbru, cu o stea între coarne. 

Lângă peretele nordic al naosului, în dreptul mormântului lui 
Bogdan I, este înmormântat Ştefan I. 

Inscripţia de pe lespedea de deasupra glăsuieşte astfel: 
,J)reptmăritorul şi iubitorul de Hristos, Io Ştefan Voievod, Domnul Ţării 
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Moldovei, fiul lui Bogdan Voievod, a infrumuseţat acest mormânt 
strămoşului său, Io Ştefan Voievod cel Bătrân, care a bătut pe unguri la 
Hindov, în anul 6988 [ 1480), luna mai, 20". 

Într-adevăr, în 3-14 februarie 1395, Ştefan I s-a confruntat cu armata 
invadatoare maghiară, pe care o înfrânge definitiv la Hindov (probabil, 
Ghindăoani din judeţul Neamţ). 

Pe aceeaşi latură se află mormântul lui Roman I, a cărui lespede 
funerară are următoarea inscnpţ1e: ,,Din mila lui Dumnezeu, 
dreptmăritorul nostru Domn Io Ştefan Voievod, Domn a toată Ţara 

Moldovei, fiul lui Bogdan Voievod, a infrumuseţat acest mormânt 
strămoşului său Jo Roman Voievod, Domnul Ţării Moldovei, în anul 6987 
[1479), luna decembrie, 15". Şi pe această lespede apare capul de zimbru. 

Tot în naos se mai află şi mormântul lui Bogdan, fratele lui 
Alexandru cel Bun. Pe mormânt este scris: ,,Dreptmăritorul şi de Hristos 
iubitorul, Jo Ştefan Voievod, Domnul Ţării Moldovei, a infrumuseţat acest 
mormânt bunicului său Jo Bogdan Voievod, fratele lui Alexandru Voievod, 
în anul 6988 [ 1480), Luna ianuarie, 25 zile, spre vecinica lui pomenire". 

În josul inscripţiei se află capul de zimbru. 
Un alt Bogdan, fiul lui Alexandru cel Bun, este înmormântat în 

colţul vestic al naosului. Pe lespede se poate citi: ,,Dreptmăriforul şi 

iubitorul de Hristos Jo Ştefan Voievod, Domnul Ţării Moldovei, fiul lui 
Bogdan Voievod, a Înfrumuseţat acest mormânt unchiului său Io Bogdan 
Voievod, Jiul lui Alexandru Voievod, în anul 6988 [ 1480), luna ianuarie, 
30". În continuarea textului se află sculptat capul de zimbru. 

Ultima piatră de mormânt pusă de Ştefan cel Mare este cea din 
pronaos şi acoperă locul de veci al Anastasiei, fiica lui Laţcu. Lespedea 
are următoarea inscripţie: ,,t Io Ştefan Voievod, Domnul Ţării Moldovei, 
(n emul 7005 L J 497 J, tunu uprilte, 11, wn fttfrumu.,eţut uc.:est murmdm 

străbunicii mele, cneajnei Anastasia, care a dat Coţmanul acestui locaş, 
fiica lui laţcu Voievod. Ea a răposat În anul 6928 [14201, luna martie, 
26''. 

Aşadar, se poate observa că în anii I 4 79 şi 1480 au fost puse 
lespezile din naos peste mormintele voievozilor, şi mult mai târziu, ultima 
lespede funerară în pronaos, pe mormântul bunicii lui Ştefan cel Mare. 

Biserica Sfântul Nicolae din Rădăuţi a fost înzestrată şi cu odoare de 
mare preţ. În 1493, Ştefan cel Mare dăruieşte un văl liturgic, lucrat pe 
mătase albastră, în mijloc având brodată cu fir de aur şi argint scena 
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"Împărtăşirii Sfinţilor Apostoli cu vin". Acest acoperământ are şi o 
inscripţie: ,J)in mila lui Dumnezeu, Jo Ştefan Voievod a făcut acest 
pocrovăţ pentru hramul Sfântului Făcător de Minuni Ierarh Nicolae, care 
este la Rădăuţi, În anul 7001 [ 1493 ]". Acest pocrovăţ se află astăzi în 
Muzeul mănăstirii Suceviţa. 

La Muzeul de Artă din Bucureşti se află un alt văl liturgic, dăruit tot 
de Ştefan cel Mare, lucrat în mătase albastră, în mijloc având brodată cu 
fir de aur şi argint scena "Împărtăşirii Sfinţilor Apostoli cu pâine". 

În biblioteca mănăstirii Putna se păstrează un exemplar din "Mineiul 
pe luna noiembrie", care a aparţinut bisericii Sfântul Nicolae din Rădăuţi. 
Pe ultima filă a manuscrisului s-a păstrat o însemnare, în limba slavonă: 
,,S-a Început şi s-a 4ârşit această carte În zilele binecinstitorului şi 

iubitorului de Hristos Domnul nostru Io Ştefan Voievod, Domnul Ţării 
Moldovei, prin străduinţa şi binecuvântarea şi dania arhiepiscopului de 
Rădăuţi Kir Joanichie, cu mâna mult păcătosului popa Ignat, În slăvitul 
sat Coţmani, în anul 7012 [1504), luna iunie, 1". 

Biserica domnească din Rădăuţi a fost şi biserică episcopală, 

ierarhul episcop Ioanichie, fiind instalat la 25 aprilie 1472. Episcopia din 
Rădăuţi este însă mult mai veche, la sfârşitul secolului al XIV-iea fiind 
pomeniţi ca ierarhi: Nicolae, Ştefan, Iosif şi alţii. 

Ştefan cel Mare s-a îngrijit ca Episcopia din Rădăuţi să se bucure de 
privilegii materiale şi spirituale. 

Astfel, prin cartea sa din 30 august 1479, domnul întăreşte 

Mitropoliei şi bisericii din Rădăuţi dreptul de a nu fi judecaţi şi nici să dea 
gloabă pârgarilor din Suceava, târgul Siret, nici globnicilor 

[D.R.H., A. Moldova, voi. II (1449-1486), Bucureşti, Editura Academiei, 1976, p. 

335-336, doc. 220). 

O carte domnească cu un conţinut asemănător datează din 23 august 
1481 

[D.R.H., A. Moldova, voi. II ( 1449-1486), Bucureşti, Editura Academiei, 1976, p. 
364-365, doc. 239]. 

O altă carte domnească, din 13 noiembrie 1487, dăruieşte Episcopiei 
Rădăuţilor nişte ţigani 

[D.R.H., A. Moldova, voi. III (1487-1504), Bucureşti, Editura Academiei, 1980, p. 

33-34, doc. 19). 

Prin cartea domnească din 15 martie 1490, Ştefan cel Mare întăreşte 
sfintei Episcopii de la Rădăuţi 50 de biserici cu popii lor: 44 din ţinutul 
Sucevei şi şase biserici din ţinutul Cernăuţi 
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[D.R.H., A. Moldova, voi. III (1487-1504), Bucureşti, Editura Academiei, 1980, 

p. 137-139, doc. 73]. 

În sfârşit, ultimul document emis din cancelaria lui Ştefan cel Mare 
este o carte domnească din 26 august 1503, prin care întăreşte Episcopiei 
de Rădăuţi dania înaintaşilor săi, cătunele: Gavrilăuţi, Hlivişca, Davidăuţi, 
Sadcău, Clivodinul, Bludna, Suhoverhul, Ceaplinţi, Valeva 

[D.R.H., A. Moldova, voi. III (1487-1504), Bucureşti, Editura Academiei, 1980, p. 

514-515, doc. 289]. 

După cum este cunoscut, Episcopia Rădăuţilor a fiinţat până la 12 
decembrie 1781, ultimul ei episcop, Dosoftei Herescu, mutându-şi 

reşedinţa la Cernăuţi, unde, la 4 iulie 1783 primeşte titlul de episcop al 
Bucovinei. 

Bibliografie: 
l. Dimitrie Dan, Cronica Episcopiei de Rădău,ti. Cu apendice de documente 

slavone originale şi traduse şi mai multe ilustraţiuni, Viena, 1912, VII + 264 p. + planşe. 
2. Simeon Reli, Călăuza monumentelor religioase istorice din Eparhia Bucovinei. 

Cu ilustraţiuni în text, Cernăuţi, Editura Mitropoliei Bucovinei, 1937, p. 43-50. 
3. Milan Şesan, Episcopia Rădău,tilor, Cernăuţi, 1943. 
4. Petru Rezuş, Biserica lui Bogdan Voievod din Rădăuţi, Suceava, 1948. 

9vt;br;{s7J(J{,P,j1_ <BIS<f<J<JŢ}f_ 

%năstirea Bistriţa din ţinutul Neamţului încă mai tăinuieşte 
numele exact al ctitorului ei. Există încă neconcordanţe între documentele 
istorice şi pisania din biserică. 

Cel mai vechi document care aminteşte de mănăstirea Bistriţa este o 
carte de la Iosif. mitropolitul Moldovei. din 7 ianuarie 1407. prin care 
uneşte mănăstirile Neamţ şi Bistriţa sub egumenia lui Domentian, în zilele 
lui Alexandru cel Bun 

[D.A.N.I.C., fond Mănăstirea Sf. Sava-Iaşi, CIVIi). 

Din acelaşi an datează şi "Pomelnicul Mănăstirii Bistriţa", care îl dă 
ctitor pe Alexandru cel Bun, afirmaţie preluată mai târziu şi de cronicarul 
Grigore Ureche în letopiseţul său. 

Pisania de pe peretele sudic al bisericii, din 1554, precizează: ,,Cu 
vrerea Tatălui şi cu ajutorul Fiului şi cu săvârşirea Sfântului Duh, s-a 
zidit această biserică din mănăstirea Bistriţa, unde este hramul Adormirea 
Precistei şi Prea Binecuvântatei Stăpânei Noastre Maica Domnului şi 
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Pururea fecioară Maria, În zilele blagocestivului şi de Hristos 
iubitorului, Io Alexandru Voievod, fiul lui Bogdan Voievod, în anul 7062 
l 1554 ], luna mai, în 26 zile". 

Credem că formularea din pisania de sub stema ţării trebuie 
interpretată ca o restaurare, eventual ca o reparaţie capitală făcută de 
Alexandru Lăpuşneanu, altfel nu s-ar explica pomenirea mormintelor în 
diferite acte, începând cu anul 1407 şi continuând cu cele emise de 
cancelariile domneşti ale lui Ştefan cel Mare şi Petru Rareş. Mai mult 
decât atât, nu s-ar putea explica satisfăcător nici prezenţa celor două 
morminte domneşti: al doamnei Ana, soţia lui Alexandru cel Bun şi cel al 
domnului Alexandru cel Bun. 

Ceea ce este sigur este că, la începutul secolului al XV-lea, 
mănăstirea Bistriţa fiinţa în toată plenitudinea ei, bucurându-se de danii şi 

privilegii din partea domnilor Moldovei. 
Numele lui Ştefan cel Mare se leagă de mănăstirea Bistriţa, în 

primul rând, prin construirea în 1498 a turnului-clopotniţă, cu trei încăperi 
etajate. Acest tip de clopotniţă se deosebeşte de cea din Piatra şi Popăuţi. 
Este mai puţin înalt, cu o formă pătrată şi cu patru contraforturi în cele 
patru unghiuri. 

Deasupra uşii de la intrare, pisania slavonă ne spune că: 

,/Jinecinstitotul şi de Hristos iubitorul Io Ştefan Voievod, din mila lui 
Dumnezeu, Domn al Ţării Moldovei, fiul lui Bogdan Voievod, a zidit 
această clopotniţă, şi biserică În ea a făcut, Întru numele Sfântului 
Mucenic Ioan cel Nou de la Cetatea Albă; pentru rugăciunea sa şi a 
Doamnei Sale Maria şi a copiilor lor În anul 7006 [ 1498] şi tot În anul 
acela le-a şi săvârşit, În luna lui septembrie, 13 zile". 

Pe peretele exterior, la nivelul contraforturilor, au fost pictate un 
tablou votiv şi o pisanie slavonă, care însă s-au deteriorat foarte mult. Spre 
sfârşitul secolului al XIX-iea, întreaga frescă a fost acoperită cu var. 

La etajul I al turnului se află paraclisul Sfântului Ioan cel Nou de la 
Suceava. Pe pereţi s-au păstrat câteva scene, printre care un fragment din 
tabloul votiv al ctitorului şi al familiei sale, precum şi scena ce reprezintă 
viaţa şi martirajul Sfântului Ioan cel Nou de la Cetatea Albă şi adus la 
Suceava de Alexandru cel Bun. 

Deasupra paraclisului, la etajul al Ii-lea se află încăperea clopotelor. 
Pe clopotul cel mare stă scris: ,,t Io Ştefan Voievod, cu mila lui Dumnezeu, 
Domn al Ţării Moldovei, fiul lui Bogdan Voievod au făcut acest clopot În 
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anul 7002 [ 1494 ], iunie, 25, in anul al treizeci şi optulea curgător din 
Domnia sa", iar pe cel mic: ,J.,eopoli, Anno Domini MCCCCL. XXXX 
[1490)", adică a fost turnat la Liov. 

După cum am precizat mai sus, mănăstirea Bistriţa a îndeplinit şi 

rolul de necropolă domnească. 
Între pronaos şi naos se află camera mormintelor. În partea stângă, 

într-o nişă se află mormântul doamnei Ana. Lespedea reînnoită de Ştefan 
are următoarea inscripţie slavonă: ,,t Io Ştefan Voievod, din mila lui 
Dumnezeu, Domn al Ţării Moldovei, fiul lui Bogdan Voievod, am 
împodobit acest mormânt al Doamnei Ana, Doamna lui Alexandru 
Voievod, mama lui Ilie Voievod, care s-a strămutat la lăcaşurile de veci, 
în anul 6926 [1418], luna noiembrie, 2, în vremea egumenului Grigorie". 

Alături se află mormântul lui Alexandru cel Bun, dar lespedea 
originală nu s-a păstrat. 

În partea de sud a camerei mormintelor se află locul de veci al 
doamnei lui Ştefan Lăcustă, nepotul lui Ştefan cel Mare. Pe lespedea 
mormântului stă scris: ,,Acesta este mormântul roabei lui Dumnezeu 
Cneaghina, Doamna lui Ştefan Vodă, Domnul Ţării Moldovei. Şi a 
răposat la anul 7050 [1542]. luna iulie, 1, duminică". 

În afara acestor morminte princiare, biserica mai adăposteşte, în 
pridvor, mormântul mitropolitului Atanasie al Moldovei, răposat la 13 
iulie 1632, în pronaos, mormântul marelui vornic al Ţării Româneşti, 

Ivaşcu Golescu şi o lespede pe care stă scris că mormântul s-a săpat din 
porunca lui Nestor Ureche, mare vornic al Ţării de Jos. 

Istoriografia românească a reţinut printre cronicile moldoveneşti de 
curte şi "Letopiseţul de la mănăstirea Bistriţa" (aflător acum la Biblioteca 
Academiei, manuscrisul slav nr. 649). La baza acestui letopiseţ a stat o 
cronică de curto din vromoa lui Ştefan cel l\.forc, .sc1i.scl uc Ull a11u11im 

contemporan cu domnul moldovean, căruia îi şi dedică această scriere. 
Istoricii sunt de părere că acest letopiseţ nu a fost la mănăstirea 

Bistriţa, fiindcă nu concordă în cronologie cu "Pomelnicul de la Bistriţa". 
În plus, cuprinde şi câteva greşeli supărătoare: data morţii lui Alexandru 
cel Bun e trecută la 1434, în loc de 1432, omiterea doamnei Ana, soţia lui 
Alexandru cel Bun, care îşi are şi locul de veci în incinta bisericii şi altele. 

Chiar dacă nu a fost ctitoria lui, mănăstirea Bistriţa, cu hramul 
Adormirea Maicii Domnului, s-a bucurat de o deosebită atenţie din partea 
lui Ştefan cel Mare, poate chiar mai mult decât de propriile sale ctitorii. 
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La 8 septembrie 1457, prin carte domnească, Ştefan cel Mare 
întăreşte mănăstirii Bistriţa dania lui Alexandru cel Bun şi a altor înaintaşi 
ai săi: vama de la Bacău şi Tazlău, pietrele de ceară din Bacău, morile din 
sus de Bacău, moara din câmp 

[D.A.N.I.C., Documente Selecţionate din Moldova, nr. 19). 

La 7 aprilie 1458, Ştefan cel Mare întăreşte mănăstirii Bistriţa 

stăpânirea peste balta Botnei cu toate iezerele şi gârlele de la Chişinăul Roşu 
până la dealul Zagornei, cu toate prisăcile, două curţi şi vama din sate şi 

bălţi 

[D.A.N.I.C., fond Mănăstirea Galata, Xl/5,6). 

La 1 O octombrie 145 8, Ştefan cel Mare întăreşte mănăstirii Bistriţa, 
unde este egumen ieromonahul Eustatie, braniştea veche a mănăstirii cu 
hotarele: Pângăraţi, Păducelul Mare, Bistriţa, Olhu Mare, Gura Săratei şi 

altele 
[D.A.N.I.C., Fotografii de documente, IX/10]. 

La 14 decembrie 1458, Ştefan cel Mare întăreşte dania Maruşcăi, 
jupâneasa lui Negrilă: jumătate din satul Slujeşti cu jumătate de moară la 
Maluri 

[D.A.N.I.C., colecţia Manuscrise, nr. 1252, f. 23). 

La 23 aprilie 1460, Ştefan cel Mare reînnoieşte cartea sa din 8 
septembrie 1457, în sensul că întăreşte mănăstirii dania lui Alexandru cel 
Bun privind vama mare şi mică de la Bacău şi Tazlău 

[D.A.N.I.C., fond Măm"istirea Sf. Sava-Iaşi, XXXIVbis/2). 

La 13 februarie 1466, Ştefan cel Mare întăreşte mănăstirii un sat pe 
Bistriţa, moara din câmp cu heleşteu 

[D.R.11., A. Moldova, voi. II, Bucureşti, Editura Academiei, 1976, p. 187, doc. 

132]. 
La 3 februarie 1467, Ştefan cel Mare dă slobozie mănăstirii Bistriţa 

pentru toţi oamenii din toate satele mănăstirii din ţinutul Neamţului să nu 
fie judecaţi de pârcălabi şi de judeţi, să nu fie judecaţi, să nu li se ia gloabă 
pentru omor, urmărire, război, furt, ci numai de călugării şi de egumenul 
mănăstirii 

[D.A.N.I.C., Fotografii de documente, LX/11]. 

La 5 iunie 14 70, Ştefan cel Mare întăreşte mănăstirii Bistriţa 

stăpânirea satului Hemeiani pe Tazlăul Mare, luat la schimb cu satul Sârbi, 
mai jos de Hemeiani, pe Tazlăul Mare 

[D.A.N.I.C., colecţia Manuscrise, nr. 629 (Condica Asachi), p. 5-7]. 
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La I noiembrie 1487, Ştefan cel Mare întăreşte mănăstirii Bistriţa 

stăpânirea asupra ţiganilor dăruiţi de moşul Alexandru Voievod 
[D.A.N.I.C., Peceţi I, nr. 137]. 

La 13 noiembrie 1498, Ştefan cel Mare dăruieşte mănăstirii Bistriţa 
un loc la Bacău, cu prisacă şi schit până la viile Ungureanilor, unde a 
petrecut călugărul ieromonah Theofan 

[D.A.N.I.C., fond Mănăstirea Bistriţa, 1/1,2, copie târzie din 26 ianuarie 1806 a lui 

Pavăl Debriţ polcovnic la Mitropolie]. 

La 23 noiembrie 1499, Ştefan cel Mare dăruieşte mănăstirii Bistriţa 
satele Ilişeşti şi Dragomireşti, în gura pârâului Bărlicei şi Tâlveşti în 
hotarul Fântânii pe Siret 

[D.A.N.I.C., fond Mănăstirea Râşca, XXVIl/32(1)]. 

Ultimul document emis din cancelaria lui Ştefan cel Mare este o 
carte din 22 martie 1500, prin care dăruieşte mănăstirii Bistriţa patru sate 
pe Bistriţa: Slugani, Chicoşeşti, Călineşti, Lăţcani 

(D.A.N.I.C., fond Mănăstirea Tazlău, VIII/3]. 

De menţionat este şi faptul că urmaşii marelui Ştefan, prm cărţile 

lor, întăresc daniile făcute de predecesorul lor. 
Astfel, cartea lui Ştefăniţă Vodă din 4 iunie I 5 21 întăreşte mănăstirii 

Bistriţa stăpânirea peste satul Călineşti, cu privilegiul de cumpărătură de la 
Ştefan Voievod, bunicul domnitorului 

[D.A.N.I.C., colecţia Manuscrise, nr. 628 (Condica Asachi), p. 574]. 

La 18 mai 1595, Ştefan Răzvan Voievod întăreşte mănăstirii Bistriţa 
stăpânirea peste braniştea veche, după uricul lui Ştefan Vodă cel Bătrân, 
două poieni sub Ceahlău peste Bistriţa şi un loc de stână în Pângăraţi 

[D.A.N.I.C., fond Mănăstirea Tazlău, VIIl/6]. 

O carte asemănătoare este dată şi de Ieremia Movilă, la 29 mai 1602, 
prm care intăreşte acelaşi unc de stăpânire asupra celor doua poieni de sub 
Ceahlău şi un loc de stână la Pângăraţi, de la bătrânul Ştefan Vodă 

[D.A.N.I.C., fond Mănăstirea Văratec. XVIIl/1(3)]. 

Chiar şi Constantin Movilă Voievod întăreşte mănăstirii Bistriţa, la 7 
februarie 1608, stăpânirea peste braniştea cea veche, după uricul de la 
Ştefan Vodă cel Bătrân 

[D.A.N.I.C., fond Mănăstirea Văratec, XVIIl/1(6)]. 

În sfârşit, Ştefan al Ii-lea Tomşa, întăreşte, la 12 februarie 1612, 
aceeaşi stăpânirea asupra braniştei celei vechi de la Pârâul Sărat peste 
Bistriţa, după uricul bătrânului Ştefan Voievod 
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[D.A.N.I.C., fond Mănăstirea Bistri\a, IV7,8]. 

Şi după această dată mănăstirea Bistriţa a fost înzestrată cu sate, 
mori, prisăci şi altele de domnii Moldovei, ceea ce dovedeşte importanţa 
acestui aşezământ religios în viaţa politică, economică şi culturală a 
Moldovei. 

Bibliografie: 
I. M. Berza, Stema Moldovei în timpul lui Ştefan cel Mare, în "Studii şi cercetări 

de istoria artei", 1955, nr. 1-2, p. 77, 79-80, 86. 
2. V. Nechita, Mănăstirea Bistri,ta oglindită în istoriografia românească, în 

"Mitropolia Moldovei şi Sucevei", LX (1984), nr. 7-9, p. 575-581. 
3. Ioanichie Bălan, Mănăstirea Bistri,ta, laşi, Editura Mitropoliei Moldovei şi 

Sucevei, 1986, 44 p. 

(}3/SP/RJ C}f. (POS?!EI :M)b{.Afrr1<RJ} (JXJ{,OOaT}f 

Cne ajunge în târgul Lespezi, la jumătatea drumului dintre Paşcani 
şi Dolhasca şi se abate spre soare-apune, va zări pe coama unui deal 
zidurile fostei mănăstiri de la Probata. 

Actuala construcţie este opera lui Petru Rareş, după cum ne asigură 
legenda de sub stema moldovenească: ,,Această mănăstire a făcut-o Petru 
Voievod la anul 7038 [ 1530] şi s-a îngrădit după moartea lui de Doamna 
lui Elena şi copiii ei Jo 1/iaş Voievod şi Ştefan şi Constantin la anul 7058 
l 1550], luna septembrie, 4" şi apoi chiar pisania bisericii de la intrare: ,,Cu 
vrerea Tatălui şi cu ajutorul Fiului şi cu săvârşirea !:JYântului Duh, iată eu, 
robul stăpânului meu Iisus Hristos, Jo Petru Voievod, cu mila lui 
Dumnezeu, fiul lui Ştefan Voievod cel bătrân, a binevoit Domnia mea cu 
buna mea voie, În al patrulea an al stăpânirii mele Împărăteşti a zidi acest 
hram întru numele Arhiereului şi Făcătorului de Minuni Nicolae, fiind 
egumen chir Grigorie, în anul 7038 [1530], octombrie". 

Pe aceste locuri fiinţa încă de pe la sfârşitul secolului al XIV-lea o 
mănăstire a Sfântului Nicolae din Poiana, socotită a fi una din cele mai 
vechi mănăstiri moldovene. Cu timpul, a devenit biserică de cimitir. 

Mai la vale, lângă pârâu, Ştefan cel Mare înalţă o a doua biserică, 
destinată a funcţiona ca necropolă domnească; aici se odihneşte doamna 
Oltea, mama sa. 

Noua construcţie ridicată pe temeliile vechii biserici a avut aceeaşi 
destinaţie de necropolă, fiindcă în structura ei era prevăzută o încăpere 
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specială, gropniţă, unde sunt îngropaţi Petru Rareş, soţia sa Elena şi Ştefan 
Rareş. 

Cea mai veche atestare documentară a mănăstirii Probota 
(mănăstirea Sfântul Nicolae din Poiana) este de la Ştefan Voievod din 2 
iulie 1398, un ispisoc sârbesc prin care îi dăruieşte două sate pe pârăul 
Probotei 

[D.R.H., A. Moldova, voi. I (1384-1448), Bucureşti, Editura Academiei, 1975, p. 
7-8, doc. 6A]. 

Mănăstirea s-a bucurat, în continuare, de atenţia domnilor Moldovei, 
dovadă stând numeroasele documente care vorbesc de danii în: sate, locuri 
de vie, bălţi, prisăci, ţigani. 

Primul document emis din cancelaria lui Ştefan cel Mare referitor la 
mănăstirea Probo ta este o carte din 16 februarie 1459, prin care întăreşte 
oamenilor mănăstirii din Poiana satele Drăguşeni şi Oniceni, pe Jijia 

(D.A.N.I.C., Peceti, nr. 135]. 

La 18 aprilie 1463, acelaşi domnitor dăruieşte mănăstirii Probota 
moşia Lieşti din ţinutul Sucevei 

[D.R.H., A. Moldova, voi. II (1449-1486), Editura Academiei, Bucureşti, 1976, p. 

167, doc. 116]. 

La 9 iulie 1466, Ştefan cel Mare întăreşte mănăstirii Probota un 
obroc veşnic de zece vase de vin pe an, o majă de morun, una de crap, 
jumătate din piatra de ceară, berbinţe de miere şi altele, ca să fie pentru 
mântuirea sufletelor moşului său Alexandru, a tatălui său Bogdan, a 
mamei sale Oltea Maria, a soţiei sale Evdochia, a copiilor săi, Alexandru 
şi Olena 

[D.A.N.I.C., fond Mănăstirea Probata I/2]. 

Mănăstirea Probota se bucură de scutiri de vamă pentru grâul ş1 
miere:i trimise l:i Chilia sau pentru peştele adus acolo prin vadul de la 

Ţuţora, prin cartea lui Ştefan cel Mare din 15 august 1471 
(D.A.N.I.C., Peceţi, nr. 136 (Mănăstirea Galata, XIl/2)]. 

Un an mai târziu, la 19 august 1472, Ştefan cel Mare întăreşte 

mănăstirii din Poiana satele: Bodeştii, Tătarii şi Iurcanii pe Pobrata, din 
ţinutul Sucevei 

[D.A.N.I.C., fond Mănăstirea Probata, I/3]. 

Ultimul document emis din cancelaria lui Ştefan cel Mare este o 
carte prin care întăreşte mănăstirii satele Yerejani şi Ciulineşti pe Prut, 
precum şi cinci odăi tătăreşti 

[D.A.N.I.C., fond Mănăstirea Probata, 1/5, 6]. 
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Prin urmare, încă înainte de a deveni ctitorie oficială a lui Petru 
Rareş, mănăstirea din Poiana a avut o existenţă înfloritoare, dovadă fiind 
şi cele câteva documente citate anterior, aflătoare în depozitele D.A.N.I.C. 

Bibliografie: 
I. N. Ghika-Budeşti şi G. Balş, Mănăstirea Probata, Bucureşti, 1909, 57 p.+22 pi. 
2. C. Raşcu, Mănăstirea Probata, 1938, 8 pg. 

C'l.1!1{.PEJît 'lJOM9{'E,AfC}t cfe {a ¾fl_(J(L}tV 
La sfârşitul secolului al XIV-iea, la Hârlău exista o reşedinţă 

domnească. Afirmaţia că la 1384 locuia la curtea domnească din Hârlău 
doamna Margareta, mama lui Petru I Muşat 

[D.l.R .. veacul XIV, XV, A. Moldova, voi. I (1384-1475), Bucureşti, Editura 

Academiei, 1954, p. I, doc. I], 

nu corespunde realităţii, deoarece în documentul respectiv 
localitatea trebuie citită Horlăceni (Horleganoio, în documentul original 
latinesc) şi nu Hârlău, cum au citit autorii D.I.R. 

[D.R.H.. A. Moldova, voi. I (1384-1448), Bucureşti, Editura Academiei, 1975, p. 

2]. 

La 1395, Ştefan I Muşat avea scaunul domnesc la Hârlău şi aici clădi 
casele domneşti; refăcute de Ştefan cel Mare, după cum glăsuieşte pisania 
păstrată: ,,[ ... ] t Jo Ştefan Voievod, din mila lui Dumnezeu, Domn al Ţării 
Moldovei, fiul lui Bogdan Voievod, a făcut aceste case, care s-au început 
a zidi în anul 6994 [ 1486], luna ... , 20 şi s-au sfârşit in acelaşi an, 
septembrie, 15". Aici îşi avea reşedinţa de vară Ştefan cel Mare şi tot aici 
clădi în 1492 frumoasa ctitorie domnească biserica Sfântul Gheorghe. Tot 
aici şi-a avut reşedinţa, o vreme, Petru Rareş, zidind şi el o biserică 

domnească, Sfântul Dimitrie, la 1541. 
După ce la 1624 a ars palatul domnesc din Iaşi, Radu Mihnea s-a 

mutat cu reşedinţa la Hârlău, refăcând casele domneşti, căzute în ruină 
între timp. 

La 1650 oraşul a fost ars şi jefuit de tătari şi cazaci, urgiei căzând 
victimă şi palatul domnesc, care nu a mai fost restaurat niciodată. Astăzi 
au rămas doar ruine şi amintiri despre curtea domnească din Hârlău. 
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Cel mai vechi document în care se vorbeşte de Hârlău este o carte 
domnească de la Iuga din 1399-1400, unde este pomenit un boier, Bârlea 
de la Hârlău 

[D.R.H., A. Moldova, voi. I (1384-1448), Bucureşti, Editura Academiei, 1975, p. 

10-11, doc. 8). 

Din cancelaria domnească de la Hârlău, din vremea lui Ştefan cel 
Mare, pleacă o carte domnească la 3 ianuarie 1497, prin care întăreşte 
popii Ivan Aramă satul Urjiceani 

[D./.R., veacul XV, A. Moldova, voi. I/ (1476-1500), Bucureşti, Editura 
Academiei, 1954, p. 257-258, doc. 241]. 

Între 14 şi 26 noiembrie 1499, Ştefan cel Mare se afla la reşedinţa sa 
din Hârlău, fiindcă în acest interval de timp au fost emise nu mai puţin de 
zece cărţi domneşti. 

La 14 noiembrie 1499, Ştefan cel Mare întăreşte lui Duma Brudur 
jumătate din satul Ţăpeşti, pe Bârlad, la Olteni, şi a patra parte din iezerul 
de la Lazova 

[D.R.H., A. Moldova, voi. lll (1487-1504), Bucureşti, Editura Academiei, 1980, p. 

424-426, doc. nr. 239]. 

La 17 noiembrie 1499, Ştefan cel Mare întăreşte lui Mândrea şi 

fratelui său, Drăgoi, satul unde a fost Dragomir Grumadz, pe Bahlui, în 
două părţi, cumpărat de la Măruşca şi de la sora ei, Stanca, fiicele Nastei, 
nepoatele lui Coste Stavrici, cu 80 de zloţi tătăreşti 

[D.A.N.I.C., Peceţi I, nr. 502]. 

La 20 noiembrie 1499, Ştefan cel Mare dăruieşte lui Eremia vistier, 
fiul lui Galeş, satul Giuleşti, pe Pârâul Negru, în ţinutul Neamţ, cumpărat 
de la Lupşe din Sireţel, cu 130 de zloţi tătăreşti 

[D.A.N.I.C., Peceţi I, nr. 170]. 

La <21 noiembrie> 1499, Ştefan cel Mare întăreşte lui Gavril Druga 
şi rudelor sale satul Bodeşti, jumătate din Poiana Boului, pe Tazlăul Mare, 
cumpărat de la Neacşa, cu 220 de zloţi tătăreşti 

[D.A.N.I.C., fond Mănăstirea Bistriţa, VI/I]. 

Ultima carte domnească semnată de Ştefan cel Mare în reşedinţa 
princiară a Hârlău lui este din 26 noiembrie 1499, prin care întăreşte lui 
Ilea comis seliştea Alba, pe Putna, unde a fost Miclăuş Catina, cumpărată 
cu 100 de zloţi tătăreşti 

[D.A.N.l.C., Peceţi I, nr. 143]. 
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CV<JV!E,Jl (])0:M:NE)fSCJI de {a o/)fSL'llI 

..La Vaslui, încă din timpul lui Alexandru cel Bun, a funcţionat o 

curte domnească, care şi-a câştigat o însemnată importanţă în vremea 
urmaşilor acestuia, fiindcă după 1435 era socotită capitala Ţării de Jos. A 
avut mult de suferit de pe urma incursiunilor tătărăşti din noiembrie 1439-
1440, când târgul şi curtea domnească sunt jefuite şi incendiate. Refăcută 
apoi de Ştefan cel Mare pe la 1491, se va degrada complet în secolele 
următoare, din cauza furtului de materiale de construcţie, astfel că pe la 
1636 se mai vedeau nişte resturi de ziduri. 

După cum se ştie, în incinta curţii domneşti, după victoria de la 
Podul Înalt, Ştefan cel Mare a zidit un frumos lăcaş de închinăciune, cu 
hramul Tăierea Capului Sfăntului Ioan Botezătorul. _ 

Prima atestare a târgului Vaslui datează din 31 martie 1423, într-o 
carte domnească de la Alexandru cel Bun unde este menţionat un Şerbea 
de la Vaslui 

[D.R.H., A. Moldova, voi. I (1384-1448), Bucureşti, Editura Academiei, 1975, p. 

79-80, doc. 54], 

iar primul act emis din cancelaria domnească de la Vaslui este de la 
Iliaş din 21 aprilie 1436, o carte domnească păstrată într-o copie târzie din 
1816, prin care i se întăreşte lui Stanciu! Hotnog, pârcălabul de Hotin, 
stăpânirea peste satul de la Crasna 

[D.R.H., A. Moldova, vot. I (1384-1448), Bucureşti, Editura Academiei, 1975, p. 

203, doc. 148]. 

Din cancelaria domnească de la Vaslui, primul document semnat de 
Ştefan cel Mare este cartea din 5 iunie 1464, prin care se întăreşte 

vânzarea satului Găgeşti, pe Ialovu de către pan Giurgiu lui Ignat şi Ion 
[D.A.N .l.C., fond Episcopia Huşi, XXXVIII/I]. 

Despre curtea comnească de la Vaslui ne vorbeşte un document din 
12 mai 14 75, care, din păcate, s-a dovedit a fi un fals 

[D.R.H., A. Moldova, voi. li ( 1449-1486), Bucureşti, Editura Academiei, 1976, p. 

452, doc. XIX]. 
În sfârşit, ultimul document de la Vaslui, din vremea lui Ştefan cel 

Mare, este o carte domnească, din 1502 <după martie 17>, păstrată într-o 
copie târzie, prin care dăruieşte lui Dobrotă şi Lupul un loc la Săliştea 
Tătărească, pe Pârâul Grecu, în ţinutul Chigheciului 
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[D.R.H., A. Moldova, voi. lll ( 1487-1504), Bucureşti, Editura Academiei, I 980, p. 

499-500, doc. 279]. 

Cartea lui Petru Şchiopul din 24 aprilie 1589 se pare că este ultimul 
document emis din curtea domnească de la Vaslui. După această dată, este 
pomenit numai târgul Vasluiului, cu vamă, mori, sălişte, negustori ş.a. 

Bibliografie: 
I. I. D. Marin, Contribuţii la studierea curţilor domneşti din Moldova, în "Studii 

şi cercetări de istoria artei, seria arte plastice", 1967, p. 26-41. 
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C'E/I51.PE51. S'llCE'VE,J 

Cne vizitează astăzi municipiul Suceava va fi îndrumat de 

localnici să nu ocolească vestita cetate a voievozilor moldoveni, amplasată 
în partea de răsărit a oraşului, dincolo de pârâul Cacaina, pe un platou ce 
forma un sistem de fortificaţii puternice, alături de cele de la Zamca, 
Şeptelici, Burdujeni şi Salcea. Din orice punct al oraşului se poate admira 
statuia ecvestră a marelui Ştefan, care domină zidurile încărcate de istorie. 

Cetatea Sucevei a fost ridicată într-o primă formă mai mică de Petru 
I Muşat, după 13 74, sub formă de patrulater cu turnuri pătrate la colţuri. 
Ştefan cel Mare îi aduce unele modificări. În prima etapă, probabil înainte 
de 1476, a fost construit primul zid al pânzei exterioare, cu bastioane 
pătrate, contraforturi şi un şanţ de apărare. Tot atunci, s-a refăcut şi 

interiorul cetăţii, dându-i-se atributele unei reşedinţe princiare, cu un 
paraclis intim pentru reculegere şi rugăciune. 

Etapa a doua, de la stărşitul secolului al XV-iea şi începutul 
secolului următor, a însemnat construirea celui de al doilea rând de ziduri 
exterioare cu bastioane semicirculare. Din ordinul turcilor, cetatea a fost 
parţial dărâmată de Alexandru Lăpuşneanu, dar apoi din nou restaurată pe 
la 1596 de Ieremia Movilă. Optzeci de ani mai târziu, tot din ordinul 
turcilor, cetatea este dărâmată de Dumitraşco Cantacuzino. 

Cea mai amplă lucrare de restaurare a cetăţii a avut loc în perioada 
1961-1970, când s-a refăcut latura de sud-est, cu bastioanele cetăţii cu 
zidurile şanţului de apărare. 

De-a lungul istoriei, cetatea a ţinut piept valurilor de năvălitori. Mai 
întâi au fost turcii lui Mahomed al Ii-lea, în 1476, apoi polonezii la 1497 şi 
1509 şi iarăşi turcii lui Soliman, la 15 septembrie 1538, au venit apoi 
atacurile viitorilor domni asupra ce\or aflaţi la putere, cum ar fi: Ştefan 

Tomşa care îl asediază pe Despot Vodă, apoi însuşi Tomşa este asediat de 
Alexandru Lăpuşneanu, la 1564, când ocupă pentru a doua oară tronul 
Moldovei. La 1653, viitorul domn Gheorghe Ştefan asediază cetatea 
ocupată vremelnic de Timuş Hmielniţchi, ginerele lui Vasile Lupu, care se 
refugiase peste Nistru şi exemplele ar putea continua. 

Primul document referitor la Cetatea Sucevei este o carte domnească 
de la Ştefan cel Mare, din 31 august 1458, prin care dă slobozie satului 
mănăstiresc, anume Berhineşti, să fie scutit de dări şi „la cetatea Sucevei 
să nu lucreze <nimeni> din acest sat" 
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[D.R.H., A. Moldova, voi. II (1449-1486), Bucureşti, Editura Academiei, 1976, p. 
107-108, doc. 74]. 

Primii pârcălabi şi, de fapt, singurii citaţi în documentele vremii sunt 
Iliaş şi Petru Ponici, într-o carte de la Ştefan cel Mare din 8 septembrie 
1457, care sunt martori la o danie către mănăstirea Bistriţa: vama din 
târgul Bacău şi de la Tazlău, pietrele de ceară din târgul Bacău şi morile 
de sus de Bacău ş.a. 

[D.A.N.I.C., Documentele Selecţionate din Moldova, nr. 19]. 

Lungul şir al portarilor Sucevei este deschis de celebrul Şendrea, 
într-o carte domnească de la Ştefan cel Mare, din 4 martie 1479, care este 
prezent la întărirea stăpânirii hotarelor satului Doljeşti, la gura Albânei, de 
către Dajbog, pârcălab de Neamţ 

[D.R.H., A. Moldova, voi. II (1449-1486), Bucureşti, Editura Academiei,_ 1976, p. 
320-322, doc. 212]. 

În documentele ulterioare apare pan Şandru, la 7 mai 14 79 şi cu 
varianta Şandrea, la 20 septembrie 1479, spre exemplu, care apare ultima 
oară citat la 20 aprilie 1481, într-un ispisoc de la Ştefan cel Mare, păstrat 
într-o tălmăcire târzie de Vartolomei Măzăreanu, arhimandrit la 
mănăstirea Putna, din 14 august 1767 

[D.R.H., A. Moldova, voi. II (1449-1486), Bucureşti, Editura Academiei, 1976, 

passim]. 

Urmaşul lui Şendrea este nu mai puţin cunoscutul Luca Arbore, 
pomenit prim dată la 14 septembrie 1486, într-o carte domnească de la 
Ştefan cel Mare, prin care întăreşte panului Duma cliucinic şi fratelui său, 
Pătru Brundur stăpânirea peste satul Ştefăneşti, la Poieni 

[D.R.H., A. Moldova, voi. II (1449-1486), Bucureşti, Editura Academiei, 1976, p. 

405-408, doc. 264]. 

Luca Arbore i-a rămas credincios lui Ştefan cel Mare până la 
sfârşitul domniei, el fiind prezent şi în cartea domnească din 7 octombrie 
1503, care întăreşte mănăstirii Dobrovăţ stăpânirea peste mai multe sate pe 
apa Dobrovăţului 

[D.R.H., A. Moldova, voi. II (1449-1486), Bucureşti, Editura Academiei, 1976, p. 

526-530, doc. 295]. 

Documentele istorice mai semnalează şi prezenţa unor vornici de 
Suceava. 

În cartea lui Alexandru cel Bun din 1 august 1403 este menţionat 
pentru prima dată un vornic de Suceava, panul Negru 

[D.A.N.I.C., Peceţi I, nr. 299]. 
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Ultimul vornic de Suceava este panul Petru Hudici, pomenit într-o 
carte de la Ilie şi Ştefan din 27 august 1436 

[D.A.N.I.C., Peceţi I, nr. 442), 

iar în documentele lui Ştefan cel Mare vomicul de Suceava este 
menţionat în sfatul domnesc, alături de portarul Sucevei. 

Primul act emis din cancelaria domnească de la Suceava, din 18 
noiembrie 1393, de la Roman Muşat, este o carte de danie lui Todor şi 
fraţilor săi pentru stăpânirea unui sat pe apa Moldovei 

[D.R.H., A. Moldova, voi. I (1384-1448), Bucureşti, Editura Academiei, p. 5-6, 

doc. 4). 

Lista actelor semnate de Ştefan cel Mare din Cetatea Sucevei începe 
cu o carte domnească din 13 februarie 1458 

[D.A.N.I.C., Documente Selecţionate din Moldova, nr. 20) 

şi se încheie tot cu o carte domnească din 7 octombrie 1503, de 
întărire a stăpânirii unor sate pe Dobrovăţ de către mănăstirea cu acelaşi 
nume. 

[D.R.H., A. Moldova, voi. III (1487-1504), Bucureşti, Editura Academiei, I 980, p. 

526-530, doc. 295]. 

Cetatea Sucevei mai apare menţionată şi într-o carte domnească de 
la Miron Bamovschi Movilă din 17 mai 1628, prin care întăreşte lui 
Agopşea armeanul stăpânirea unui iaz în hotarul târgului Botoşani, deşi 
majoritatea actelor acestui domnitor sunt emise din cancelaria de la Iaşi 

[D.R.H., A. Moldova, voi. XIX (1626-1628), Bucureşti, Editura Academiei, 1969, 

p. 496-497, doc. 356]. 

După cum se ştie, în vremea lui Alexandru Lăpuşneanu capitala 
politică a Moldovei se mută de la Suceava la Iaşi ( 1564-1565), fapt care şi 
explică numărul tot mai mic de acte domneşti emise din cancelaria de la 
Suceava. 

Într-un act particular, un zapis al lui Bratu diiac din 29 martie 1632, 
prin care vinde lui Neniul vomicul doi ţigani, apare menţionat ca loc de 
emitere Cetatea Sucevei, în originalul slav grad, prin care ar fi mai bine să 
înţelegem sensul de „oraş, târg", dar este pomenit ca martor al vânzării şi 
portarul Sucevei, Vasilie 

[D.R.H.. A. Moldova, voi. XXI (1632-1633), Bucureşti, Editura Academiei, 1971, 

p. 12-13, doc. 13]. 

Cu rangul de portar al Sucevei mai apare şi un Ilie Şeptilici, într-o 
carte de la Vasile Lupu, din 1 aprilie 1645, prin care întăreşte lui Gavrilaş 
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Mateiaş, fost mare logofăt, satul Deniseuca, pe Prut, din ţinutul 

Cemăuţilor 

[D.A.N.I.C., colecţia Microfilme Austria, rola 202, c. 408-411]. 

Bibliografie: 
I. Al. Lapedatu, Cetatea Sucevei. Conferinţă istorico-arheologică, Bucureşti, 

1914, 31 p. + 2 stampe. 
2. Ilie Minea, Despre Curtea Domnească din Suceava, în "Cercetări istorice", 

VIII-IX (1932-1933), nr. 1, p. 220. 
3. G. Fait, Cetatea de scaun Suceava, Bucureşti, 1958, 47 p. 
4. M. O. Matei şi Al. Andronic, Cetatea de scaun a Sucevei, Bucureşti, Editura 

Meridiane, 1965, 65 p. 
5. ***, Suceava, file de istorie. Documente privitoare la istoria oraşului. 1388-

1918, voi. I, ediţie întocmită de Vasile Gh. Miron, Mihai-Ştefan Ceauşu, Ioan Caproşu, 
Gavril Irimescu, Bucureşti, 1989, 864 p. 

CE'I.9LPEJl 9{.09vif49l'UL'UI 

Prima cetate a fost construită din lemn şi pământ, între 13 86 şi 
1391, de Roman Muşat pe malul stâng al Moldovei, în jurul ei luând 
naştere apoi târgul cu acelaşi nume. Cetatea a fost părăsită în vremea lui 
Alexandru cel Bun. Cetatea este arsă de Matia I Corvin, în drumul său 
spre Baia, în lupta contra lui Ştefan cel Mare, la 7 decembrie 1467. 

Încă din 1466, în lunca Siretului, între târgul Romanului şi satul 
Gâdinţi, Ştefan cel Mare zideşte o altă cetate, Cetatea Nouă - cu plan 
bastionat, cu şanţ de apărare. 

Peste aproape 20 de ani, spune cronicarul Ureche: ,,vă /ea to 6991 
[1483] au început Ştefan Vodă a zidi cetatea de la târgul Romanului, ce să 
1.:hiumu S,m:du,vvu" (p. 104). Este vorba de cca de a doua etapă a 

construirii cetăţii, când a fost ridicat un zid de apărare între bastioane, sub 
formă de trapez, înconjurat cu un şanţ larg de apărare, în care a fost abătut 
Siretul. 

Cetatea a suferit, de-a lungul secolelor, vitregiile năvălitorilor, până 
la 1675, când, din porunca sultanului, Dumitraşco Cantacuzino a dat ordin 
să fie distrusă. 

Primul document emis din curtea domnească de la Roman este din 
30 martie 1392 al lui Roman Muşat, un uric de danie lui Ioanăş viteazul: 
trei sate pe Siret, Ciorsaceuţi, Vladimirăuţi şi Bucurăuţi 
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[D.A.N.I.C., Peceţi, I, nr. 111]. 

Din cancelaria domnească a lui Ştefan cel Mare de la Roman (Târgul 
de Jos) pleacă o carte de întărire a stăpânirii bisericii Botna, ce aparţinea 
mănăstirii Bistriţa, asupra unor iezăre de la Chişinăul Roşu până la dealul 
Zagomei în sus şi în jos pe Nistru, datată 7 aprilie 1458 

[D.A.N.I.C., fond Mănăstirea Galata, Xl/5]. 

Târgul de Jos mai apare menţionat, ultima oară, într-o carte 
domnească din 17 aprilie 1475, prin care Ştefan cel Mare întăreşte 

mănăstirii Horodnic două sate nenumite 
[D.R.H., A. Moldova, voi. II (1449-1486), Bucureşti, Editura Academiei, I 976, p. 

301-303, doc. 200). 

După cum se poate observa, documentele citate mai sus sunt emise 
din târgul Romanului şi nu fac nici o referire la cele două cetăţi ridicate de 
Roman Muşat şi Ştefan cel Mare. 

Bibliografie: 
l. C. Andreescu, Cetatea Nouă în vremea lui Ştefan cel Mare. O interpretarea a 

cronicii vechi moldoveneşti, în "Cercetări Istorice", I ( I 925), p. 159-176. 
2. Lucian Chiţescu, Cetatea Nouă de la Roman în lumina cercetărilor 

arheologice, în "Revista Muzeelor", II (1965), p. 454. 
3. C. C. Giurescu şi Dinu C. Giurescu, Istoria Românilor, voi. 2, Bucureşti, 

Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1976, p. 180. 

CP/Tjf_qfEjf_ 1'fEJI:Mrţ{}LVI 

JJ far deasupra Conohenilor, pe vârful unui deal nalt şi plin de 

tihărăi, se află vestita Cetatea Neamţului, îngrădită cu pustiu, acoperită 
cu fulger, locuită vara de vitele fugărite de strecheie şi străjuită de 
ceucele şi videreii care au găsit-o bună de făcut cuiburi intr-însa", îşi 

aminteşte cu nostalgie marele nostru povestitor Ion Creangă de locurile de 
odinioară străbătute cu voioşia şi candoarea copilăriei 

[Ion Creangă, Opere, Bucureşti, Editura Minerva, 1972, p. 262]. 

Cetatea Neamţului a fost ridicată în timpul domniei lui Petru I 
Muşat, care a conceput o construcţie centrată în formă de patrulater, 
despărţit printr-un şanţ de apărare. Ştefan cel Mare lărgeşte cetatea, înalţă 
puternice ziduri de apărare pe latura de nord, prevăzute cu patru bastioane 
semicirculare, măreşte şanţul de apărare, construind chiar şi un pod de 
lemn peste şanţ. Aşa se face că în 1476, după bătălia de la Valea Albă, 
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cetatea Neamţului a rezistat tunurilor lui Mahomed al Ii-lea, aşa cum au 
rezistat şi Suceava şi Hotinul. 

Cetatea Neamţului s-a mai dovedit, încă o dată, inexpugnabilă şi la 
sfărşitul anului 1691, în faţa armatei lui Ioan Sobieski, regele Poloniei ş1 

eliberatorul Vienei. 
După această dată, cetatea decade încet-încet, fiind prădată în timpul 

năvălirilor tătarilor, pentru ca în vremea lui Mihail Sturdza să se ruineze 
complet. Între anii 1903 şi 1970 a fost supusă unei restaurări generale. 

Începând cu o carte domnească din 7 ianuarie 1403 de la Alexandru 
cel Bun, se deschide lungul şir al pârcălabilor de Neamţ, menţionaţi în 
documente. Primul dintre ei este Şandru pârcălab, care este martor la dania 
unor sate, A verăuţii şi Hreţca, Episcopiei de Suceava 

[D.R.H., A. Moldova, voi I (1384-1448), Bucureşti, Editura Academiei, 1975, p 

24-25, doc. 17]. 

Din vremea lui Ştefan cel Mare, primul document emis din 
cancelaria domnească referitor la Cetatea Neamţului este din 8 septembrie 
1457, o carte domnească, în care este menţionat panul Manoil, fost 
pârcălab de Neamţ 

[D.A.N.I.C., Documente Selecţionate din Moldova, 19]. 

Lungul şir al pârcălabilor de Neamţ din timpul domniei lui Ştefan 
cel Mare se încheie cu Eremia şi Dragoş, prezenţi în ultimul act ieşit din 
cancelaria domnitorului: cartea domnească de la Suceava, din 7 octombrie 
1503 

[D.R.H., A. Moldova, voi III (1487-1504), Bucureşti, Editura Academiei, 1980, p. 

526-530, doc. 295]. 

Bibliografie: 
1. Radu Rosetti, Studii asupra felului cum se făptuia războiul de către Ştefan cd 

,\/.,,-r::, li'. FurtifiL·,11·r::,1 .,·ub Ştr::J:..11 ,·ci .Ilare şi apărarea cetăţilor, în "Analele AcademiEi 

Române, Memoriile Secţiunii Istorice", secţiunea a III-a, VI (1926-1927). 
2. C. C. Giurescu, Dinu C. Giurescu, Istoria Românilor, Bucureşti, Edituri 

Ştiinţifică şi Enciclopedică, I 976, p. 180. 
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rJ35f!l{.L5t'IJ 

'După părerea unor cercetători, se poate vorbi de existenţa unei 

cetăţi de pământ la Bârlad, ridicată de Ştefan cel Mare pe la 1476, distrusă 
ulterior chiar de moldoveni, pentru a nu fi folosită de turci. 

În târgul Bârladului, acelaşi domnitor ar fi înălţat şi frumoasa 
biserică cu hramul "Adormirii Maicii Domnului", la sfărşitul secolului al 
XV-iea, refăcută de Vasile Lupu pe la 1636, după care a ars pe la 1675, iar 
la 1711 a fost jefuită şi incendiată de tătari, pentru ca în 1802, la cutremur 
să fie aproape distrusă. A fost restaurată complet la 193 7. 

La Bârlad a existat şi o curte domnească. La 16 aprilie 1441, lliaş 
Voievod emite o carte domnească din Bârlad, păstrată într-o traducere 
târzie din secolul al XVIII-iea, prin care i se întăreşte lui Cozma 
Pivniciarul satul Dilţegani pe Bogdana şi altele 

[D.R.H., A. Moldova, voi. I ( 1384-1448), Bucureşti, Editura Academiei, I 975, p. 

299, doc. 213]. 

Chiar şi Ştefan cel Mare emite o carte domnească din Bârlad, la 30 
iunie 1467, prin care întăreşte lui Stoica şi fiului său, Manciul jumătate de 
sat din Urdeşti 

[D.R.H., A. Moldova, voi. II (1449-1486), Bucureşti, Editura Academiei, 1976, p. 

213-214, doc. 147]. 

Dacă ar fi să dăm crezare cărţii lui Ştefan cel Mare din 7 septembrie 
1474, ar însemna că la Bârlad ar fi fost scaunul marelui vornic de Ţara de 
Jos. Din păcate, documentul s-a dovedit a fi un fals grosolan de la mijlocul 
secolului al XIX-iea 

[D.R.H., A. Moldova. voi. II (1449-1486), Bucureşti, Editura Academiei, I 976, p. 

450-452, doc. XVIII]. 
Într-adevăr, după anul 1467 nu mai înregistrăm nici un document 

emis de la Bârlad, ceea ce confirmă ipoteza că acea cetate de pământ, 
împreună cu reşedinţa domnească, a fost distrusă. 

Bibliografie: 
I. I. Antonescu, Cel mai vechi moment istoric al Bârladului. Cetatea de pământ, 

Bucureşti, 1938, 7 p. + 2 planşe. 
2. H. Bărbuleanu, Notiţă despre biserica catedrală „Domnească" din Bârlad, în 

"Păstorul Tutovei", I ( 1938), nr. 4, p. 81-85. 
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CE'IJif..PEJl !J{OIJ'l{,'UL'lll 

Pe malul Nistrului, pe la mijlocul secolului al XIV-iea, polonezii 

ridică o cetate, numită de ei Choczim. La începutul secolului al XV-iea, 
cetatea trece în stăpânirea domnului Alexandru cel Bun, care îi aduce 
unele modificări, întărindu-i zidurile de apărare. 

După victoria lui Ştefan cel Mare asupra lui Petru Aron, la Orbie, în 
ziua de 14 aprilie 1457, domnul învins se retrage în Polonia şi le cedează 
stăpânirea asupra cetăţii Hotin. 

În anul 1463, cetatea Hotinului reintră în stăpânirea Moldovei, în 
urma înţelegerii moldo-polone din 1462. Acum, Ştefan cel Mare 
construieşte un paraclis, chiar în mijlocul cetăţii. Fiul acestuia, domnitorul 
Petru Rareş, reface acest paraclis, îi adaugă un pridvor şi chiar îl pictează. 

În 1713, cetatea Hotinului cade sub ocupaţie turcească, iar în 1715 
devine chiar raia. Cetatea suferă modificări însemnate, fiind modernizată 
pentru a face faţă războiului cu Imperiul rus. Din 1812, cetatea intră 

definitiv sub stăpânire rusească. 
Prima atestarea documentară a unui pârcălab de Hotin este într-o 

carte domnească de la Alexandru cel Bun, din 28 iunie 1401, prin care 
dăruieşte lui Plotun, adevărată slugă şi boier, satul Plotuneşti, de la 
Strungă, printre martori fiind şi Şandru, pârcălab de Hotin 

[D.R.H., A. Moldova, voi. I (1384-1448), Bucureşti, Editura Academiei, 1975, p. 

18-20, doc. 13). 

Primul document emis din cancelaria lui Ştefan cel Mare referitor la 
Hotin este o carte domnească din 11 noiembrie 1458, prin care întăreşte 
lui Stanciu! Sinescul satele din ţinutul Cârligăturii: Sineştii, la Cireşniţa, 
sub pădure, şi Crepăturenii şi Ştevineştii şi moara de pe matca Bahlueţului 
Mic, fiind de faţă şi pan Manoil, fost pârcălab de Hotin 

[D.R.H., A. Moldova, voi. II (1449-1486), Bucureşti, Editura Academiei, 1976, p. 

113-115, doc. 78]. 

În sfârşit, primul act emis din Cetatea Hotinului este din 18 
octombrie 1435, de la Iliaş Voievod, o carte domnească scrisă de Iacuş 
pisar, prin care dăruieşte lui Stan Sabiei satele Sobraneţi, în ţinutul 

Ţeţinei, şi Văscăuţii 
[D.R.H., A. Moldova, voi. I (1384-1448), Bucureşti, Editura Academiei, 1975, p. 

197-199, doc. 143). 
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În timpul domniei lui Ştefan cel Mare, s-au emis numeroase 
documente, în care sunt citaţi pârcălabii de Hotin. Ultimul document emis 
din cancelaria domnului moldovean este cel de la Suceava, din 7 
octombrie 1503, prin care dăruieşte mănăstirii Dobrovăţ mai multe sate pe 
apa Dobrovăţului, printre boierii martori numărându-se şi pârcălabii de 
Hotin, Toader şi Negrilă. 

Să mai menţionăm că există un document de la Alexandru cel Bun, o 
carte domnească din 11 februarie 1400, în care este pomenit un boier 
Şandru de la Hotin, ceea ce ar însemna că este prima atestare documentară 
a cetăţii Hotin. Din păcate, aşa cum au stabilit cercetătorii, după grafie, 
ortografie, limbă, formular, mod de atârnare a peceţii şi conţinut, 

documentul respectiv este un fals, alcătuit, probabil, în secolul al XVI-iea 
[D.R.H., A. Moldova, voi. I (1384-1448), Bucureşti, Editura Academiei, 1975, p. 

4 I 8-420, doc. III, documente false]. 

Bibliografie: 
I. G. Balş, Paraclisul cetă/ii Hotinului, în "Anuarul Comisiei Monumentelor 

Istorice - Basarabia", II (1928), p. 9-13. 

CE'I.9LPD'l C!J{JLI.9L 

Sint, de fapt, două cetăţi distincte. 

CHILIA VECHE. Pe malul drept al Dunării, în faţa oraşului de 
astăzi, pe o insulă, se afla o fortificaţie încă din vremea lui Alexandru 
Macedon, care o ridicase în campania împotriva geţilor. Mai târziu, grecii 
negustori au refăcut cetatea, numind-o Lykostomion (Gura Lupului), iar în 
secolul al XIV-iea intră în stăpânirea negustorilor genovezi, care îi dau 
denumirea de Licostomo. La sfârşitul secolului al XIV-iea, cetatea trece în 
stăpânirea lui Mircea cel Bătrân, pentru ca în secolul următor să constituie 
obiect de dispută între Dan al II-iea al Ţării Româneşti şi Alexandru cel 
Bun al Moldovei, acesta din urmă intrând în stăpânirea ei la 1427. În anul 
144 7, este cedată lui Iancu de Hunedoara, pentru ca în 1465 să fie cucerită 
de Ştefan cel Mare, care va zidi apoi pe malul stâng o nouă cetate: Chilia 
Nouă. 

CHILIA ,NOUĂ. Din letopiseţul lui Ureche, aflăm că "Vă leato 
6987 [ 14 79], iunie, 2 2, au început Ştefan Vodă a zidi cetatea Chiliei şi o 
au săvârşit întru acelaşi an, iulie, 16", aşadar, în mai puţin de o lună de 
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zile, cu o concentrare de forţă de muncă impresionantă: 800 de meşteri şi 
aproximativ 17.000 de salahori. 

Ştefan cel Mare era conştient de poziţia strategică a acestei cetăţi şi 
din acest motiv a grăbit ridicarea fortăreţei. Cine stăpânea cetatea Chiliei, 
stăpânea şi căile de acces spre Moldova şi spre Polonia. De acest lucru era 
conştient şi sultanul Baiazid al II-lea, care plănuieşte, în 1484, o amplă 
campanie împotriva Moldovei. La 6 iulie 1484, începe asediul cetăţii 

Chilia, apărată de pârcălabii lvaşco şi Maxim, iar la 14 iulie aceasta este 
cucerită. 

Cu ajutor polonez de circa 3000 de călăreţi, trimişi de însuşi regele 
polonez Cazimir al IV-lea Jagello, în urma jurământului de credinţă de la 
Colomeea al lui Ştefan, domnitorul moldovean, la 16 noiembrie, se 
angajează în lupta de la Cătlăbuga împotriva turcilor, cu gândul să 

elibereze cetatea. Deşi victorios în faţa paşei de Silistra, Bali-beg Malcoci 
Oglu, Ştefan cel Mare nu a reuşit să recucerească Chilia. Aceasta va 
rămâne în posesia turcilor până la ocuparea definitivă a ei de către ruşi, în 
anul 1812. Astăzi nu au mai rămas decât nişte ruine din ea. 

Cea mai veche atestare a cetăţii provine dintr-un document de la 
Ştefan voievod, din 19 februarie 1446, prin care întăreşte mănăstirii 

Neamţului dania anuală a câte două măji de peşte de la Chilia 
[D.A.N.I.C., Documente Selecţionate din Moldova, nr. 8, original, pergament, 

pecete atârnată, pierdută]. 

În anii următori, cetatea Chilia este citată frecvent în documentele 
vremii, ca făcând comerţ cu domnii şi marii dregători moldoveni. 

Primul document de la Ştefan cel Mare referitor la cetatea Chilia 
este din 13 decembrie 1465, o carte domnească, prin care întăreşte 

Mitropoliei de la Târgul de Jos stăpânirea asupra unor ţigani, dintre care 
11nii :rn fost în prnpriet:ite:i lui Is:ii:i pârcăl:ib de Chilia 

[D./.R., veacul XIV, XV, A. Moldova, voi. I (1384 - 1475), Bucureşti, Editura 

Academiei, 1954, p. 339, doc. 408). 

Ultimul document în care mai apare citată cetatea Chilia este din 29 
mai 1484, într-o carte domnească de la Ştefan cel Mare, care întăreşte lui 
Stanciu! aurar stăpânirea peste moara de la Brădăţel, printre martori fiind 
şi lvaşco şi Maxim, pârcălabii de Chilia 

[D.J.R., veacul XV, A. Moldova, voi. II (1476-1500), Bucureşti, Editura 

Academiei, 1954, p. 54, doc. 55). 
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CP/T}lfJ!E}l JlL<BJ[ 
,1 

/n secolul al V-lea î. Hr., grecii din Milet au fondat colonia 

Niconia. În timpul lui Herodot, aşezarea este cunoscută sub numele de 
Tyras. Ocupată apoi succesiv de romani, bizantini, slavi, cumani, în 
secolul al XIV-iea intră în stăpânirea negustorilor genovezi, care refac 
vechiul castel bizantin Maurokastron, dându-i numele de Moncastro. 

La începutul secolului al XV-iea intră sub stăpânirea lui Alexandru 
cel Bun şi este refăcută de urmaşul său Ştefan al Ii-lea, la 1440, în special 
zidul şi poarta celei de a doua incinte, lucrarea încheindu-se la 1454, în 
vremea lui Alexăndrel. 

La 1476, Ştefan cel Mare construieşte poarta cea mare. Inscripţia 

precizează: "În anul 6984 [1476] s-au sfârşit marea poartă în zilele 
binecinstitorului Jo Ştefan Voievod şi în zilele panului Luca şi panului 
Herman." 

Trei ani mai târziu, la 1479, domnitorul moldovean ridică al treilea 
zid de incintă, menit să sporească rezistenţa cetăţii la asediu. 

Din păcate, la 5 august 1484, în urma asediului prelungit al armatei 
turceşti, conduse de sultanul Baiazid al Ii-lea, cetatea, eroic apărată de 
pârcălabii Ghem1an şi Oană, este cucerită. Va avea aceeaşi soartă ca şi 

cetatea Chilia. Nu va mai fi recucerită niciodată, nici de Ştefan cel Mare, 
nici de urmaşii acestuia. 

Mai mult decât atât, prin tratatul de pace turco-polon, încheiat la 21 
martie 1489, regele Cazimir al IV-iea recunoaşte stăpânirea otomană 

asupra cetăţilor Chilia şi Cetatea Albă, încălcând astfel angajamentul luat 
faţă de Ştefan cel Mare, la Colomeea, cu un an înainte. 

Sub ocupaţie turcească, Cetatea Albă se va numi Akkerman (Piatra 
Albă), până în 1812, când este cedată Imperiului rus. A fost restaurată 
între 1928 şi 1930, când Basarabia făcea parte din România Mare. 
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Prima atestare a Cetăţii Albe este consemnată într-o carte domnească 
de la Ştefan din 6 martie 1443, prin care dăruieşte lui pan Mihul pisar un 
sat pe Cotovţea, anume Săseni, de faţă fiind, printre alţi boieri, şi pan 
Iurghici, pârcălab de Cetatea Albă 

[D.R.H., A. Moldova, voi. I (1384-1448), Bucureşti, Editura Academiei, 1975, p. 

314-316, doc. 225]. 

Nu am luat în consideraţie documentul din 3 iunie 1374, emis din 
Bârlad de Iurg Coriatovici Voievod, domn al Ţării Moldovei, prin care 
dăruieşte lui pan Iacşa Litavor, locţiitor de domn de la Cetatea Albă, satul 
Zubrăuţi, deoarece este un fals, confecţionat, după cum este cunoscut, de 
B. P. Hasdeu 

[D.R.H., A. Moldova, voi. I (1384-1448), Bucureşti, Editura Academiei, 1975, p. 
416-417, doc. I, documente false]. 

Ca centru comercial, Cetatea Albă este pomenită într-o carte 
domnească de la Petru al Ii-lea, prin care acordă scutiri de posadă, iliş, 

podvoadă, de dări la moară oamenilor din mai multe aşezări: Râpciciani, 
Rădăuţi, Dobrăcineşti şi altele. Mai mult, marfa domnească sau boierească 
cumpărată de aceşti locuitori la Cetatea Albă urma să fie scutită de vamă 

[D.R.H., A. Moldova, voi. I (1384-1448), Bucureşti, Editura Academiei, 1975, p. 

393-395, doc. 278]. 

Primul document emis din cancelaria lui Ştefan cel Mare este o carte 
domnească din 8 septembrie 1457, prin care întăreşte mănăstirii Bistriţa 
dania bunicului său Alexandru, pietrele de ceară din târgul Bacău şi morile 
din sus de Bacău, de faţă fiind, printre alţii, panul Vlaicu, pârcălab de 
Cetatea Albă 

[D.R.H., A. Moldova, voi. II (1449-1486), Bucureşti, Editura Academiei, 1976, p. 

94-97, doc. 65]. 

În vremea lui Ştefan cel Mare, s-au emis numeroase documente în 
care sunt citaţi pârcălabi de Cetatea Albă, ca martori la danii, mile şi 

întăriri de stăpânire. Ultimul document emis din cancelaria Moldovei este 
cel din 19 mai 1484, o carte domnească, prin care lui Stanciu) aurar i se 
întăreşte locul de moară pe Brădăţel, ca martori fiind, printre alţii, panii 
Gherman şi Oană, pârcălabii de Cetatea Albă, cei care vor apăra cetatea în 
faţa oastei turceşti 

[D.R.H., A. Moldova, voi. II (1449-1486), Bucureşti, Editura Academiei, 1976, p. 

401-403, doc. 262]. 
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Documentele ulterioare anului 1484, respectiv cartea lui Ştefan cel 
Mare din iulie 150 I şi cartea lui Radu Mihnea din 3 august I 6 I 7, în care 
sunt menţionaţi pârcălabii de Cetatea Albă, sunt false 

[vezi D.R.H., A. Moldova. voi. III ( 1487-1504), Bucureşti, Editura Academici, 
1980, p. 554-557, doc. XIII şi D.I.R., veacul XVII, A. Moldova, voi. IV (1616-1620), 

Bucureşti, Editura Academici, 1956, p. 521-522, doc. 4]. 
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I. Radu Rosetti, Studii asupra felului cum se făptuia războiul de către Ştefan cel 

Mare; IV. Fortificaţiunea sub Ştefan cel Mare şi apărarea cetăţii, în "Analele 
Academiei Române, Memoriile Secţiunii Istorice", seria a III-a, VI (1926-1927). 

2. C. C. Giurcscu şi Dinu C. Giurescu, Istoria Românilor, voi. 2, Bucureşti, 

Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, I 976, p. 180. 

CE/I.9LPEJil 09{,:J{'EJUL 'VEC:J{J 

L 15 km sud de actualul oraş Orhei se înălţa pe la 1470 o cetate 

militară a lui Ştefan cel Mare, pentru a opri năvălirile tătarilor. După 

ridicarea cetăţii de la Soroca, importanţa Orheiului scade, pentru ca în 
final să se ruineze complet. 

Într-adevăr, cartea lui Ştefan cel Mare din 1 aprilie 1470 
menţionează pe un Gangur de Orhei, acest document fiind primul care 
face referire la această cetate 

[D.A.N.I.C., fond Mănăstirea Neam(, XXl/7]. 

Acelaşi Gangur de Orhei mai figurează şi într-un alt document din 7 
mai 14 70, tot de la Ştefan cel Mare 

[D.R.H., A. Moldova. voi. II ( 1449-1486), Bucureşti, Editura Academici, 1976, p. 

245-247, doc. 165]. 

Până în 1493, documentele moldoveneşti citează mai mulţi pârcălabi 
de Orhei. 

Ultimul document ieşit din cancelaria lui Ştefan cel Mare datează 
din 4 noiembrie 1493, o carte domnească, prin care întăreşte Nastasiei, 
nepoata lui Cârstea, stăpânirea peste satele Stănileşti, o selişte Alboteşti şi 
Cârsteştii pe apa Moldovei, de faţă fiind Gangur, pârcălab de Orhei 

[D.R.H., A. Moldova, voi. III ( 1487-1504), Bucureşti, Editura Academiei, 1980. p. 

265-267, doc. 138]. 
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Cu câteva excepţii, când la Orhei au fost pârcălabi Vlaicu şi Groza, 
pan Gangur se pare că s-a numărat printre cei mai longevivi şi statornici 
pârcălabi de cetate. 

Totuşi, cetatea Orheiul Vechi nu decade de tot, atunci când se înalţă 
o altă cetate, cea de la Soroca. Ca dovadă, într-un zapis de la Dumitraşco 
Ştefan şi Ursu Vartic, staroşti de Putna şi de Agiud [Adjud], din 15 aprilie 
162 l, se pomeneşte de un Pavel, ce a fost pârcălab de Orhei în vremea 
domnului Constantin Movilă 

[D.A.N.I.C., fond Mănăstirea Neamţ, LXIX/3]. 
Ceva mai târziu, în cartea lui Radu Mihnea din I iulie 1624 se 

porunceşte pârcălabilor de Orhei (nenumiţi) să dea un om, care să 

cerceteze furtul unor bunuri (pâine, peşte) de la nişte călugări 
[D./.R., veacul XVII, A. Moldova, voi. V (I 621-1625), Bucureşti, Editura 

Academiei 1957, p. 293-294, doc. 386], 

pentru ca în cartea lui Alexandru Iliaş, din 9 august 1632, să se 
menţioneze un loc, Peştera, mai jos de târgul Orhei, ce se numeşte Orheiul 
Vechi, făcându-se, aşadar, deosebirea dintre oraş şi cetate, care încet-încet 
îşi va pierde din importanţă 

[D.R.H., A. Moldova, voi. XXI (1632-1633), Bucureşti, Editura Academiei, 1971, 

p. 213-216, doc. 169]. 

Bibliografie: 
I. C. C. Giurescu şi Dinu C. Giurescu, Istoria Românilor, voi. 2, Bucureşti, 

Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1976, p. 180. 

CE'I5tPDt S09(0C5t 

L 14QQ, Ştt>fan ,el Milre ridică o cetate de lemn şi pământ pentru 

a opri incursiunile tătarilor. Mai târziu, în 1543, este ridicată o nouă cetate, 
în vremea lui Petru Rareş, din zid, cu patru turnuri circulare dispuse în 
cruce, după ce vechea cetate a fost arsă de cazacii zaporojeni. Este bine 
conservată până în ziua de astăzi. Din 1812 a trecut sub administraţie 
rusească. 

Deoarece a fost construită spre sfârşitul domniei lui Ştefan cel Mare, 
şi documentele referitoare la această cetate sunt extrem de puţine. 

Primul şi, de fapt, singurul document din vremea lui Ştefan cel 
Mare, care pomeneşte de Soroca, este un rezumat după o carte din 14 
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martie 1500 către "Costi pârcălah[ul] Sorocii şi frati-său Teodor şi Giurja 
Păcurarul, feciorii Maricăi", cărora domnul le dăruieşte satul Todereşti pe 
Perischiu, document păstrat într-o traducere târzie din 1762, de la 
Evloghie dascăl 

[D.R.H., A. Moldova, voi. III (1487-1504), Bucureşti, Editura Academiei, 1980, p. 
454, doc. 253]. 

Mai târziu, în timpul domniei lui Petru Rareş, la 28 martie 1533, este 
menţionat Ion, pârcălab de la Soroca, fiul lui Mihu medelnicer, care 
dăruieşte mănăstirii Dobrovăţ satul Piscani de la gura !elanului şi un iezer, 
Maţea şi trei sălaşe de ţigani 

(D.A.N.I.C., colecţia Manuscrise, nr. 629 (Condica Asachi), f. 279]. 

Un nepot al lui Coste, pârcălab de Soroca, Ion, vinde un loc pustiu 
de partea cealaltă a Răutului, în gura Camencăi, lui Gheorghe logofăt 
pentru 400 de zloţi tătăreşti, la 28 aprilie 1552 

[D.I.R., veacul XVI, A. Moldova, voi. II (1551-1570), Bucureşti, Editura 

Academiei, 1951, p. 24-26, doc. 24]. 

Există şi o carte domnească de la Ştefan cel Mare, din 23 noiembrie 
1470, care menţionează printre boieri un Albul, pârcălab de Soroca, ceea 
ce constituie un argument în plus că documentul este un fals, cetatea 
Soroca fiind ridicată de Ştefan cel Mare abia în 1499 

[D.R.H., A. Moldova, voi. II (1449-1486), Bucureşti, Editura Academiei, 1976, p. 

438-443, doc. XIII, documente false]. 
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Pe lângă mănăstirile, bisericile, curţile domneşti şi cetăţile care sunt 
confirmate documentar a fi ctitorii ale lui Ştefan cel Mare, în buna tradiţie 
populară, născută din admiraţia şi respectul sincer faţă de marele voievod, 
mai sunt pomenite câteva lăcaşuri de cult, pe care însă nu le putem 
considera ctitorii, argumentele arheologice, istorice şi documentare 
susţinând această afirmaţie a noastră. Printre acestea, vom menţiona 

următoarele: 

'13 IS'E!l(I CflL C'll'VI OAfflL P5f!J(JISC.1-l'E'Vf4. 
ain Cotnari 

Gt mai modest lăcaş de închinăciune, atribuit de tradiţie, lui Ştefan 
cel Mare, se află în Cotnari, cu hramul "Cuvioasa Parascheva" şi a fost 
zidit la sfârşitul secolului al XV-iea (aproximativ 1493). 

Construită în plan dreptunghiular, cu pronaos, naos şi altar, fără 

motive decorative, cu ziduri din piatră, tencuite pe dinafară, nu are turlă şi 
nici picturi interioare. Faptul că nu s-a păstrat nici pisania face ca 
cercetătorii să aibă rezerve în privinţa ctitorului. A suferit unele modificări 
în 1831-1832, când s-a îndepărtat zidul despărţitor dintre pronaos şi naos, 
punându-se în loc o simplă arcadă. Au urmat apoi reparaţii mai ample prin 
anii 1869 şi I 890. Biserica din Cotnari nu este pomenită în documente nici 
în vremea lui Ştefan cel Mare, nici mai târziu. 

Bibliografie: 
I. B. Zotta, Bisericile din Hârlău şi Cotnari după un raport din 1800, în 

"Buletinul Comisiunii Monumentelor Istorice", XXVI ( 1933), p. 92. 
J C'nrneli11 lstrnle, Afndifirări nrl11<f' hi«,rir'ii r/,, Io ('ntnari În rrimn j11mătn1,, n 

secolului al XIX-iea, în "Mitropolia Moldovei şi Sucevei", LX ( 1964), nr. 3-4, p. 208-
211. 

3. N. Stoicescu, Biserica şi curtea domnească din Cotnari, în "Mitropolia 
Olteniei", XXI (1969), nr. l l-12, p. 918. 
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<BISP/llj Cfl JlL<B}l S!Ff4!J{PUL (j:J{'E09(_(j:J{'E 
ain 'Baia 

..localitatea Baia din judeţul Suceava adăposteşte o biserică cu 

hramul Sfântului Marelui Mucenic Gheorghe, cunoscută şi sub numele de 
Biserica Albă. Lipsa pisaniei şi a altor mărturii documentare a făcut să 
existe păreri contradictorii privind ctitorul acestui aşezământ religios. 
Tradiţia locală atribuie biserica lui Ştefan cel Mare, ridicată la puţin timp 
după victoria de la Baia a domnului asupra regelui maghiar Matia Corvin, 
din 14-15 decembrie 1467. 

Alte păreri susţin că Ştefan cel Mare ar fi adus numai îmbunătăţiri 
unei construcţii mai vechi, deoarece unele elemente de arhitectură nu sunt 
specifice epocii lui Ştefan cel Mare, ci anterioare ei. 

O descriere mai amplă a bisericii o aflăm de la arhitectul N. Ghica
Budeşti, care în 1908 a supus unei restaurări generale întregul edificiu. 
Într-un plan dreptunghiular alungit se înscriu cele trei nave: pronaosul, 
naosul şi altarul, din care pronaosul are o formă dreptunghiulară, cu două 
bolţi sferice separate printr-un arc transversal. 

Pereţii sunt din piatră neregulată, au ferestre mici, înguste, iar 
deasupra naosului se înalţă turla octogonală, din cărămidă, cu patru 
ferestre mici şi dreptunghiulare şi patru contraforturi mici, ca şi la celelalte 
ctitorii, sprijinită pe două baze: una pătrată, iar deasupra ei una stelată cu 
douăsprezece colţuri. Biserica nu are pictură interioară. 

Cu ocazia restaurării, i s-a adăugat un masiv zid de piatră şi un turn 
clopotniţă, la intrare. 

Cea mai veche atestare a oraşului Baia este din 31 octombrie 1402, 
într-o carte a domnitorului Alexandru cel Bun, care dăruieşte mănăstirii 
Moldoviţa două mori în Baia, una înăuntrul târgului şi alta la marginea lui, 
o jumătate din altă moară de sladniţă şi patru sălaşe de tătari 

f D.R.H., A. Moldova, voi. I (1384-1448), Bucureşti, Editura Academiei, 1975, p. 

23, doc. 161. 

De asemenea, cel mai vechi document emis din oraşul Baia este din 
15 ianuarie 1418, o carte domnească de la Alexandru cel Bun, prin care 
întăreşte Maicolei, fiica lui Stoian, satul de la Solca 

[D.R.H., A. Moldova, voi. I (1384-1448), Bucureşti, Editura Academiei, 1975, p. 

61-62, doc. 42]. 
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Din păcate, documentele vremii nu pomenesc nimic despre lăcaşul 
de cult, care, cu timpul, s-a ruinat, fiind necesare lucrări de restaurare în 
anii 1907-1908. 

9rt;b(JfsrrT~)l. (J3JSP/FJ C}l!NI, 

jwfeţu{ Neamţ 

~ departe de Piatra-Neamţ, la 650 m altitudine, se află o biserică 
a fostei mănăstiri Bisericani, unde funcţionează în prezent un sanatoriu. 

Tradiţia spune că încă în secolul al XV-iea se afla pe aceste locuri un 
schit de lemn, ridicat de ieromonahul Iosif. 

O carte de la Ştefan Voievod cel Tânăr din 24 aprilie 1520 întăreşte 
mănăstirii Bisericani, începută de chir Iosif, în zilele bunului său Ştefan 
Voievod şi terminată de Ştefan cel Tânăr (Ştefăniţă), hotarul din jurul 
mănăstirii. Cercetătorii pun însă sub semnul îndoielii autenticitatea 
documentului, aşa că această informaţie trebuie privită cu rezerve 

[D.I.R., A. Moldova, veacul XVI, voi. I (1501-1550), Bucureşti, Editura 
' Academiei, 1953, p. 595-596, doc.2]. 

După restaurarea bisericii, în anul 1786, din inscripţia care s-a pus la 
intrare aflăm că vechiul locaş a fost ctitorit de "Ştefan Vodă sin Bogdan 
Vodă", în anul 7020 [1511-1522). Şi această informaţie este eronată, 
fiindcă la acea dată pe scaunul Moldovei se afla Bogdan al Iii-lea. 
Inscripţia în discuţie a fost pusă mai târziu, atunci când biserica cu hramul 
Bunei Vestiri a fost reparată prin silinţa ieromonahului Ioil, egumen la 
mănăstirea Bisericani, la 20 iunie 1786. 

Într-un istoric ::il m:fo::istirii. ::ilcătuit pe la 1821-1822. fondatorul 
bisericii ar fi fost un ieromonah Iosif, care, în vremea lui Ştefan cel Mare, 
ar fi început construirea ei, terminând-o cu sprijinul lui Ştefăniţă Vodă la 
1512, reparată şi restaurată mai târziu de Petru Rareş. 

În acest sens se înscrie şi cartea lui Petru Rareş din 9 martie 1535, 
care întăreşte schitului lui Iosif, zidit de Ştefan Vodă cel Tânăr, braniştea 
din jurul schitului, dăruită de ctitor 

[D.A.N.I.C., Peceţi I, nr. 158; idem, fond Mănăstirea Bisericani, XJl/3, 4]. 

În sfărşit, cartea lui Petru Şchiopul din 2 octombrie <1586> întăreşte 
schitului lui Iosif hotarele din jur. Pomelnicul mănăstirii începe cu 
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Alexandru cel Bun şi se încheie cu Alexandru Lăpuşneanu, Ştefan cel 
Mare fiind inclus printre ctitori 

(D.A.N.I.C.. fond Mănăstirea Bisericani, XIl/5). 

Cele două documente citate anterior demonstrează că, în tradiţia 

orală, Ştefan cel Tânăr (Ştefăniţă) a fost confundat cu Ştefan cel Mare, 
căruia i s-a atribuit calitatea de ctitor al multor lăcaşuri de cult din 
Moldova. 

Chiar şi documente mai târzii, cum ar fi cartea lui Ieremia Movilă, 
din 16 iulie 1596 sau cea a lui Radu Mihnea, din 14 martie 1618, vorbesc 
de Ştefan Voievod şi de bătrânul Petru Rareş ca fiind ctitorii mănăstirii, 
înţelegând prin Ştefan pe Ştefăniţă 

[D.A.N.I.C., Mănăstirea Bisericani, XIl/7, 8; respectiv, idem, Peceţi, I, nr. 194]. 

A 

'13/S'E!J(JCJit S:FM{PllL 'D IAfI'l!l(J'E 
ainSuceava 

Ş iarăşi, dacă deschidem letopiseţul lui Grigore Ureche la paginile 

cu bătălia lui Ştefan cel Mare, la Codrii Cosminului, din 26 octombrie 
(Sfântul Dimitrie) 1497, împotriva polonezilor, citim: "Şi a fost atunci 
măcel mare între leşi şi armatele moldoveneşti. Şi au fost luate toate 
schiptrele crăieşti şi au căzut acolo multă oaste şi toate tunurile cele mari, 
cu care bătuseră în cetatea Sucevii, au fost luate atunci şi altele mici şi 
mai mici multe, pe care nu este cu putinţă a le înşira". Şi mai departe: "Iar 
Ştefan Vodă, după izbânda cu noroc ce au făcut la acel războiu, s-au 
întorsu înapoi la scaunul său, la Suceavă, cu mare pohvală şi laudă, ca un 
hiruitoriu, şi au zidit heserica pre numele Sfântului Mucenic Dimitrie, în 
târgu în Suceavă, carea trăieşte şi până astăzi." 

Din păcate, informaţia cronicarului s-a dovedit a fi inexactă, 

deoarece săpăturile arheologice ca şi alte mărturii nu confirmă spusele din 
letopiseţ. Pisania bisericii Sfântul Dumitru din Suceava ne dezvăluie 

adevăratul ei ctitor, anume Petru Rareş, care a zidit-o între 1 O august 1534 
şi 30 august 1535. 

În afara acestor aşezăminte religioase, despre care studiile de 
specialitate au înlăturat orice dubiu asupra ctitorului, infirmând cu 
argumente ştiinţifice sentimentalismul tradiţiei orale, mai pot fi citate 
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câteva construcţii religioase şi civile, care sunt atribuite tot lui Ştefan cel 
Mare. Astfel, poate fi pomenită mănăstirea Floreşti, din judeţul Vaslui, 
care ar fi fost ridicată de Ştefan cel Mare, sau, mai târziu, de o călugăriţă 
cu numele Floarea. Biserica Sfântul Ilie din incinta mănăstirii a fost zidită 
la sfârşitul secolului al XVI-iea, dar până la 1598, de fostul mare vornic al 
Ţării de Sus Cristea Ghenovici şi de jupâneasa Anghelina. 

Tot legenda ne spune că schitul Rafailă, din comuna Todireşti, 

judeţul Vaslui ar fi opera marelui voievod, reclădit apoi pe alt loc pe la 
1636, la 1809 biserica având hramul Naşterii Maicii Domnului. Biserica 
nouă datează din 1834, clădită de călugărul Doratei, ·stricată la cutremurul 
din 1940 şi reparată mai târziu. Din 1840 a fost metoh al Mitropolici 
Moldovei şi al mănăstirii Socola din Iaşi 

[I. E. Naghiu, Sfânta Mănăstire Rafailă, în Cronica Huşi/or, 1939, nr. 9, p. 453-

465). 

Tot aşa este considerată şi biserica din Stroieşti, comuna Tătărani, 
judeţul Vaslui, cu hramul Sfinţilor Voievozi, fără a exista documente 
credibile 

[N. Stoicescu, Repertoriul bibliografic al localită,tilor şi monumentelor medievale 

din Moldova, Bucureşti, 1974, p. 783). 

În sfârşit, menţionăm şi o construcţie civilă, podul Cârjoaia 
(Zbereni), din comuna Cotnari, judeţul Iaşi, ridicat de Ştefan cel Mare şi 

reparat de Mihail Sturdza la 1847, care i-a pus şi o pisanie, azi dispărută 
[Gh. Ungureanu, Gh. Anghel, C. Botez, Cronica Cotnarilor, Bucureşti, 1971, p. 

117-118). 
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I ttaei( antroponimic* 

Abel (personaj vetero-testamentar) - 30 
Acache din Rusciuc (arhimandrit; 

egumen la Dobrovăţ, atestat la 
1893-1897) - 69 

Adam (personaj vetero-testamentar) -
30;31; 56 

Agopşea armeanul (proprietar, atestat la 
1628) - 89 

Albul (pârcălab de Soroca, atestat la 
1470)-101 

Alexandru (fiul lui Ştefan cel Mare cu 
Maria Voichiţa) - 17; 23; 41; 49; 
50;51; 82 

Alexandru cel Bun (domn al Moldovei, 
1400-1432) - 25; 46; 56; 58; 58; 
60; 61; 65; 72; 73; 74; 74; 76; 
77; 78; 78; 79; 80; 82; 85; 88; 
90; 92; 94; 95; 97; 98; 103; 105 

Alexandru cel Mare (rege al statului 
macedonean antic, 336-323 î. 
Hr.) - 95 

Alexandru Ghica (efor, atestat la 1846)-63 
Alexandru lliaş (domn al Moldovei, 

1620-1621, 1631-1633; domn al 
Ţării Româneşti. 1616-1618, 
1627-1629) - 100 

Alexandru Lăpuşneanu 

Moldovei, 
(domn al 
1552-1561, 

1563/1564-1568) - 18; 28; 58; 
70; 71; 72; 72; 77; 77; 87; 89; 
105 

Alexăndrel (domn al Moldovei, 1449, 
1452-1454, 1455) - 97 

Ana (soţie a lui Alexandru cel Bun, ţ 
1418) - 77; 78; 78 

Ana (so~a domnului Mihai Racoviţă) - 42 
Ana Nemărasa (proprietăreasă, atestată 

la 1481) - 52 
Anastasia (fiica domnitorului Laţcu, ţ 

1420) - 74; 74 
Anastasia (soţia domnului Gheorghe 

Duca) - 37 
Andrei Abăza (boier) - 28 
Anghelina (jupâneasă, atestată la 1598)-

106 
Anna (personaj novo-testamentar) - 34; 48 
Antim Ivireanul (mitropolit al Ţării 

Româneşti, 1708- I 7 I 6) - 59 
Antonie Ruset (domn al Moldovei, 

1675-1678)-36;36; 37 
Antonio (meşter italian, atestat la 1466) -

11 
Anuşca (slugă, atestată la 1574) - 28 
Anuşca (proprietăreasă, atestată la 

1546) - 42 
Atanasie Crimca (mitropolit al 

Moldovei, 1608- I 629) - 78 
Atanasie Prelipceanu (egumen 

Putnei, la 1934) - 15 
al 

• Notă: cu italice, referinţele făcute în citate (documente, pisanii, titluri de cărţi şi alte 
texte). 
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Baiazid II (sultan otoman, 1481-1512) -
96;97 

Bali-beg Malcoci Oglu (paşă de Silistra, 
la 1485) - 35; 96 

Balş, Gheorghe (istoric de artă, n. 1868-
t 1934) - 39 

Barnovschi (hatman) - 31 
Bartolomeu (Vartolomeu, Vartolomei) 

Măzăreanu (arhimandrit al 
mănăstirii Putna)- 12; 15; 65; 88 

Basarab Laiotă (domn al Ţării 

Româneşti, 1473, 1474, 1474, 
1475-1476, 1476-1477) - 49 

Basarab Ţepeluş (domn al Ţării 

Româneşti, 1477-1481, 1481-
1482) - 23; 23 

Basarabi (familie domnitoare în Ţara 
Românească) - 23 

Bârlea (boier din Hârlău, atestat la 
1399-1400) - 84 

Bodea (vornic, t 1476) - 49 
Bogdan (frate al lui Alexandru cel Bun) 

- 74; 74 
Bogdan (fiu al lui Alexandru cel Bun) -

74; 74 
Bogdan (fiu al lui Ştefan cel Mare cu 

Maria Comnen; t 1480) - 13 
Bogdan (fiu al lui Ştefan cel Mare cu 

Evdochia) - 37 
Bogdan I (domn al Moldovei, 1359-

circa 1365) - 72; 73; 73 
Bogdan II (domn al Moldovei, 1449-

1451) - 13; /4; 23; 24; 26; 29; 
34; 36; 39; 42; 44; 47; 49; 51; 
54; 58; 64; 66; 66; 67; 73; 74; 
77; 78; 82; 83; 104 

Bogdan III (domn al Moldovei, 1504-
1517) - 13; 13; 16; 16; 17; 18; 
27; 27; 30; 32; 48; 50; 51; 54; 
56; 57; 64; 66; 66; 68; 69; 69; 
70; 70; 77; 104 

110 

Bogdan Lăpuşneanu (domn al 
Moldovei, 1568-1572) - 53 

Bratu (diac; proprietar, atestat la 1632) - 89 
Bucevschi, Epaminonda (pictor 

bucovinean, n. 1843-t 1891) - 72 

C 

Caiafa (personaj novo-testamentar) - 34; 48 
Calinic Miclescu (mitropolit al 

Moldovei, I 865-1875) - 58 
Carol II (rege al României, 1930-1940) 

- 13; 13; 15; 19 
Cazimir IV Jagello (rege al Poloniei, 

1447-1492) - 96; 97 
Cârstea (proprietar) - 99 
Cârstina (proprietăreasă, atestată la 

1503) - 70 
Chiriac (călugăr la Putna, atestat la 

1470) - 15; 18 
Chirii (patriarh de Ierusalim, la 1846) - 63 
Chiţăscul, Vasile (pictor) - 57 
Cneaghina (soţia domnului Ştefan 

Lăcustă, ţ 1542) - 78 
Conan Arămescu Donici (episcop de 

Huşi, 1902-1912)- 34 
Constantin cel Mare (stănt; împărat 

roman, 306-337) - 25; 25; 27; 68 
Constantin (fiu al lui Petru Rareş, 

atestat la 1550) - 81 
Constantin Abăza (boier) - 28 
Constantin Cantemir (domn al 

Moldovei, 1685-1692) - 27 
Constantin Duca (domn al Moldovei, 

1693-1695, 1700-1703; fiul 
domnului Gheorghe Duca) - 37; 
41; 63 

Constantin Mavrocordat (domn al 
Moldovei, 1733-1735, 1741-
1743. 1748-1749, 1769; domn al 
Ţării Româneşti, 1730, I 731-
1733, 1735-1741, 1744-1748, 
1756-1758, 1761-1763) - 68 
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Constantin Movilă (domn al Moldovei, 
1606, 1607, 1607-1611) - 80; 100 

Constantin Popovici (preot, atestat la 
1797) - 28 

Constantin Racoviţă (domn al 
Moldovei, 1749-1753, 1756-
1757; domn al Ţării Româneşti, 
1753-1756, 1763-1764)- 12 

Costache Ghica (mare logofăt, la 1820) - 34 
Coste (Costi) (pârcălab de Soroca, 

atestat la 1500) - 101; 101 
Coste Stavrici (proprietar) - 84 
Costin, Miron (cronicar, n. 1633-t 

1691) - 36 
Costin, Nicolae (cronicar, n. circa 1660-

t 1712) - 36; 64 
Cozma (maistru la Tazlău, atestat la 

1596)-51 
Cozma Pivniciarul (proprietar, atestat la 

1441) - 93 
Creangă, Ion (scriitor, n. 1937-t 1889) - 91 
Cristea Arbore (pârcălab al Cetăţii 

Neamţului, ţ 1476) - 49 
Cristea Ghenovici (mare vornic al Ţării 

de Sus, atestat la 1598) - 106 

'l) 

Dajbog (pârcălab de Neam\, atestat la 
1479) - 88 

Dan II (domn al Ţării Româneşti, 1420-
1421, 1421-1423, 1423-1424, 
1426-1427, 1427-1431) - 95 

Daniil (episcop de Solca) - 27 
Daniil (sihastru la Putna, până la 1498)-

19; 31; 31 
Despot Vodă (Ioan Iacob Heraclid; 

domn al Moldovei, 1561-1563) -
87 

Didrih, pan - din Buceaci şi Iazlovcţ 

(staroste al Podoliei, atestat la 1443) 
- 65 

Dimitrie (sfânt) - 68; I 05; 105 

111 

Dimitrie Cantemir (domn al Moldovei, 
1693, 1710-1711) - 28 

Dionisie Romano (stareţ la Neamţ, la 
jumătatea secolului al XIX-lea)-60 

Dobrotă (proprietar, atestat la I 502) - 85 
Domentian (egumen de Neamţ şi 

Bistriţa, atestat la 1407) - 60; 76 
Doratei (călugăr, atestat la 1834) - 106 
Dosoftei (mitropolit al Moldovei, 1671-

1674, 1675-1686; cărturar) - 25; 
37; 59 

Dosoftei Herescu (episcop de Rădăuţi, 
1750-1781; apoi, episcop al 
Bucovinei) - 28; 64; 76 

Dragomir Grumadz (proprietar) - 84 
Dragoş (voievod al Moldovei, circa 

1352-1353) - 64 
Dragoş (pârcălab de Neamţ, atestat la 

1503) - 92 
Drăgan (proprietar, atestat la 1598) - 38 
Drăgoi (fratele lui Mândrea, atestat la 

1499) - 84 
Duma Brudur (proprietar, atestat la 

1499) - 84 
Duma, pan - (cliucinic, atestat la 1486)- 88 
Dumitraşco Cantacuzino (domn al 

Moldovei, 1673, 1674-1675, 
1684-1685)- 87;90 

Dumitraşco Ştefan (staroste de Putna, 
atestat la 1621) - 100 

'E 

Efrem (egum de Vorone\, atestat la 
1488)-32 

Eftimie (dascăl la Neamţ, cronicar, 
secolul al XVI-iea) - 59 

Elena (sfântă, mama împăratului 

Constantin cel Mare) - 27; 68 
Elena (soţia lui Petru Rareş şi mama lui 

Iliaş II Rareş, atestată la 154 7-
1550) - 30; 81; 82 

Elenca Daniei (mecenată, la 1846) - 59 
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Eliman, Vasile (pictor) - 57 
Elisei (stăm) - 27 
Eminescu, Mihai (poet, n. 1850-t 1889) 

- 19; 59 
Eremia (preot, atestat la 1598-1599) -

38 
Eremia (vistier, atestat la 1499) - 84 
Erernia (pârcălab de Neamţ, atestat la 

1503) - 92 
Eustatie (ieromonah; egumen la Bistriţa, 

atestat la 1458) - 79 
Eustratie Dabija (domn al Moldovei, 

1661 -1665) - 11 ; 12 
Eutimie (episcop de Rădăuţi, 1558-

1561) - 72 
Eva (personaj vetero-testamentar) - 30 
Evdochia (prima soţie a lui Ştefan cel 

Mare; t 1466) - 37; 82 
Evloghie (dascăl, la 1762) - 101 

Fedora (nepoata Ivancăi Levici, atestată 
la 1492) - 21 

Filip (rudă cu Anuşca) - 42 
Floarea (călugăriţă sernilegendară) - 106 

Galeş (tatăl visuerulm Erem1a) - 84 
Gangur, pan - (pârcălab de Orhei, 

atestat la 1470-1493) - 99; 100 
Gaspar Graţiani (domn al Moldovei, 

1619-1620) - 46; 50 
Gavriil (sfănt; personaj novo-

testamentar) - 49; 50; 63 
Gavriil Uric (caligraf la Neamţ, prima 

jumătate a secolului al XV-iea) - 59 
Gavril Druga (proprietar, atestat la 

1499) - 84 
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Gavrilaş Mateiaş (mare logofăt, atestat 
la 1645) - 90 

Ghenadie (egumen la Tazlău, atestat la 
1596) - 51 

Gheorghe (sf'ant) - 29; 30; 31; 39; 68; 
68; 103 

Gheorghe (logofăt, atestat la 1552) - 101 
Gheorghe Duca (domn al Moldovei, 1665-

1666, 1668-1672, 1678-1683; 
domn al Ţării Româneşti, 1673-
1678) - 36; 37; 63 

Gheorghe III Moghilă (mitropolit al 
Sucevei, 1588-1591) - 65 

Gheorghe Ştefan (domn al Moldovei, 
1653, 1653-1658)- 11; 12; 87 

Gherasim ( egumen la Dobrovăţ, în timpul 
domniei lui Bogdan III) - 70 

Gherman, pan - (pârcălab de Cetatea 
Albă, atestat la 1484) - 97; 98 

Ghervasie (caligraf la Neamţ) - 59 
Ghica-Budeşti, Nicolae (arhitect) - 34; 103 
Giurgea (stolnic) - 32 
Giurgiu, pan - (proprietar, atestat la 

1464) - 85 
Giurja Păcurarul (fiul Maricăi, atestat la 

1500) - 101 
Greaca (fiica lui Tatul Hârlic, atestată la 

1491) - 52 
Grigorcea (mare vornic) - 31 
Grigore III Ghica (domn al Moldovei, 

1764-1767, 1774-1777; domn al 
Ţării Româneşti, 1768-1769) - 25 

Grigorie (egumen la Bistriţa, atestat la 
1418) - 715 

Grigorie (egumen la Probota, atestat la 
1530)-81 

Grigorie Leu (episcop de Huşi, 1940-
1949) - 46 

Grigorie Roşca (mitropolit al Moldovei, 
1546-1551) - 29; 29; 30; 31 ; 33 

Groza (pârcălab de Orhci) - 100 
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Hasdeu, Bogdan Petriceicu (lingvist; n. 
1836-t 1907)-98 

Herman, pan - (atestat la 1476) - 97 
Herodot (istoric grec, circa 484-425 î. 

Hr.) - 97 
Hogaş, Calistrat (scriitor; n. I 847-t 

1917)-53 

I 

Iacob de la Putna (călugăr copist, atestat 
la 1474) - 18 

Iacov (Iacob) Putneanul (mitropolit al 
Moldovei, 1750-1760; nume 
laic: Iftimie) - 12; 14; 14; 15; 28; 
37 

Iacov Stamate (episcop de Huşi, 1782-
1792) - 45 

Iacşa Litavor, pan - (presupus personaj, 
atestat la 1374) - 98 

Iacuş (pisar, atestat la 1435) - 94 
Iancu de Hunedoara (voievod al 

Transi I vaniei, 1441-1446, 1448; 
guvernator general al Ungariei, 
1446-1453) - 95 

Ieremia Movilă (domn al Moldovei, 
1595-1600, 1600-1606) - 38; 44; 
46;51;68;80;87; 105 

lesei (personaj legendar) - J 1 
Ignat (preot, atestat la 1504) - 75 
Ignat (proprietar, atestat la 1464) - 85 
Ignatie, pan - (mare vistiernic, numit şi 

Iuga, atestat la 1476) - 20 
Iftimie (numele laic al mitropolitului 

Iacov Putneanul) - 14 
Ilea (comis, atestat la 1499) - 84 
Iliaş I (domn al Moldovei, 1432-1433, 

1435-1436, 1436-1442) - 65; 78; 
85;89;93;94 
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Iliaş II Rareş (domn al Moldovei, I 546-
1551) - 29; 33; 81 

Iliaş (pârcălab al Sucevei, atestat la 
1457) - 88 

Ilie (sfânt) - 26 ; 26 ; 27 
Ilie Abăza (boier) - 28 
Ilie Şeptilici (portar al Sucevei, atestat 

la 1645) - 89 
Inochentie (episcop de Huşi, 1752-

1782) - 45 
Ioan (episcop de Huşi, 1598-1605)- 44; 46 
Ioan (proprietar, atestat la 1481) - 52 
Ioan Apostolul (sfânt; personaj novo-

testamentar) - 17 
Ioan Botezătorul (sfănt; personaj novo

testamentar) - 33; 34; 54; 55; 66; 
85 

Ioan cel Nou (sfânt) - 31; 77; 77 
Ioan Gură de Aur (sfănt; patriarh al 

Constantinopolului, 398) - 15; 18 
Ioan Scărarul (sfănt) - 15; 27 
Ioan Sobieski (rege al Poloniei, 1674-

1696) - 92 
Ioan Teodor Callimachi (domn al 

Moldovei, 1758-176 I) - 37 
Ioan Vodă cel Viteaz (domn al 

Moldovei, 1572-1574) - 28 
Ioanachie (egumen la Dobrovăţ, atestat 

la 1499) - 70 
Ioanăş viteazul (proprietar, atestat la 

1392) - 90 
Ioanichie (episcop de Rădăuţi, 1472-

1504) - 73; 75 
Ioanichie (caligraf la Neamţ) - 59 
Ioanid, Gheorghe (pictor, n. 1839-t 

1921) - 34 
Joii (egumen la mănăstirea Bisericani, 

atestat la 1786) - 104 
Ion (pârcălab de Soroca, atestat la 1533)- 101 
Ion (proprietar, atestat la 1464) - 85 
Ion (nepot al lui Coste, atestat la 1552) - 101 
Ion Luca (stolnic, pârcălab de Cetatea 

Albă, ţ 1476) - 49 
Ionaşco (fiul lui Nicoară Prăjescul, 

atestat la 1620) - 50 
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Iorga, Nicolae(istoric, n. 1871-t 1940)-68 
Iosif (mitropolit al Moldovlahiei, 1386-

1408) - 60; 76 
Iosif ( episcop de Rădăuţi, la sfârşitul 

secolului al XIV-iea) - 75 
Iosif (ieromonah la mănăstirea 

Bisericani) - 104 
Iosif din Arimateea (personaj novo

testamentar) - 17; 48 
Isaia (logofăt) - 32 
Isaia (pârcălab de Chilia, atestat la 

1465) - 96 
Isaia Băluşescu (episcop de Rădăuţi, 

1564-1577) - 14 
Iuda (personaj novo-testamentar) - 48 
Iuga (domn al Moldovei, 1399-1400)- 84 
Iuga (alt nume pentru marele vistiernic 

pan lgnatie) - 20 
lurg Coriatovici (presupus domn al 

Moldovei, la 1374) - 98 
Iurghici, pan - (pârcălab de Cetatea 

Albă, atestat la 1443) - 98 
Ivan Aramă (preot, atestat la 1497)- 40; 84 
Ivanca Levici (proprietăreasă, atestată la 

1492) - 21 
lvaşco (pârcălab de Chilia, atestat la 

1484) - 96 
Ivaşcu Golescu (mare vornic al Ţării 

Româneşti) - 78 

J 
Jan (meşter, atestat la 1480) - 7 3 

L 

Laţcu (domn al Moldovei, circa 1365-
circa 1375) - 73; 7 3; 74; 74 

Lazăr (personaj novo-testamentar) - 30 
Lecomte du Noily, Emil-Andre (arhitect 

francez, n. 1844-ţ 1914) - 37 
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Luca, pan - (atestat la 1476) - 97 
Luca Arbore (portar al Sucevei, atestat 

la 1486-1503) - 88 
Lupşe din Sireţel (proprietar, atestat la 

1499) - 84 
Lupul (fiul lui Nicoară Prăjescul, atestat 

la 1620) - 50 
Lupul (proprietar, atestat la 1502) - 85 

9v{ 

Macarie (patriarh al Antiohiei) - 34 
Macarie (călugăr) - 28 
Macarie (cronicar, t 1558) - 59 
Macarie Hrisoverghi (monah la 

Dobrovăţ, atestat la 1743) - 68 
Mahomed II (sultan otoman, 1444-1446, 

1451-1481)- 49; 49; 87; 92 
Maicola (fiica lui Stoian, atestată la 

1418) - 103 
Mamac han ( conducător tătar, la 14 70) - 1 I 
Manciul (fiul lui Stoica, atestat la 1467) - 93 
Manoil, pan - (pârcălab de Neamţ; 

pârcălab de Hotin, atestat la 
1457-1458) - 92; 94 

Manolache (dascăl, atestat la I 787) - 25 
Margareta (mama lui Petru I Muşat. 

atestată la 1384) - 83 
Maria (mama lui Ştefan cel Mare: vezi 

Oltea) - 82 
Maria (fiică a lui Ştefan cel Mare; ţ 

1518)- U 
Maria (prima soţie a lui Petru Rareş, ţ 

1529)-13 
Maria Cantacuzino (mare logofeteasă. 

atestată la 1820) - 34 
Maria Comnen de Mangop (a doua soţie 

a lui Ştefan cel Mare, ţ 14 77) -
13; 16; 16 

Maria Magdalena (sfântă; personaj 
novo-testamentar) - 17 

Maria Sturdza (jupâneasă, atestată la 
1743)-68 
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Maria Voichiţa (ultima soţie a lui Ştefan 
cel Mare, fiica lui Radu cel 
Frumos, t 1511) - 13; 16; 16; 17; 
18; 25; 27; 30; 37; 48; 50; 51; 
52;54;55;56;64;69;77 

Marica (slugă, atestată la 1574) - 28 
Mariai (mama lui Giurja Păcurarul) - 101 
Marina Laica (proprietăreasă, atestată la 

1519)-53 
Maruşca (soţia lui Negrilă, atestată la 

1458) - 79 
Matei Ghica (domn al Moldovei, 1753-

1756) - 42; 45 
Matia Corvin (rege al Ungariei, 1458-

1490) - 90; 103 
Maxim (pârcălab de Chilia, atestat la 

1484) - 96 
Măruşca (proprietăreasă; fiică a Nastei 

şi nepoată a lui Coste Stavrici, 
atestată la 1499) - 84 

Mândrea (proprietar, atestat la 1499) - 84 
Melchisedec Ştefănescu (episcop de 

Huşi, 1861-1864; episcop al 
Dunării de Jos, 1865- 1879) - 37; 
45 

Meletie Lefter Brandaburul (episcop de 
Huşi, 1803-1826 şi de Roman, 
1826-1844) - 45 

Meştea (slugă, atestată la 1574) - 28 
Miclăuş Calina - 84 
Micotă (pârcălab de Neamţ, atestat la 

1495) - 57; 58 
Mihai (călugăr la Tazlău, atestat la 

1596) - 51 
Mihai Racoviţă (domn al Moldovei, 1703-

1705, 1707-1709, 1715-1726; 
domn al Ţării Româneşti, 1730-
1731, 1741-1744)- 27; 36; 42 

Mihail (sfânt; personaj vetero- şi novo
testamentar) - 49; 50; 50; 63 

Mihail Grigorie Sturdza (domn al 
Moldovei, 1834-1849) - 63; 63; 
92; 106 

Mihnea (rudă cu Anuşca) - 42 
Mihu (medelnicer) - 101 
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Mihul, pan - (pisar, atestat la 1443)- 98 
Milca (nepoata lvancăi Levici, atestată 

la 1492) - 21 
Mircea cel Bătrân (domn al Ţării 

Româneşti, 1386-1418) - 95 
Miron Ba.movschi Movilă (domn al 

Moldovei, 1626-1629, 1633) - 89 
Moise (personaj vetero-testamentar) -

31; 34 
Muşa (fiica stolnicului Giurgea, atestat 

la 1489) - 32 

Nasta (proprietăreasă) - 84 
Nastasia (soţia lui Vasile Prăjescu) - 52 
Nastasia (prima soţie a domnului 

Bogdan III, t 1513) - 69; 69 
Nastasia (nepoata lui Cârstea, atestată la 

1493) - 99 
Nastasia (proprietăreasă, atestată la 

1503) - 70 
Neacşa (proprietăreasă, atestat la 1499)- 84 
Nectarie Cotlarciuc (mitropolit al 

Bucovinei, 1924-1935) - 15 
Neculai (călugăr) - 28 
Neculce, Ion (cronicar, n. circa 1672-t 

1745) - 9; 11; 36; 44 
Negrilă (proprietar, atestat la 1458) - 79 
Negrilă (pârcălab de Hotin, atestat la 

1503)-95 
Negru, pan - (vornic de Suceava, atestat 

la 1403) - 88 
Neniul (vornic, atestat la 1632) - 89 
Neonil (arhimandrit de Neamţ, atestat la 

1846) - 59 
Nicanor (mitropolit al Moldovei, 1591-

1594) - 38 
Nicoară Prăjescul - 50 
Nicodim (personaj novo-testamentar) - 17 
Nicodim (ierodiacon la Putna, atestat la 

1467-1473) - 15 
Nicodim (caligraf la Neamţ) - 59 
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Nicolae (sfânt) - 31; 35; 36; 36; 42; 47; 
48; 75; 81 

Nicolae (episcop de Rădăuţi, atestat la 
sf'arşitul secolului al XIV-iea) - 75 

Nicolae Mavrocordat (domn al 
Moldovei, 1709-1710; 1711-
1715; domn al Ţării Româneşti, 
1715-1716; 1719-1730)- 44 

Nicolae Racoviţă (hatman, atestat la 
1663) - 69 

Nicula (stolnic, atestat la I 589) - 65 
Nifon Criveanul (episcop de Huşi, 

1934-1939) - 46 
Nistor, Ion (istoric şi om politic, n. 

1876-t 1962)-19 

o 
Oană, pan - (pârcălab de Cetatea Albă, 

atestat la I 484) - 97; 98 
Olena (fiică a lui Ştefan cel Mare) - 82 
Oltea (mama lui Ştefan cel Mare)- 81 
Orăş Vlad - 32 

p 

Pafnutie (monah, atestat la 1525) - 69 
Pahomie (stareţ la Voronet) - 32 
Paisie (egumen de Putna, atestat la 

1492-150 I) - 21 

Paisie (arhimandrit, atestat la 1846) - 63 
Paisie Scurtul (arhimandrit al Putnei, 

atestat la 1490) - 14 
Paisie Velicicovschi (stareţ de Neamţ, 

din 1779; nume laic, Petru, t 
1794)-58;59;60 

Paleolog (familie imperială bizantină) - 60 
Panaite Papazoglu (epitrop, atestat la 

1846) - 63 
Pantelimon (sfânt) - 59 
Paraschiva (sfăntă) - 65 
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Paul de Alep (cleric, călător, n. 1627-t 
1669) - 34 

Pavel (sfânt, personaj novo-testamentar) 
- 31; 44 

Pavel (fiul domnului Simion Movilă, ţ 
1607) - 68; 68 

Pavel (episcop de Roman, 1613-
1615/1616) - 58 

Pavel (pârcălab de Orhei, atestat la 
1621) - 100 

Pavel (clopotar, la sfărşitul secolului al 
XVIII-iea) - 45 

Pavel Storanovici din Rusciuc (mecenat, 
atestat la 1893-1897) - 69 

Pătru Brundur (fratele lui Duma 
cliucinic, atestat la 1486) - 88 

Petru (sfânt; personaj novo-testamentar) 
- 43; 48 

Petru (numele laic al lui Paisie 
Velicicovschi) - 59 

Petru (fiu al lui Ştefan cel Mare cu 
Maria Comnen; t 1479) - 13 

Petru II (domn al Moldovei, 1447, 
I 448-1449) - 98 

Petru Aron (domn al Moldovei, 1451-
1452, 1454-1455, 1455-1457) -
66;94 

Petru Hudici (vornic de Suceava, atestat 
la 1436) - 89 

Petru I Muşat (domn al Moldovei, circa 
1375-circa 1391)- 56; 83; 87; 91 

Petru Ponici (pârcălab al Sucevei, 
atestat la 1457) - 88 

Petru Rareş (domn al Moldovei, 1'27-

1538, 1541-1546) - 13; 13; 27; 
28; 34; 40; 42; 48; 57; 58; 67; 
67; 68; 70; 77; 81; 8 I; 82; 83; 
94; 100; 101; 104; 105 

Petru Şchiopul (domn al Moldovei, 
1574-1577, 1578-1579, 1582-
1591) - 65; 86; 104 

Pilat (personaj novo-testamentar) - 25; 48 
Pimen (egumen de Neamţ, atestat la 

1485) - 58 
PI o tun (boier, atestat la 140 I) - 94 
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Porumbescu, Ciprian (compozitor. n. 
1854-t 1883)-19 

Procopie (sfânt) - 23; 23; 24 

Radu cel Frumos (domn al Ţării 

Româneşti, 1462-1473, 1473-
1474, 1474, 1474-1475) - 13; 16; 
16;37;54;64 

Radu Mihnea (domn al Moldovei, 1616-
1619, 1623-1626) - 39; 83; 99; 
100; 105 

Ringaila (cneaghină polonă; prima soţie 
a domnului Alexandru cel Bun, 
la 1421)-65 

Roman I Muşat (domn al Moldovei, 
circa 1391-circa 1394) - 74; 74; 
89;90;91 

Romstorfer, Karl (inspector general 
austriac) - 24 

Ruxandra (soţia domnului Alexandru 
Lăpuşneanu) - I 8 

s 
Sadoveanu, Mihail (scriitor, n. I 880-t 

1961) - 11 
Sandipa (personaj legendar) - 28 
Sava (mitropolit al Moldovei, 1660-

1664, 1689-1701) - 28 
Sava (episcop de Huşi, 1709-1714)- 44 
Silivestru ( călugăr) - 28 
Siluan (egumen la Dobrovăţ, atestat la 

1525)-69 
Simion Movilă (Moghilă) (domn al 

Moldovei, 1606-1607; domn al 
Ţării Româneşti, 1600-160 I, 
1601-1602) - 68; 68 

Slavici, Ioan (scriitor, n. 1848-t I 925) - 19 

117 

Sofronie Miclescu (episcop de Huşi, 

1826-1851; mitropolit al 
Moldovei, 1851-1860) - 45; 58 

Soliman "Magnificul" (sultan otoman, 
1520-1566) - 87 

Stan Bahici (proprietar, atestat la 1435) - 94 
Stanca (sora Măruşcăi, fiica Nastei, 

nepoata lui Coste Stravici, 
atestată la 1499) - 84 

Stanciu) aurar (proprietar, atestat la 
1484) - 96; 98 

Stanciu) Hotnog (pârcălab de Hotin, 
atestat la 1436) - 85 

Stanciu) Sinescul (proprietar, atestat la 
1458) - 94 

Stoian (proprietar) - 103 
Stoica (proprietar, atestat la 1467) - 93 
Stoicescu, Nicolae (istoric, n. 1924) - 40 

ş 

Şandru (pârcălab de Hotin, atestat la 
1401) - 94 

Şandru (pârcălab de Neamţ, atestat la 
1403) - 92 

Şandru (boier din Hotin, atestat la 1400) - 95 
Şandru, pan ~ (portar al Sucevei; vezi 

Şendrea) - 88 
Şandru Gardu (proprietar, atestat la 

1488) - 32 
Şendrea (pan Şandru, Şandrea; portar al 

Sucevei, atestat la 1479-1481) -
88 

Şerban Cantacuzino ( cărturar; domn al 
Ţării Româneşti, 1678-1688) - 59 

Şerbea (din Vaslui, atestat la 1423) - 85 
Ştefan (sfănt; personaj novo-

testamentar) - 36; 65 
Ştefan (episcop de Rădăuţi, secolul al 

XIV-iea) - 75 
Ştefan (egumen la Dobrovăţ, atestat la 

1743)- 68 
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Ştefan II (domn al Moldovei, 1433-
1435; 1436-1442, 1442-1447) -
58;58; 89;96;97;98 

Ştefan cel Mare (domn al Moldovei, 
1457-1504) - passim 

Ştefan Lăcustă (domn al Moldovei, 
I 538-1540) - 78; 78 

Ştefan I Muşat (domn al Moldovei, 
circa 1394-1399) - 73; 74; 74; 
80; 82; 83 

Ştefan Rareş (domn al Moldovei, 1551-
1552) - 33; 81; 82 

Ştefan Răzvan (domn al Moldovei, 
1595)-80 

Ştefan Ruset (paharnic, atestat la 1743)- 68 
Ştefan I Tomşa (domn al Moldovei, 

1563-1564) - 87 
Ştefan II Tomşa (domn al Moldovei, 

1611-1615, 1621-1623) - 80 
Ştefăniţă ( domn al Moldovei, 15 I 7-

1527) - 13; 13; 27; 48; 52; 69; 
69; 70; 80; 104; 105 

Ştefu) Cernătescu (atestat la 1468) - 67 

Tattarescu, Gheorghe (pictor, n. I 820-t 
1894) - 46 

Tatul Hârlic (proprietar) - 52 
Teoctist (mitropolit al Moldovei, 1453-

1478) - l l; 14; 14 
Teoctist II (mitropolit al Moldovei, 

1508-1528) - 57 
Teodor (fratele lui Coste, atestat la 

1500) - 101 
Teodor Mărişescul (caligraf la Neamţ)- 59 
Teofan II (mitropolit al Moldovei, 

1564-1572, 1578-1581, 1582-
1588) - 32 

Teofan (episcop de Rădăuţi, 1528-1530, 
mitropolit, 1530-1546)- 14 

Teofil (episcop de Huşi, 1735-1743)- 45 
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Teofil Herineanu (episcop de Huşi şi 

Roman, 1949-1957) - 46 
Theofan (călugăr ieromonah pe lângă 

mănăstirea Bistriţa) - 80 
Timotei ( egumen Ia Tazlău, atestat la 

1491)-52 
Timuş Hmielniţchi ( conducătorul cazac; 

ginerele domnului Vasile Lupu, 
t 1653) - 87 

Toader (preot, atestat la I 598) - 38 
Toader (pârcălab de Hotin, atestat la 

1503)-95 
Toader Balş (logofăt) - 28 
Todor (proprietar, atestat la 1393) - 89 

'l1 

Ulanov, Chirii (pictor rus, la 1708) - 27 
Ureche, Grigore (cronicar; n. circa 

1590-t 1647) - 9; 11; 23; 33; 35; 
49; 76; 90; 95; 105 

Ureche, Nestor (mare vornic, t 1617) - 78 
Ursu Vartic (staroste de Adjud, atestat 

la 1621) - 100 

'V 
Varlaam (mitropolit al Moldovei, 1632-

1653) - 26; 27; 68 
Varlaam (episcop de Huşi, l6!S'J-l /U!S) -

44 
Varvara (sfântă) - 36; 65 
Vascan Levici (fiul lvancăi Levici, 

atestat la 1492) - 21 
Vascan Moghilă (pârcălab) - 31 
Vasile (călugăr la Putna, atestat la 1472) 

- 15; I 8 
Vasile Lupu (domn al Moldovei, 1634-

1653, 1653)- II; 26; 27; 68; 69; 
87; 89;93 
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Vasile Prăjescu (boier, la jumătatea 

secolului al XVI-iea) - 52 
Vasilie (portar al Sucevei, atestat la 

1632) - 89 
Vasilie Gane (atestat la 1754) - 28 
Vasutca (proprietăreasă; atestată la 

1503) - 70 
Vâlcea (pârcălab de Roman, t 1476) - 49 
Veniamin Costache (episcop de Huşi, 

1792-1796; mitropolit al 
Moldovei, 1803-1808, I 812-
1821, 1823-1842) - 45; 45; 57 
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Vidinevschi (pictor) - 65 
Vlad Adiş (boier, atestat la 1430-1431) - 25 
Vlaicu, pan - (pârcălab de Cetatea 

Albă, atestat la 1457) - 98 
Vlaicu (pârcălab de Orhei) - 100 

X 

Xenopol, Alexandru D. (istoric, n. 
1847-t 1920) - 19 
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Inae~ toponimic* 

51 

Adjud (târg; Agiud) - 100 
Adormirea Maicii Domnului (biserică în 

Bârlad) - 93 
Adormirea Maicii Domnului (biserică în 

Borzeşti) - 41-42 
Agapia (mănăstire; jud. Neamţ) - 55 
Akkerman (= Piatra Albă, denumirea 

turcească a Cetăţii Albe) - 97 
Alba (selişte) - 84 
Albâna (râu) - 88 
Alboteşti (selişte) - 99 
Alexeşti (sat, jud. Iaşi) - 70 
Antiohia (patriarhie) - 34; 43 
Arbore (sat; mănăstire, jud. Suceava) -

25;66 
Arimateea - 48 
Athos, Muntele - - 60; 68 
A verăuţi (sat) - 92 

'B 

Bacău (târg) - 34; 79; 80; 88; 98 
Bacău (ţinut) - 51 
Badeuţilor, ocolul - - 23; 65 

Bahlueţul Mic (râu) - 94 
Bahlui (râu) - 28; 84 
Baia (localitate) - 63; 90; 103 
Balcăuţi (sat, jud. Suceava) - 20 
Balineşti (sat, Republica Moldova) - 21 
Balosineşti (sat, jud. Neamţ) - 21 
Baloşeşti (sat) - 60 
Balta Strâmbă (sat; nwnit şi Crivara) - 61 
Basarabia - 6; 17; 21; 35; 97 
Başeu (râu) - 21 
Bădăuti (sat, Badeuţi; azi, Milişăuţi, 

jud.Suceava)-23;23 
Băiceni (sat, pe Siret) - 61 
Bălţi ( oraş, Republica Moldova) - 61 
Bărlica (pârâu) - 80 
Bârlad (cetate; târg) - 93; 98 
Bârlad (râu) - 84 
Berhineşti (sat) - 87 
Berlin - 5; 19 
Bisericani (mănăstire, jud. Neam!) -

104-105 
Bistriţa (mănăstire) - 55; 60; 72; 76-81; 

88;91;98 
tlistriţa tpomelnic) - 7b; 76 

"Bistriţa" (letopiseţul de la mănăstirea 
-) - 78 

Bistriţa (râu) - 52; 53; 79; 80 
Bizanţ - 60 
Bludna (cătun, Ucraina) - 76 

• Notă: cu italice, referinţele făcute în citate (documente, pisanii, titluri de cârţi şi alte 
texte). 
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Bodeşti (sat, jud. Iaşi) - 82; 84 
Bogdana (mănăstire) - 41 
Bogdana (biserică în Rădăuţi. jud. 

Suceava) - 72 
Bogdana (râu) - 93 
Bohotin (branişte domnească, jud. laşi) - 62 
Bolgrad (judeţ) - 6 
Borileşti (sat, jud. Neamţ) - 52; 53 
Borzeşti (sat, jud. Bacău) - 41; 41; 42; 

50; 54;63 
Boşoteni (sat, jud. Bacău) - 61 
Botna (sat, Republica Moldova) - 61 
Botna (baltă) - 79 
Botna (biserică) - 91 
Botoşani (târg) - 34; 42; 47; 89 
Brădăţel (râu) - 96; 98 
Buceaci (târg, Ucraina) - 65 
Bucovina - 6; 10; 17; 17; 25; 27 
Bucovina (episcopie, apoi mitropolie) -

15;76 
Bucurăuţi (sat, jud. Suceava) - 90 
Bucureşti - 10; 14; 39; 69; 75 
Bucureşti (sat, pe Moldova; jud. Neamţ) 

- 32 
Buore (loc) - 52 
Burdujeni (fortificaţie, jud. Suceava) - 87 
Sureşti (sat; numit şi Fundu, jud. 

Bacău) - 52 
Buzaţi (sat, jud. Neamţ) - 61 

C 

Cacaina (pârâu) - 87 
Cahul (judeţ) - 6 
Camenca (râu, Ucraina) - 101 
Călineşti (sat, jud. Botoşani) - 80 
Călugăreni (sat, jud. Botoşani) - 70 
Cătlăbuga (localitate) - 35; 96 
Căzăeci (sat) - 46 
Câmpia Dreptăţii - 11 
Câmpul lui Dragoş (jud. Neamţ) - 52; 

53 
Cârjoaia (pod; numit şi Zbereni) - I 06 
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Cârligăturii, ţinutul - (jud. laşi) - 21; 
28; 33;94 

Cârsteşti (sat, jud. laşi) - 99 
Cârstieneşti (sat, jud. Neamţ) - 61 
Ceahlău, schitul de sub - - 46 
Ceahlău (munte) - 80 
Ceaplinţi (cătun, Ucraina) - 76 
Cerlenul (iezer, Republica Moldova) - 21 
Cernăuţi ( oraş) - 19; 76 
Cernăuţi (ţinut) - 20; 75; 90 
Cetatea Albă (oraş; numit în antichitate 

Tyras; numită în evul mediu 
Maurokastron / Moncastro; 
denumit de turci Akkerman) -
49; 77; 77; 97-99 

Cetatea de Baltă (localitate) - 6 I 
Cetatea Nouă (denumire a oraşului 

Roman) - 49; 90 
Chicoşeşti (sat, jud. Bacău) - 80 
Chigheci (ţinut, Republica Moldova) - 85 
Chilia (cetate; târg; Chilia Nouă) - 11; 

36; 61; 82; 95-97 
Chilia Veche (ora.ş; numit de greci 

Lykostomion = Gura Lupului; de 
genovezi, Licostomo) - 95 

Chiprian, prisaca lui - - 61 
Chişcina (gârle) - 61 
Chişinău (oraş) - 6 
Chişinăul Roşu (topic la confluenţa 

Botnei cu Nistru!, Republica 
Moldova) - 79; 91 

Choczim (denumirea polonă a 
Hotinului) - 94 

Ciorsaceuţi (sat, jud. Suceava) - 90 
Cireşniţa (topic la Sineşti, jud. Iaşi) - 94 
Ciulineşti (sat, jud. laşi) - 82 
Clicicăuţi (sat, Ucraina) - 20 
Clivodinul (cătun, Ucraina) - 76 
Codrii Cosminului - I 05 
Colomeea (târg, Ucraina) - 96; 97 
Conoheni - 91 
Costiceani (sat, jud. Iaşi) - 70 
Costina (sat, jud. Suceava) - 28 
Cotnari (comună,jud. Ia.şi) - 102; 106 
Cotovţea (râul Republica Moldova) - 98 
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Coţmani (sat, Ucraina) - 74; 75 
Cozminul (sat, Ucraina) - 20 
Cracău (râu) - 52; 53 
Crasna (sat, jud. Vaslui) - 85 
Crepătureni (sat, jud. laşi) - 94 
Creteşti (silişte, jud. Vaslui) - 46 
Crivara (sat; numit şi Balta Strâmbă) - 61 
Cruce, Sf. (biserică în Pătrăuti) - 24-26 

'1) 

Dacia (provincie antică) - 19; 19 
Davidăuti (cătun, Ucraina) - 76 
Dăneşti (sat, jud. Neamt) - 38 
Deniseuca (sat) - 90 
Derehlui (râu) - 20 
Dilţegani (sat, jud. Vaslui) - 93 
Dimitrie, Sf. (biserică în Hârlău) - 83 
Dimitrie, Sf. (biserică în Suceava) - 105 
Dobrăcineşti (aşezare) - 98 
Dobrovăţ (sat; mănăstire, jud. Iaşi) - 67; 

68;69; 70 
Dobrovăt (mănăstire) - 66; 67-71; 88; 

95; 101 
Dobrovăt (pârâu) - 67; 70; 88; 89; 95 
Dolhasca (localitate) - 81 
Doljeşti (sat, jud. Neamţ) - 88 
Dorohoi (oraş) - 39; 42; 47; 48 
Dragomireşti (sat, jud. Neamt) - 80 
Dragomirna (mănăstire,jud. Suceava)- 60 
Drăgoteşti (sat, jud. Neamt) - 52; 53 
Dragu.;.:nl (sat, jud. Suct:ava) - 82 
Drăslăvăt (râu) - 44 
Dreptătii, Câmpia - - 11 
Dumbravă - 42 
Dumbrăvita (sat, jud. Suceava) - 61 
Dumeşti (sat, jud. Vaslui) - 70 
Dunărea - 6; 95 
Dvoreneşti (sat, jud. Neamţ) - 61 
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!f 

Fauri (sat, jud. Neamt) - 52 
Fălciu (ţinut) - 46 
Fărcaşei, vârful - (jud. Neamt) - 61 
Fântânele (Fântâneale, sat; jud. laşi) -

61 
Fântânii, hotarul - - 80 
Feredeieni (sat cu moara,jud. Botoşani) - 20 
Feteşti (sat, jud. Iaşi) - 70 
Filozofi (vechea denumire a satului 

Scânteia) - 63 
Floreşti (mănăstire) - 106 
Frăceni (sat, Republica Moldova) - 21 
Frumoasa (moşie) - 21; 52 
Fundu (denumire a satului Sureşti, jud. 

Bacău) - 52 

q 
Gavrilăuţi (cătun, Ucraina) - 76 
Găgeşti (sat,jud. Vaslui) - 85 
Gâdinti (sat, jud. Neamt) - 90 
Gheorghe, Sf. (biserică în Baia; numită 

şi Biserica Albă) - 103-104 
Gheorghe, Sf. (biserică în Hârlău) - 39-

40; 42; 64; 83 
Gheorghe, Sf. (biserică în Neamt) - 59 
Ghetsimani, grădina - - 25; 30; 48 
Ghindăoani (denumire a localitătii 

Hlnclov J - 74 

Giuleşti (sat) - 84 
Golgota, Muntele - - 25; 48 
Golia (mănăstire, jud. Iaşi) - 69 
Grecenilor, tinutul - - 21 
"Gropi" (jud. Suceava) - 26 
Gura Humorului (oraş) - 29; 32 
Gura Largului - 61 
Gura Săratei - 79 
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9{ 

Habsburgic, Imperiul - - 25 
Hârlău (târg, jud. laşi) - 39; 40; 47; 64; 

83-84 
Hăsnaşi (sat, jud. laşi) - 28 
Hemeiani (sat, jud. Bacău) - 79 
Hindov (probabil, Ghindăoani) - 74; 74 
Hlivişca (cătun, Ucraina) - 76 
Holovăţ (sat) - 65 
Horlăceni (localitate; Horleganoio) - 83 
Horleganoio (denumire a localităţii 

Horlăceni) - 83 
Horodişte (hotar, Ucraina) - 33 
Horodnic (mănăstire, jud. Suceava) - 91 
Hotin (cetate; Choczim, Ucraina) - 85; 

92; 94-95 
Hreţca (sat, jud. Suceava) - 92 
Humor ("Evangheliarul de la -") - J 5; 

25 
Huşi (episcopie) - 34; 44; 45; 46 
Huşi (oraş) - 44; 44; 46; 47 
"'Huşilor, cronica -" - 45 

I 

lalovu (râu) - 85 
Iaşi (arhiepiscopie) - 44 
laşi (oraş) - 10; 28; 34; 35; 35; 36; 37; 38; 

67;83;89; 106 
laşi (judeţ) - I 06 
Iazloveţ (sat, Ucraina) - 65 
)elan (râu) - 101 
Ierusalim - 30; 63 
Ilie, Sf. (biserică lângă Suceava) - 26-29 
Ilie, Sf. (biserică în cadrul mănăstirii 

Floreşti) - I 06 
Ilie, Sf. (comună) - 27 
Ilişeşti (sat, jud. Suceava) - 80 
Ioan, Sf. (biserică în Vaslui) - 33-35; 85 
Ioan cel Nou, Sf. (biserică în Neamţ) - 59 
Ismail (iudet) - 6 
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Iurcani (sat, jud. Suceava) - 82 
Ivoeşti (sat) - 28 

i 
Înălţarea Sfintei Cruci (biserică la 

Yolovăţ) - 64-66 

J 
Jicov (sat, jud. Suceava) - 20 
Jicovul de Jos (sat, jud. Suceava) - 21 
Jicovul de Sus (sat, jud. Suceava) - 19; 

21 
Jijia (râu) - 82 

Kiev - 59 

L 

Lazova (iezer) - 84 
Lăţcani (sat, pe Bistriţa, jud. Neamţ) -

80 
Lespezi (târg, jud. Iaşi) - 81 
Licostomo (denumirea dată de genovezi 

Chiliei) - 95 
Lieşti (moşie, jud. laşi) - 82 
Lipinţi, bătălia de la - 11 
Lvov (Liov, Leopoli) - 11; 78; 78 
Lykostomion (= Gura Lupului; denumirea 

grecească a Chiliei) - 95 
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Af 
Maluri (moară, jud. Bacău) - 79 
Maneuţi (sat, jud. Suceava) - 21 
Mangop - 13; 16 
Maţea (iezer) - 101 
Maurokastron (castel bizantin, în zona 

Cetăţii Albe; numit de genovezi 
Moncastro) - 97 

Mâlceşti (sat) - 33 
Mălini (sat, jud. Suceava) - 33 
"Mănăstirea" (loc) - 52 
Măslinilor, Muntele - - 48 
Miceşti (sat, jud. Bacău) - 52 
Mihail şi Gavriil, Sfinţii (biserică în 

Războieni) - 49-50 
Mihail şi Gavriil, Sfinţii (biserică în 

Scânteia) - 63-64 
Milet (oraş antic în Asia Mică) - 97 
Milişăuţi (sat; actuala denumire a satului 

Bădăuţi, jud. Suceava) - 23 
Mogoşeşti (sat; pe Siret) - 62 
Moi ne şti (oraş) - 51 
Moldova - passim 
Moldova (râu) - 61; 89; 90; 99 
Moldova de Sus (râu) - 32 
Moldoviţa (mănăstire,jud. Suceava)- 103 
Moncastro (denumirea dată de genovezi 

castelului Maurokastron, în zona 
Cetăţii Albe) - 97 

Mormânt, Sf. - (de la Ierusalim) - 63 
Moscova - 27 
MUlllclli (:>al) - 70 

Naşterea Maicii Domnului (biserică în 
Tazlău) - 51 

Naşterea Sf. Ioan Botezătorul (biserică 
în Piatra Neamţ) - 53-56 

Neamţ (cetate; târg) - 49; 55; 57; 58; 59; 
60; 62; 88; 91-92 
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Neamţ (judeţ) - 74; 104 
Neamţ (mănăstire) - 15; 56-62; 69; 76; 

96 
Neamţ (munţi) - 53; 6 I 
Neamţ (râu) - 60 
Neamţ (ţinut) - 50; 5 I; 55; 76; 79; 84 
Nechid (râu) - 52; 53 
Negrileasa (izvor, jud. Suceava) - 32 
Nemţişorul (râu) - 56 
Nicolae, Sf. (biserică în Dorohoi) - 42; 

47-48 
Nicolae, Sf. (biserică în Rădăuţi) - 64; 

72-76 
Nicolae din Poiana, Sf. (mănăstire) - 81; 

82 
Nicolae Domnesc, Sf. (biserică în Iaşi) -

34; 35-39 
Nicolae-Popăuţi, Sf. (biserică în 

Botoşani) - 34; 42-43 
Niconia (colonie grecească, în zona 

Cetăţii Albe) - 97 
Nistru (localitate) - 61 
Nistru (râu) - 11; 61; 87; 91; 94 

o 
Ocolul Mijlociu - 50 
Oituzului, Munţii - - 41 
Olhu Mare (sat) - 79 
Olteni (loc, pe Bârlad, jud. Galaţi) - 84 
Oltenia - 17 
Unlceam tsal, Juli . .Suceava) - l.1 
Oniceni (sat, jud. Neamţ) - 82 
Orbie (loc, jud. Bacău) - 94 
Orbie (râu) - 52 
Orhei (cetate; târg, Republica Moldova) 

- 99-100 
Orzeşti (sat) - 61 
Ostăpceani (sat, jud. Neamţ) - 53 
Ostra (izvor, jud. Suceava) - 32 
Ostriţa (sat, Ucraina, pe Prut) - 20 
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Parascheva, Cuvioasa (biserică în 
Cotnari) - 102 
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Păducelul Mare (sat) - 79 
Pătrăuţi (sat, jud. Suceava) - 24; 25; 26 
Pângăraţi (sat, jud. Neamt) - 79; 80 
Pârâu (sat) - 52 
Pârâul Alb (jud. Neamţ) - 49 
Pârâul Grecu (Republica Moldova) - 85 
Pârâul Negru (jud. Bacău) - 84 
Pârâul Sărat (jud. Vaslui) - 80 
Perischiu (Perechiciu, afluent al 

Bârladului, jud. Galaţi) - 101 
Peştera (loc) - I 00 
Petru şi Pavel. Sfinţii (biserică în Huşi) 

- 44-47 
Piatra lui Crăciun (denumire a oraşului 

Piatra Neamţ) - 55 
Piatra-Neamţ (ora.ş; numit şi Piatra lui 

Crăcillll, Piatra) - 41; 50; 53; 55; 77; 
104 

Pietricica (deal, jud. Neamţ) - 53 
Pintenoasa (poiană) - 52 
Piscani (sat) - IO I 
Plopeni (sat) - 46 
Plopeşti (sat, jud. Neamţ) - 52 
Plotuneşti (sat, jud. Vaslui) - 94 
Pobrata (râu) - 61; 82 
Podolia (provincie) - 65 
Podul Înalt (jud. Vaslui) - 33; 49; 85 
Pogorârea Duhului Sfânt (biserică în 

Dobrovăt) - 67-71 
Poiana (selişte) - 32 
Poiana - 81; 82; 83 
Poiana Boului (jud. Bacău) - 84 
Poieni (loc) - 88 
Polonia - 37; 60; 65; 92; 94; 96 
Poltava (oraş, Ucraina) - 59 
Popăuţi - 39; 77 
Precista (biserică) - 34 
Probota (mănăstire) - 72; 81-83 
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Procopie, Sf. (biserică în satul Bădăuţi) 
- 23-24 

Prut (râu) - 20; 38; 82; 90 
Putna (letopiseţul - I) - 15 
Putna (letopiseţul - II) - 15 
Putna (mănăstire, jud. Suceava) - 9; IO; 

11-23; 28; 64; 75; 88; 100 
Putna (râu) - 19; 84 

Rafailă (schit, jud. Vaslui) - 106 
Răcile (deal) - 52 
Rădani (sat) - 70 
Rădăuţi (episcopie) - 14; 25; 64; 65; 73; 

75; 76 
Rădăuţi (oraş) - 24; 64; 64; 72; 73; 74; 

75 
Rădăuţi (aşezare) - 98 
Rărăoane (Rărăoaia, izvor, jud. 

Suceava) - 32 
Răsăşti (sat) - 46 
Răutu (râu) - JOI 
Războieni (sat, jud. Neamt) - 41; 49; 50; 

50; 54 
Râmnicul Sărat (oraş; Ribnic) - 23; 23 
Râpciciani (Ripiceni, aşezare, 

Republica Moldova) - 98 
Reuseni (Răoseni, sat, jud. Suceava) -

66;67 
Ribnic (vechea denumire a oraşului Rm. 

Sărat) - 23 
Roman (Târgul de Jos) (episcopie) - 46; 

58; 80; 96 
Roman (cetate; târg; numit şi Cetatea 

Nouă, Smedorova, Târgul de 
Jos) - 49; 90-91 

România - 5; 17; 97 
Runcul Bozova (Runcul lui Bozie, jud. 

Bacău) - 52 
Ruse (Rusciuc; oraş, Bulgaria) - 69 
Rusia (Imperiul rus) - 6; 94; 97 
Ruşii (sat) - 70 
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Sadcău (cătun, Ucraina) - 76 
Salcea (fortificaţie) - 87 
Săliştea Tătărească (Republica 

Moldova) - 85 
Săseni (sat, jud. Galaţi) - 98 
Sârbi (sat) - 79 
Scânteia (sat; Schinteia; fosta denumire, 

Filozofi, jud. Vaslui) - 63 
Secuieni (sat, jud. Neamţ) - 66 
Selevestri (sat, jud. Bacău) - 53 
Silistra (oraş, Bulgaria) - 35; 96 
Sineşti (sat, jud. Iaşi) - 21; 94 
Sirăuţi (sat) - 20 
Siret (râu) - 20; 32; 52; 61; 62; 80; 90 
Siret (luncă) - 90 
Siret (târg) - 20; 65; 75 
Sireţel (loc) - 84 
Slugani (sat, jud. Bacău) - 80 
Slujeşti (sat, jud. Bacău) - 79 
Smedorova (denumire a cetăţii 

Romanului) - 90 
Snagov (mănăstire) - 59 
Sobraneţi (sat, Ucraina) - 94 
Socola (mănăstire, jud. laşi) - 106 
Solca (episcopie, jud. Suceava) - 27 
Solca (sat, jud. Suceava) - 103 
Soroc a ( cetate, Republica Moldova) -

99; 100; 100-101 
Spărieţi (sat, jud. Vaslui) - 46 
Stănileşti (sat) - 44; 99 
Stolnici (sat, jud. Neamţ) - 52 
Stroieşti (sat. jud. Suceava) - I 06 
Strungă - 94 
Subdubrovca (iezer) - 6 I 
Suceava (judeţ) - 23; 66; I 03 
Suceava (episcopie, apoi mitropolie) -

14; 55;65;92 
Suceava (râu) - 20 
Suceava (târg; cetate) - 23; 24; 25; 26; 28; 

31; 66; 75; 77; 87-90;92;95; 105; 
105 

Suceava (ţinut) - 20; 65; 75; 82 
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Suceviţa (mănăstire) - 32; 65; 75 
Suha Mare (râu) - 32 
Suhoverhul (cătun, Ucraina) - 76 

ş 

Şcheia (moară, jud. laşi) - 21 
Şendreştilor, hotarul - (jud. laşi) - 62 
Şeptelici (fortăreaţă) - 87 
Şerpilor, Insula - - 6 
Şimuz (Şomuz, afluent al Siretului, jud. 

Suceava) - 61 
Ştefăneşti (sat) - 88 
Ştevineşti (sat) - 94 
Ştiubeiul (sat, pe Başeu) - 21 
Ştiulbicani (sat) - 32 

rr 
Tatarca (râu) - 62 
Tazlău (mănăstire, jud. Bacău) - 51-53 
Tazlău (vamă) - 79; 88 
Tazlăul Mare (râu) - 51; 52; 79; 84 
Tăierea Capului Sfântului Ioan 

Botezătorul (biserică în Reuseni) 
- 66-67 

Tătărani (comună) - 106 
Tătari (sat) - 82 
Tâlveşti (sat, jud. laşi) - 80 
rargul de Jos tdenumlre a Romanului) -

91 
Târgul de Jos (Roman; mitropolie) - 96 
Târnauca (sat, jud. Suceava) - 20 
Telebeacin\i (sat, Ucraina) - 61 
Tescani (sat, jud. Neamţ) - 38 
Timişeşti (sat, jud. Neamţ) - 61 
Todereşti (sat, jud. laşi) - I O I 
Todireşti (comună, jud. Vaslui) - 106 
Topliţa (moară, jud. Neamţ) - 33 
Topliţa Rece - 32 
Topoliţă (râu) - 61 
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Transilvania - 17 
Transnistria - 6 
Trestiana (sat, Ucraina) - 61 
Troia (cetate antică; Troada) - 28 
Trotuş (ocnă,jud. Bacău) - 21 
Trotuş (râu) - 41; 41; 52 
Tyras (denumirea grecească a Cetăţii 

Albe) - 97 

Ţara de Jos (a Moldovei) - 78; 85; 93 
Ţara de Sus (a Moldovei) - 9; 106 
Ţara Românească (Muntenia; '·ţara 

basarabească") - 17; 23; 23; 49; 78 
Ţăpeşti (sat, jud. Galaţi) - 84 
Ţările Române - 60 
Ţeţina (ţinut, Ucraina) - 94 
Ţuţora (localitate, jud. Iaşi) - 82 

'l1 

Ucraina - 59; 60 
Ungureanilor, viile - - 80 
Urdeşti (sat, jud. Vaslui) - 93 
Urjiceani (Urgiceni, sat. jud. Neamţ) -

40; 84 
Ursăşti (sat, jud. Neamţ) - 52 
Uscaţii (moşie, jud. Neamţ) - 50 

'V 
Valea Albă (jud. Neamţ) - 50; 91 
Valeva (cătun, Ucraina) - 76 
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Vaslui (judeţ) - 63; 106 
Vaslui (târg) - 33; 33; 34; 35; 47; 49; 

85-86 
Văbeşani (sat) - 28 
Văscăuţi (sat) - 94 
Verejani (sat, jud. laşi) - 82 
Vicşani (sat, jud. Suceava) - 21 
Viena - 19; 24; 92 
Vişniveţ (Vişnăuţi, râu, Republica 

Moldova) - 61 
Viţelul (Veţea, pârâu) - 19 
Vladimirăuţi (sat, jud. Suceava) - 90 
Vlădeni (sat, jud. Botoşani) - 32 
Voievozi, Sfinţii (biserică în satul 

Stroieşti) - 106 
Voitin (sat, jud. Suceava) - 21 
Volovăţ (Volhovăţ, sat, jud. Suceava) -

64;65 
Voroneţ (localitate, jud. Suceava) - 29 
Voroneţ (mănăstire, jud. Suceava) - 19; 

29-33 
Voruntariu (sat, jud. laşi) - 61 

z 
Zagorna (deal, Republica Moldova) -

79; 81 
Zahorna (iezer, Republica Moldova) -

61 
Zamca (fortăreaţă) - 87 
Zăneşti (sat, jud. Neamţ) - 52; 53 
Zbereni (denumire a podului Cârjoaia) -

106 
Zemereşti (sat) - 61 
Zografu (mănăstire la Muntele Athos) -

68 
Zubrăuţi (sat) - 98 
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